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Elvtárs, figyelj! Be kell~e zárni a bányákat?
(MDF-vélemény az 5. oldalon)

Elvtárs, figyelj! Ugye téged is el­
számoltatnak, és persze te sem félsz 
semmitől? Ülünk majd a tekintetes 
bizottság előtt kissé magunkba ros- 
kadva, szerényen, meggyötörtén, 
mert minket üldöz a sors, minket fél­
reértettek. Pedig tiszták és jó szándé- 
kúak voltunk mindig. Elvtárs, fi­
gyelj! Arra azért vigyázz, hogy a sze­
repedet ne játszd túl. Ne hozd a 
bizottságot kellemetlen helyzetbe, 
mert még megfeledkeznek magukról, 
s olyat kérdeznek, amit nem kéne. 
Csak ügyesen. Ahogy mindig is csi­
náltuk, ha valami kiderült, s maga­
sabb helyről feddő intelmeket lődöz- 
tek felénk dühös pillantások kíséreté­
ben. Na, szóval. A lényeg. Ülj 
nyugodtan a széken, amikor faggat­
nak. Végül is úgysem tudhatnak meg 
semmit, ha te nem szúrod el. Nekünk 
mindenről van számlánk. Az utolsó 
csavaranyáról is. Sőt számlánk van 
arról is, hogy Bözsike ángyunk meg­
pucolta a villácskánk ablakait. 
A számla a lényeg, hisz elszámoltat­
nak, s holnap már tiszták leszünk, 
holnap már senkinek nem lesz joga 
kétségbe vonni, hogy miénk, ami a 
miénk. Mi most mindenről elszámo­
lunk. A lényeg pedig a számla.

Azt mondod, hogy ez a sok számla 
önmagában is gyanús? Azt mondod, 
a polcokon nem őriznek tíz évre 
visszamenőleg számlákat? Ugyan, 
ók elszámoltatnak, mi elszámolunk. 
Ez itt a lényeg. Nem a számla. Ne 
feledd el, hogy ők is a mi neveltjeink. 
Mi juttattuk őket ahhoz a székhez, 
néhány sajnálatos kivétellel. Hát ne 

félj. Tanúsíts illő szerénységet, süsd 
le szemed, s rebegd elhaló hangon, 
dehogy is tudtál te arról, hogy fránya 
beosztottaid mit műveltek hátad 
megett. Háborodj fel: te sosem fo­
gadtál el tsz-elnököktől ajándékot. 
A te kocsidat sosem pakolták tele föl­
di jókkal. Gyötörd meg agyadat, tégy 
úgy, mintha emlékeid legmélyebb 
kútjáról próbálnád meg felhozni az 
igazság kristályvizét. Végül jusson 
eszedbe, hogy egyszer, egyetlen egy­
szer valóban megpróbáltak megvesz­
tegetni. Meséld el alaposan kiszínez­
ve, miként is hozott sofőröd egy cso­
kor virágot a tsz-irodából a 
méltóságos asszonynak, az elnök hó­
dolata jeléül. De te - ezen a ponton 
emeld fel kissé a hangodat - vissza- 
küldtcd, hogy még a gyanú árnyéka 
se vetülhessen tiszta nevedre. Ma­
gadban persze tisztában vagy vele, 
hogy egy vacak csokorral nem hagy­
tad magad kifizetni, naná hogy 
visszaküldted.

Ezután már jöhetnek a keresztkér­
déseikkel, te tiszta vagy. Viselkedj 
úgy, mint egy kisgyerek, aki vasárnap 
ebéd előtt elcsent a tálalóról egy da­
rabka cukros piskótát, s most anyja 
szidja. Illedelmesen, meghatódva. 
Vigyázz, hogy ki ne törjön belőled a 
röhögés: elég lenne egy kisvárosi 
rendőr őrmester ahhoz, hogy az orro­
don lévő cukor feltűnjön neki. De hát 
a bizottság nem rendőrökből áll, meg 
különben is, a rendőrök is a mi ne­
veltjeink. Szóval nyugi. Semmi izga­
lom. A dolgok így rendjénvalók.

-esik-

Lesz-e Magyarországon Igazság?
(Beszélgetés Vészi Jánossal a 6. oldalon)

Vihar elötti-e ez a csend? (Erdélyi jelentés a 3. oldalon)
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Emberi jogi aktivisták ellen
Választópolgár!
Köszönti önt a Vállalkozók Párt­

ja.
A Vállalkozók Pártjának az 

egyéni, a területi és az országos vá­
lasztásokon induló képviselőjelölt­
jei az alábbi programjavaslatokat 
ajánlják önnek:

- A tulajdonreform azonnali be­
indítását, a reprivatizációs eljárások 
megkezdését, s három éven belüli 
befejezését.

- Egy olyan hitelpolitikát, 
amely lehetővé teszi az elmúlt 40 
esztendő alatt fejlesztési lehetősé­
geitől megfosztott vállalkozói réteg 
műszaki és technikai fejlődésének 
megkezdését és fokozatos felzárkó­
zását

- Új bankrendszer kialakítását 
kérjük, amelyben külön kiemelést 
kap a magán- és kisvállalkozók 
bankrendszere.

- A lineáris személyi és jövede­
lemadó-rendszert követeljük.

- Az állami költségvetésbe bár­
mely magyar állampolgár betekin­
tést nyerjen.

- reprivatizációval kapcsolat­
ban kártalanítást követelünk azok 
számára, akiknek 1948-ban és 
1949-ben államosították vagy szö­
vetkezetbe hurcolták vagyonukat.

- Összességében olyan adó­
rendszert és adópolitikát, amelynek 
célja a vállalkozások élénkítése, s 
nem egy folyamatos, mindent elvo­
nó keresetszabályozás.

Havannában csütörtökön „több ezer ember tüntetett egy kis csoport ellenfor­
radalmi gyűlése miatt” amelyet egy magánlakásban tartottak - jelentette a Prensa 
Latina hírügynökség. Négy nap leforgása alatt ez már a második eset, hogy „a 
szomszédok felfigyeltek egy ilyen találkozóra, sőt fel is léptek ellene”. Az első 
viszont azóta, hogy Kuba szerdán kategorikusan elutasította az ENSZ emberi 
jogi bizottságának rá nézve sérelmesnek tartott határozatát. „Az ellenforradal­
márok nem maradnak büntetlenek” - mondta akkor Fidel Castro kubai elnök.

A jelentés szerint a szomszédok dél felé észlelték, hogy „öt, közismerten a 
forradalommal szemben álló személy találkozót tart”. (Nyugati források szerint 
emberi jogi aktivistákról van szó, akik Gustavo Arcos lakásán tartottak ülést. 
Az ő fivérét és társait zaklatta hasonló, de kisebb tömeg hétfőn, Havanna egy 
másik kerületében.) Az ötórás tüntetésen a tömeget egyetemisták és középiskolás 
diákok szolgáltatták. A kubai televízió híradója felvételeket mutatott a tüntetés­
ről, és meg is szólaltatott néhány résztvevőt. Ok kijelentették, hogy „nem tűrhet­
nek el tovább ilyen ellenforradalmi rendezvényeket, mert a szervezkedők a szét­
húzás magvát akarják elhinteni a nép között”.

Az előőrs már Moszkvában van

Horn Gyula ma utazik

(folytatás a 4. oldalon)^

A Magyarországon állomásozó 
szovjet csapatok kivonásáról szóló 
szerződésről folyó tárgyalások utolsó 
szakasza kezdődött meg pénteken 
Moszkvában. A tárgyalásra Somogyi 
Ferenc külügyi államtitkár vezetésével 
küldöttség utazott a szovjet fővárosba. 
A küldöttséget a repülőtéren Ivan 
Aboimov szovjet külügyminiszter-he­
lyettes köszöntötte.

A delegáció tagja Borsits László, a 
Magyar Honvédség vezérkari főnöke. 
Megfigyelő a 12 párti megállapodás 
értelmében három ellenzéki párt kép­
viselője. Az MDF részéről Raffay Er­

nő országgyűlési képviselő, az 
SZDSZ-től Demszky Gábor, a FI­
DESZ részéről pedig Kósa Lajos érke­
zett Moszkvába. Szovjet részről a tár­
gyaló csoportot Ivan Aboimov vezeti.

Ma várják Moszkvába Horn Gyula 
külügyminisztert, aki egynapos látoga­
tása során tárgyal Eduard Scvardnadze 
szovjet külügyminiszterrel. Megbe­
széléseik végén írják alá a tervek sze­
rint a haderőkivonási megállapodást 
Moszkvából való hazautazása előtt 
Hóm Gyula sajtóértekezletet tart a 
szovjet külügyminisztérium sajtóköz­
pontjában.

Litvánia válni készül
Litvániában csütörtökön eldőlt, hogy a kétharmados parlamenti többséggel 

rendelkező litván össznépi mozgalom, a Sajudis az új összetételű törvényho­
zás szombati első ülésén kezdeményezi az 1918-as függetlenségi nyilatkozat 
megerősítését, ami egyet jelent a Szovjetuniótól való elszakadással.

A kiválás közelségét jelezte már az is, hogy Mihail Gorbacsov a hét elején 
Algirdas Brazauskassal, a Független Litván Kommunisták vezetőjével, a par­
lament elnökével folytatott tárgyalásain értésre adta: a kiválás esetén rendezni 
kell a számlát. A litván rádió jelentése szerint ebben az esetben Moszkva nem 
kevesebb mint 21 milliárd rubelt követel az egykori beruházásokért és az 
elmaradó áruszállításokért cserébe, s a továbbiakban konvertibilis valutában 
kívánja elszámolni a két ország kereskedelmi forgalmát

Miről is van szó? Egyrészt a hárommillió lakosú balti állam számára ha­
talmas terhet jelent a moszkvai követelés, s eleve lehetetlen a konvertibilis 
elszámolásra való azonnali áttérés. Litvánia a realitások figyelembevételét 
kérte számon Moszkvától. Litvánia ugyanis az elmúlt évtizedekben szoros 
függőségbe került a szovjet gazdaság egészével. A nyersanyagokban és ener­
giahordozókban szűkölködő köztársaság eddig átlagosan a világpiaci árak 
harmadának megfelelő szovjet belső árakon jutott hozzá ezekhez, így a kon- 
vcrbitilis elszámolás bevezetése azonnali csődöt jelentene a köztársaság szá­
mára. Másrészt a köztársaságban termelt áruk elsősorban szovjet igényeket 
elégítenek ki, s többségük versenyképtelen a világpiacon.

Ezért - legalábbis kezdetben - minden bizonnyal fennmaradnak majd a 
Szovjetunióval kialakult gazdasági kapcsolatok, s csak fokozatosan vezethető 
be a világpiaci árakon történő kereskedelem és a konvertibilis elszámolás. 
Külföldi tőkebefektetés nélkül viszont aligha sikerül versenyképessé tenni az 
elmaradt gazdaságot.

Vezető litván közgazdászok szerint a külföldi tőke érdeklődését az is fel­
keltheti, hogy a köztársaság már fekvéséből eleve adódóan a nyugati cégek 
számára egyfajta „ugródeszkaként” jöhet számításba. Noha Litvánia nyers­
anyag- és energiakészletekkel nem rendelkezik, a munkaerő nemzetközi mér­
cével rendkívül olcsó, ugyanakkor a szovjet átlaghoz képest lényegesen kép­
zettebb. Mindez lehetővé teszi, hogy viszonylag olcsón, magas technikai szín­
vonalon álló termékeket lehessen ott előállítani.

A külföldi tőke bizalmához azonban mindenképpen politikai stabilitásra 
van szükség a balti köztársaságban. Egyelőre viszont a litván függetlenség 
kérdése inkább sokismcrcllcncs egyenlethez hasonlítható. Nem kis szerepet 
játszik majd az, hogy miképpen reagál a világ a független Litvánia létrejöttére, 
s egyelőre csak a Gorbacsov által megfogalmazott moszkvai reakció ismert. 
Másrészt hátra van még az egyezkedés a Szovjetunióval, amely ugyancsak 
kemény diónak ígérkezik.
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Márkamanőverek
A jövő vasárnapi keletnémet válasz­

tás első és egyben utolsó is: első, mert 
az NDK-ban még soha nem volt sza­
bad választás, s utolsó, mert ez az ál­
lamképződmény minden kétséget ki­
záróan megszűnik. Az egységes Né­
metország elől még csak nem is 
fokozatosan hárulnak el az akadályok
- szélsebesek, alig követhetőek a fej­
lemények.

Az egyik akadály - az Odera-Neis- 
se határ problematikája - elhárulni lát­
szik. Most a fő téma, tartozzon-e tömb­
höz, vagy legyen semleges az új egy­
séges Németország. Van azonban meg 
valami, és ha nagyon őszinték akar­
nánk lenni, a kisembert nem annyira a 
fenti, fennköltnek látszó problémák 
izgatják, hanem egy egészen más típu­
sú: ha az egyesülés első szakasza, a va­
lutaunió megvalósul, mi lesz a keletné­
met márkával? Mert nem csak a ma­
gyarok vádolhatóak némi spekulációs 
hajlammal. Az NDK-ban is megkez­
dődött az izgatott pusmogás, ki, mivel, 
hogyan járhatna jobban, legjobban.

Részint nyilvánvaló, hogy a mester­
ségesen alacsonyan tartott keletnémet 
árak egy új gazdasági - piacgazdasági
- rendszerben nem tarthatóak, részint 
egyelőre nem látszik, milyen mérték­
ben - és milyen árfolyamon - lehet 
majd a megszűnő keletnémet márkát 
átváltani. A nyugatnémet sajtó kiszi­
várogtatása reálisnak tűnik: kész­
pénzből csak igen korlátozott mennyi­
séget váltanának át a roppant vonzó és 

persze nem sok valóságtartalmú 1:1 
arányban. Valamilyen határt kell szab­
ni a takarékbetétek átváltásánál is, és 
nagyon logikusnak látszik, hogy határ­
időt adnak meg, vagyis csak a megha­
tározott napig - amikor még a legbát­
rabbak se gondoltak volna sem az 
egyesülésre, sem a valutaunióra - be­
tett megtakarítások érnének ugyan­
annyi nyugatnémet márkát. Nem je­
lenti ez azt, hogy a fennmaradó kelet­
német márka veszendőbe megy, ám 
annak átváltásához olyan árfolyamot 
szabnak, amin már nem olyan jó üz­
let...

Bár a részletek még homályba vesz­
nek, annyit azért az NDK-polgár is fel­
fogott, hogy mostanság nem érdemes 
gyűjtögetni a keletnémet márkát. Vad 
felvásárlás kezdődött - mármint az 
NDK-ban, ahol a takarékosságáról is­
mert polgár a nem betét formájában 
bankban tartott pénzétől szabadulni 
igyekszik, s - amíg persze az árukész­
letek egyáltalán tartanak - megkezdő­
dött a felvásárlás, mindenből, ami rak­
tározható. ..

De a keletnémet márka e csodálatos 
átváltozása nemcsak az NDK polgárait 
izgatja. Megkezdődött a szokásos spe­
kuláció - nálunk is, Ausztriában is (a 
rossz nyelvek szerint éppen azért, mert 
nálunk már kifogyott...) a nyerészked­
ni vágyók vadul vásárolják. S még azt 
sem tartják riasztónak, hogy bizony le­
het: nagyon-nagyon ráfizetnek...

X 
Lengyel vezetők 

Párizsban
Katonai tiszteletadással fogadták 

pénteken délelőtt Párizsban az egy­
napos hivatalos megbeszélésre ér­
kezett lengyel vezetőket: Wojciech 
Jaruzelski köztársasági elnököt és 
Tadeusz Mazowiecki miniszterel­
nököt A lengyel vezetők min­
denekelőtt a német egyesítés kérdé­
séről folytatnak tárgyalásokat Fran­
cois Mitterrand köztársasági 
elnökkel és Michel Rocard minisz­
terelnökkel. A tárgyalásokon a két 
ország külügyminisztere is részt 
vesz. Ez az első eset arra, hogy a 
lengyel államfő és a kormányfő 
együttesen tesz hivatalos látogatást, 
mintegy annak tanúságaként, hogy 
a német egység kérdése s ezzel kap­
csolatban Lengyelország nyugati 
határának biztosítása az egész len­
gyel nemzetet egyaránt érintő kér­
dés, ahol nincs alapvető vélemé­
nyeltérés a különböző politikai erők 
között.

A francia sajtó pénteken reggel 
első oldalon, nagy címekkel foglal­
kozott a látogatással, kiemelve: a 
varsói vezetők Franciaoszág támo­
gatását kérik ahhoz, hogy Lengyel­
ország, mint közvetlenül érintett fél, 
bekapcsolódjék a német egyesítés­
ről folytatandó nemzetközi tárgya­
lásokba és nemzetközi biztosí­
tékokat kapjon határa sérthctetlen-

J

Heti eseménykrónika j
Szombat: Jiri Dienstbier csehszlovák külügyminiszter a NATO brüsszeli 

székhelyén tárgyalt - Bush amerikai elnök különmegbízottja a hondurasi fővá­
rosban tárgyalt a nicaraguai kontrák fegyvereseivel - Csehszlovákiában felosz­
latták a régi szakszervezeti szövetséget és új tömörülést hoztak létre - amerikai­
japán csúcstalálkozó volt Kaliforniában;

Vasárnap: helyhatósági választásokat tartottak a Szovjetunió három legna­
gyobb köztársaságában, az Oroszországi Föderációban, Ukrajnában és Belo­
russziában - Szófiában tárgyalt, majd Belgrdába utazott Joao de Deus Pinheiro 
portugál külügyminiszter, az Európa Tanács külügyminiszteri Bizottságának el­
nöke és Catherine Lalumiere főtitkár,

Hétfő: Moszkvában kezdett tárgyalásokat Hans Modrow, keletnémet kor­
mányfő - a nicaraguai választások végeredménye szerint az ellenzék nem szer­
zett minősített többséget a parlamentben - véglegesen hazatért Allende özvegye 
Chilébe - Bukarestben eltávolították a Lenin-szobrot - Washingtonba utazott 
Andreotti olasz kormányfő - Hollandiába látogatott Kárpáti Ferenc honvédelmi 
miniszter - hivatalos látogatásra Párizsba érkezett Husszein jordániai király - 
magyar napok kezdődtek Nyugat-Berlinben;

Kedd: Washingtonban tárgyalt Andreotti olasz kormányfő - puccskísérlet volt 
Afganisztánban - a cseh parlament Csehország nevét Cseh Köztársasággá vál­
toztatta - befejezte munkáját a bolgár nemzetgyűlés - a német egyesülés volt 
Gorbacsov és Modrow moszkvai megbeszélésének fő témája;

' Szerda: megkezdődött az OKP utolsó kongresszusa - a puccskírérlct leveré­
sének bejelentése ellenére Afganisztánban folytatódtak a harcok - megtartotta 
utolsó ülését az NDK Népi Kamarája - nagy jelentőségű beszédet mondott Fidcl 
Castro;

Csütörtök: Marian Calfa csehszlovák miniszterelnök Prágában fogadta Alois 
Mock osztrák külügyminisztert - elfogadta a nyugatnémet Bundestag a lengyel­
német határ szavatolásáról szóló határozatot; Jaruzelski nem teljesen kielégítő­
nek nevezte a bonni állásfoglalást - Helmut Kohl a NATO brüsszeli központjában 
kezdett tárgyalásokat - Nelson Mandela Eiópába látogatott - Francois Mittcrand 
francia elnök Willy Bmadt nyugatnémet szociáldemokrata vezetővel tanácsko­
zott;

Péntek: német-német tárgyalások kezdődtek Berlinben az egyesítésről - Pá­
rizsban kezdett tárgyalásokat a lengyel államfő és a kormányfő - kormány­
átalakítást jelentettek be Szöulban

Harc a fejado ellen Szovjet 
választások A második forduló

Heves összetűzésekbe csaptak át csütörtökön este Londonban és környékén 
az Anglia-szerte napok óta tartó fejadócllencs tüntetések. Hackneyban, a brit 
főváros egyik legszegényebb kerületében, ahol a lakosság mintegy negyvenöt 
százalékát ázsiai és afrikai bevándoroltak és leszármazottaik alkotják, a ta­
nácsházát kétezres tömeg ostromolta meg. Háromszáz rendőr rohamozta meg 
a tüntetőket, hogy feloszlásra bírja őket. A főváros környéki Swindonban a 
rendőrség erősítéseket kért, amikor a tüntetők a helyi városháza kapuját pró­
bálták betömi. A minden tizennyolc éven felüli lakosra egyenlően kivetett 
fejadó elleni tiltakozásként a swindoni tüntetők Margaret Thatcher miniszter­
elnök-asszonyt jelképező bábfigurát gyújtottak meg a tanácsház előtt Mar­
garet Thatcher asszony a „demokrácia tagadásaként” bélyegezte meg az erő­
szakos cselekményeket az alsóház interpellációs vitájában. Neil Kinnock, a 
munkáspárti ellenzék vezére szintén elítélte az erőszakot, de a leghatározot­
tabban visszautasította azokat a konzervatív vádakat, amelyek a Munkáspárt­
tal hozták kapcsolatba a „zavargásokra bujtogató szélsőbalos militánsokat”.

A hét folyamán több tucat angliai városban történtek összetűzések az egyre 
hevesebbé váló tüntetéseken. Az új községi adó április elsejével lép hatályba 
Angliában és Walesben. Skóciában, ahol már tavaly bevezették, egymillióra 
becsülik azoknak a számát, akik a Skót Nemzeti Párt által kezdeményezett 
„polgári engedetlenségi mozgalomhoz” csatlakozva tagadják meg a fejadó 
befizetését.
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A képviselőjelöltek töredéke vette 
csak sikerrel az első akadályt az orosz­
országi, a belorussziai és az ukrajnai 
parlamenti és helyhatósági választáso­
kon. így egyelőre ismeretlen a jövőbeli 
parlamentek összetétele a három szov­
jet köztársaságban.

Az Oroszországi Föderációban a 
parlamenti helyek kilencven százaléka 
betöltetlen maradt az első forduló után. 
A központi választási bizottság pénte­
ki tájékoztatása szerint az 1068 parla­
menti hely közül csupán 110 sorsa dőlt 
el az első fordulóban, ugyanis a válasz­
tókörzetek zömében a sok jelölt közül 
egynek sem sikerült többséget szerez­
ni. így a második fordulóra maradt a 
döntés: ott már csak a legtöbb szava­
zatot kapott két jelölt verseng a képvi­
selői helyért.

Figyelemre méltó ugyanakkor, 
hogy az első fordulóban megválasztott 
képviselők között feltűnően magas, 
mintegy harminc százalékos a párt- és 

az állami apparátusban dolgozók ará­
nya. A jelentésből nem derül ki, hogy 
az apparátusi képviselőknek hány je­
lölt ellenében sikerült bejutniuk a par­
lamentbe. Noha sok körzetben hatnál 
is több jelölt versengett, harminchá­
rom választókörzetben - a korábbi 
évek általános gyakorlata szerint - 
mindössze egy jelöltre adhatták le sza­
vazatukat a választók.

Figyelemre méltó az is, hogy a meg­
választott ismertebb politikusok közül 
egyedül Borisz Jelcin sikere egyértel­
mű, aki tizenegy vetélytárs ellenében 
győzedelmeskedett. Sikeréből az sem 
von le semmit, hogy volt első titkár­
ként Szverdlovszkban a hazai pálya 
előnyét élvezte. A többi győztes közül 
például Vitalij Vorotnyikov, az Orosz­
országi Föderáció Legfelsőbb Taná­
csának elnöke, vagy Alekszandr Vla- 
szQv parlamenti elnök a köztársaság 
távoli körzeteiben egy-két helyi jelölt 
ellenében aratott sikert

Ukrajnában a 450 parlamenti hely 
közül 122 sorsa dőlt el az első forduló­
ban, míg Belorussziában a jelöltek 
egyharmada vette elsőre az akadályt. 
Ukrajnában már az első forduló után 
kitűnt azonban, hogy a különböző tár­
sadalmi szervezetek, köztük az Ukrán 
Népfront (RUH) által alkotott „de­
mokratikus listának” sok mandátumot 
sikerült megszerezni a parlamentben. 
Az előzetes prognózisok szerint a par­
lamenti helyek egyharmadát mondhat­
ja magáéhak a „demokratikus lista”. 
Hasonló arányban várható az appará­
tusi emberek bekerülése is a parla­
mentbe.

Noha hivatalos végeredmény az el­
ső forduló eredményéről csak a jövő 
héten várható, a második forduló előtt 
továbbra is nyitott a kérdés: sikerül-e 
majd a reformok híveinek többségbe 
kerülni a három köztársaság parla­
mentjében és helyi hatalmi szerveik­
ben?

A VILÁG HÍR E I Feszült kínai helyzet
- Chilében rendkívüli biztonsági intéz­

kedések közepette készülnek Patricio Ayl- 
win elnöki beiktatására, amelyre vasárnap 
kerül sor. A világ minden részéről összese- 
reglő állam- és kormányfők, delegátusok 
biztonságára tízezer rendőr ügyel péntek 
reggel óta. A Magyar Köztársaság képvise­
letében Jakab Róbertné, az országgyűlés 
alelnöke vesz részt az ünnepélyes aktuson, 
a chilei elnök alkotmányos eskütételén. 
A beiktatási ünnepséget a chilei kong­
resszus új székhelyén, Valparaisóban ren­
dezik.

- Heves harcok robbantak ki csütörtök 
este San Salvadorban a kormányerők és a 
Farabundo Marti Nemzed Felszabadítási 
Front (FMLN) egységei között. A Salvado­
rt hadsereg szóvivője az AFP francia hír­
ügynökségének elmondta, hogy az FML 
egységei helyi idő szerint este kilenc órakor 
indítottak akciót a főváros egyik külváro­
sában lévő katonai létesítmények ellen. 
(Novemberben ugyanez a munkáskerül 
volt a harcok egyik központja.) Egész éj­
szaka nehéztüzérségi fegyverek és géppisz­
tolyok hangját lehetet hallani. A főváros fe­
lett helikopterek köröztek.

- Kínai kormányforrások megerősí­
tették, hogy Kim ír Szén észak-koreai el­
nök áprilisban átadja a hatalmat fiának, 
Kim Dzsong Ilnek - jelentette pénteken a 
Kyodo japán hírügynökség. A pekingi for­
rások szerint Kim ír Szén arról tájékoztatta 

a kínai vezetőket, hogy április 15-én, 78. 
születésnapján mond le fia javára.

- Több ezer ember tüntetett csütörtö­
kön Haiti fővárosában Prosper Avril állam­
fő lemondását követelve. Az elnöki palota 
körül felvonuló tüntetők szétoszlatására ki­
vezényelt katonaság lőfegyvereket is beve­
tett. A helyi rádió szerint hárman életüket 
vesztették és sokan megsebesültek.

- Dániel Ortega, Nicaragua jelenlegi 
elnöke kijelentette, hogy április 25-ikén ak­
kor is átadja a hatalmat az ellenzéknek, ha 
addigra a kontrák nem számolják fel fegy­
veres szervezeteiket. Az elnök Managuá- 
ban a Nemzetközi Nőnap alkalmából ren­
dezett nagygyűlésen mondoU beszédében 
először közölte ilyen egyértelműen, hogy 
minden körülmények között átadja a hatal­
mat utódjának, Violeta Chamorro megvá­
lasztott elnökasszonynak.

- Albánia szeretne részt venni a Hel- 
sinki-2 elnevezésű euróai biztonsági és 
együttműködési konferencián - közölte az 
olasz külügyminisztérium szóvivője New 
Yorkban. Albánia az európai országok kö­
zül egyetlenként nem vett részt az európai 
biztonsági és együttműködési értekezlet 
egyik rendezvényén sem. Nem tagja a po­
litikai és katonai szövetségeknek. Az el­
múlt hónapokban ugyanakkor az albán 
képviselők aktívabban vesznek részt a bal­
káni regionális szervezetekben, és megnyi­

tották az ország kapuit a külföldi üzletem­
berek, újságírók és turisták előtt.

- A kolumbiai M-19 (Április 19-e 
Mozgalom) elnevezésű szélsőséges 
fegyveres szervezet mintegy ezer tagja 
csütörtökön - két nappal a dél-amerikai 
országban tartandó parlamenti és helyható­
sági választások megtartása előtt - a 
Szociálist Intemacionálé képviselőinek 
jelenlétében letette a fegyvert. Ezzel 
lezártul! az a 17 hónapos időszak, amely­
nek során a bogotai kormány és az M-19 
képviselői tárgyalásokat folytattak a szer­
vezet társadalmi visszailleszkedésének fel­
tételeiről.

- Az Európai Közösségek nyilatko­
zatban szólította fel az indonéziai hatósá­
gokat, hogy állítsák le az 1965-ös puccskí­
sérlet után halálra ítélt személyek kivégzé­
sét, miután kiderült, hogy az. elmúlt három 
hónapban hat olyan foglyot öltek meg, aki 
25 éve börtönben volt. Indonéz kormány­
források eheti tájékoztatása szerint múlt év 
decemberében két politikai foglyot, február 
16-án pedig Szukamo volt elnök négy test­
őrét végezték ki. 1965 szeptemberében a 
maoista Indonéz Kommunista Párt aktív 
részvételével katonai államcsínyt szer­
veztek Szukamo elnök megdöntésére. 
A puccskísérletet meghiúsították, s utána 
több százezer felkelőt és velük rokonszen- 
vezőt meggyilkoltak.

Hivatalosan meg nem erősített 
hír szerint pénteken megkezdődött 
a Kínai Kommunista Párt Központi 
Bizottságának ülése, amely az elő- 
rejelszésekből ítélve március 13-ig 
tart

Kínai pártforrás tudni véli, hogy 
a Központi Bizottság ülésének két 
fő napirendi pontja van: megvitat­
ják a nemzetközi helyzetet különös 
tekintettel a Szovjetunióban és a ke­
let-európai országokban zajló fo­
lyamatokra, és Kína kapcsolataira a 
fejlett tőkés országokkal, min­
denekelőtt az Egyesült Államokkal, 
Japánnal és Nyugat-Európával.

Ennél is fontosabb napirendi té­
ma azonban a belpolitikai helyzet 
értékelése, tekintettel a Kínai Kom­
munista Párt és a tömegek közötti 
kapcsolatok meglazulására a tavaly 
júniusban Pekingbcn végrehajtott 
katonai akció következtében. 
Az adott helyzetben, amely a leg­
felsőbb kínai párt- és állami veze­
tők szerint is „bizonytalansági té­
nyezőktől terhes”, a pártvezetés 
olyan intézkedések meghozatalára 
készül, amelyek segítségével erősí­
teni kívánja saját helyzetét, és meg 
szeretné szilárdítani az egyelőre bi­
zonytalan társadalmi egységet és 
stabilitást.

Megfigyelők szerint a legfelsőbb 
kínai pártvezetés tanácskozására 
olyan időpontban kerül sor, amikor 
az elégedetlenség újabb jelei észlel­
hetők általában a lakosság, de külö­
nösen az értelmiség, az egyetemi és 
a főiskolai diákság körében. A kínai 
vezetés okkal tart attól, hogy a kö­
vetkező hónapokban a tavalyihoz 
hasonló megmozdulások történhet­
nek. Erre szólítanak fel azok az ille­
gálisan terjesztett röplapok, ame­
lyeket az egyetemeken fedezett fel 
a közbiztonsági szolgálat, s ame­
lyek létezését a napokban megerő­
sítette Csen Hszi-tung, Peking ke­
ménykezű polgármestere, aki jelen­
tős szerepet játszott a tavalyi 
diákmozgalom leverésében.

A polgármester nyugati újságí­
rók kérdéseire válaszolva ugyan 
hangoztatta, hogy a vezetés nem tart 
az esetleges politikai megmozdulá­
soktól, mert minden eszközzel ren­
delkezik ahhoz, hogy a párt és a 
kormány ellen irányuló akciókat 
csírájában elfojtsa.

Csiao Si, a közbiztonságért fele­
lős első számú kínai pártvezclő azt 
mondta, hogy „változatlanul súlyos 
problémák jellemzik Kínában a 
közbiztonságot”.
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Vihar előtti csend
Az elmúlt napokban gyökeres fordulatot 

vettek a romániai események. A diktatúra 
megdöntése felett érzett eufóriának immár 
visszavonhatatlanul vége. Helyébe a gya­
nakvás, az elégedetlenség, és a Romániá­
ban - elsősorban Erdélyben - élő kisebbsé­
gekkel szembeni ellenszenv lépett. Egyre 
nyilvánvalóbb, amiről eleddig csak elvétve 
esett szó: a románok legendás idegen és 
magyargyűlölete változatlan. Nem is cso­
da, hogy n. c. szelleme ebbben a közegben 
továbbra is él, szembeállítva az itt élőket. 
Az egyelőre áttekinthetetlen helyzetben 
szinte csak az bizonyos, hogy az ellensé­
geskedést szító Vatra Romaneasca könnyű 
helyzetben van. Hiszen a tömegeket totális 
szellemi nyomorba döntő bukott rezsim 
propagandagépezete kiválóan működött. 
Manapság - keserves, de való - azt kell 
tudatni a románsággal, hogy Traján nem az 
ő vérük volt... Ezek után az eszközökben 
egyáltalán nem válogatós Vatra-nak csak 
lobot kell vetnie az indulatokra (a jelek azt 
mutatják, ezt minden további nélkül meg is

UNIUNEA
VATRA ROMANEASCA

Cím nélkül

tennék), és Közép- és Dél-Erdély magyar­
jainak mindennapos és palástolatlan félel­
me a leszámolástól beigazolódhat.

Meggyőződésem szerint felesleges len­
ne bárkit is részletekkel feldúlni. A lassan 
kétmilliós erdélyi román népmozgalom - 
az ismét félrevezetettek mozgalma, és 
amelyben részt vesz a kolozsvári előadó ta­
nártól kezdve az Electromures elsőgenerá­
ciós, gyökereitől megfosztott és a véglete­
kig manipulálható munkásemberéig eme 
társadalom minden jellegzetes figurája -

kilengéseiről, sorozatos magyarellenes 
provokációiról, a Vasgárda bákói megjele­
néséről szólni csak olaj lenne a tűzre. De 
egyszerűen lehetetlenség szó nélkül hagy­
ni azt a mindent felülmúló elvakultságot, 
amelyet elsősorban az Erdélyben megjele­
nő román nyelvű lapok tartalma példáz a 
leghitelesebben. Most az Unirea-t idézzük, 
de hasonló, sőt ennél jóval szélsőségesebb 
hangvételű írások nap mint nap megjelen­
nek Kolozsvárott, Marosvásárhelyt és más- 
helyütt. És ezt olvasva talán nem maradok 
egyedül véleményemmel: a magyar külpo­
litikának hosszú évekbe (évtizedekbe?) és 
rengeteg energiába fog kerülni, míg képes 
lesz megtalálni a magyar-román közös ne­
vezőt...

(t.) hámori 
Kapfinger András felvételei

*

Vatra Romaneasca Szövetség 
Gondolatok Erdélyről a decemberi 

forradalom után

Erdély újra vérezni kezd. A magyarok, 
a forradalmat kihasználva, tetteiket - me­
lyek a Bécsi Döntés szomorú emlékezetű 
éveiben elkövetettekhez hasonlatosak az 
anticeausizmus köntösével álcázva, desta- 
bilizációra törekednek. A románokat gyil­
kolják (lásd Hargita, Kovászna és Maros 
megye), leköpik, megalázzák, a román ta­
nulókat és oktatókat az iskolából kidobják, 
fellebbeznek a román nyelv hivatalos ál­
lamnyelvként történő elismerése ellen. 
Mind a szószékről prédikálok, mind a mass 
média (sajtó, rádió, televízió) eszközei által 
kívülről és belülről egyaránt táplált revizi- 
onizmus, irredentizmus és sovinizmus dü- 
hödten mutatja ki fogafehérjét, melyet ma­
ga Mitterrand úr is támogat. Fél évszázados 
jelszavak dühödten születnek újjá. Az ifjú, 
megalakulóban lévő román demokráciát 
kihasználva, a magyar nemzetiség egyene­
sen elfogadhatatlan jogokat akar. Ezek 
megvalósítása az itt, Gyulafehérvárott 
1918. december 1-jén létrehozott egységes 
román állam szuverenitásának, független­
ségének és területi integritásának súlyos 
megcsonkításához vezetne.

A románok saját országukban újra meg- 
tűrtekké válnának! Hol, és melyik nyugati 
demokráciában - akár a legjobbikban tör­
ténhetne meg, hogy egy kisebbség kérje a 
többség, illetve az állam nyelvének kire­
kesztését az iskolákból, törvényszékekről, 
közigazgatásból és a többi. Külön iskolák, 
külön vizsgák, külön diákhotthonok és ét­
kezdék, járdák, melyeken külön-külön já­
runk. Minden külön! Az apartheid eltörpül 
mindamellett, amit az erdélyi magyarok 
akarnak. Úgy gondoljuk, hogy az ideigle­
nes román kormány politikai rövidlátásban 
szenved. Bukarestben a dolgok nem látha­
tók teljes súlyukban. Sőt, még azzal is a 
magyarok malmára hajtják a vizet, hogy 
két magyart, egyiket tanügyi, másikat kul­
turális alminisztemek (helyesen: Dcmény 
Lajos tanügyi-, míg Pálfalvy Attila ipari 
miniszterhelyettes, a szerk.) neveztek ki. 
Vajon méltányos tükre ez a részarányosság­
nak? Semmiképp!

A magyar támadás - folytonosan táplált, 
valóságos pszichológiai háború - újra egy- 
begyűjtötte a románokat (ugyanúgy, mint 
1848-ban a balázsfalvi Szabadságmezőn, 
vagy 1918. december elsején Gyulafehér­
várott, a Horea mezőn), ezúttal Marosvá­
sárhelyen. A sportcsarnok épületében és 
előtte 15 ezernél több román gyűlt össze, 
hogy bátorító szavakat halljon, a Vatra Ro­
maneasca Szövetség programnyilatkozatá­
nak gondolatait. Ez utóbbi céljául tűzte ki, 
hogy jogaik megvédésére egyesítse az Er­
délyben, az országban és a határokon kívül 
élő románokat.

Furcsa módon a románoknak kell saját 
országukban jogaikért küzdeniük. Odáig 
jutottak, (értsd: a magyarok, a szerk.) hogy 
külön szülészeteket kértek, hogy isten 
ments nehogy megfertőződjenck fajilag a 
magyar csecsemők. A Vatra Szövetség jog­
gal kéri a kormányt, hogy a magyarok, 
vagy más nemzetiségi kisebbségek követe­
léseit illetően egyetlen döntést se hozzon a 
románok megkérdezése nélkül. Románok 
az egész országból! Erdély hív bennünket! 
Egyedül bennünk a reménység. Fogjunk 
hát össze románok, hogy megvédjük ősi 
tűzhelyünket. A demokratikus Romániá­
ban, amelyet most építünk, a nemzetiségi 
kérdés természetszerűen megoldódik, az

Marosvásárhelyen Avram lancu szobrának talpazatára provokátorok 
románul felírták, hogy „gyilkos”, és azt is: ,,leved”(?l)

emberi jogokat tiszteletben fogják tartani. 
De nem engedhetjük meg magunknak a 
történelem által régóta elítélt idők, koncep­
ciók és eszközök felélesztését, melyek itt 
Erdélyben oly mérhetetlenül sok. rosszat 
hoztak románra és magyarra egyaránt.

Sajnálatosan aktuálisak másfél évszázad 
távlatából az Avram Tancu által mondott 
szavak: .Magyar testvérek, tudjuk, hogy 
ezen a tájon a magyar nem tud román nél­
kül élni, de román sem magyar nélkül.”

Gyulafehérvár nem tudja nem köszönte­
id a Vatra Romaneasca Szövetség megala­
kulását, ő aki a románok Mekkája, Nagy 
Románia bölcsője. A román tűzhelyen, itt 
és máshol kell a románoknak a jövőjüket 
építeniük, egy olyan demokratikus állam­
ban, melyben a nemzetiségek megtalálják 
helyüket a szabadság, igazság és a teljes 
egyenlőség harmonikusan megalkotott tár­
sadalmában.

(Unirea, Fehérmegyei független lap, 
1990. február 21.)

A cin falvai szemétégető Az angol-magyar pártkapcsolatokért
Levélváltás történt Szabó Mihály, a 

Győr-Sopron Megyei Tanács elnöke és 
Hans Sipötz, Ausztria Burgenland tar­
tományának főnöke között.

A Győr-Sopron Megyei Tanács el­
nöke a Cinfal vára (Siegendorfba) ter­
vezett hulladékégető építésével, illetve 
majdani működésével kapcsolatban 
fejezte ki a megye, főként Sopron és 
környéke lakóinak aggodalmát A szó­
ban forgó hulladékégető építése ellen 
az osztrák környezetvédők is erőteljes 
akciót indítottak.

Hans Sipötz válaszában hangsú­
lyozza, hogy a hulladékégető csak ak­
kor kapja meg a működési engedélyt, 
ha a folyamatban lévő széles körű és

Kolozsvári könyvtárkép
A kolozsvári egyetem könyv­

tárába 1974 óta nem érkezett 
egyetlen külföldi könyv sem - kö­
zölte a genfi egyetem küldötte, aki 
azért utazott Romániába, hogy fel­
mérje az egyetemek szükségleteit 
és igényeit.

- Amikor megkérdeztük, mire 
volna szükségük, a válasz ez volt: 
mindenre - mondta Serge Bimpa- 
ge.

A svájci szakértő beszámolt ar­
ról, hogy a kolozsvári egyetem el­
sősorban a számítástechnikai okta­
tás beindításához, a pszichológia és 
klasszikus irodalom oktatásának 
feltámasztásához kér segítséget 
Svájctól, mivel ezeket a Ceausescu- 
érában beszüntették. 

nagyon alapos környezetvédelmi vizs­
gálatok kedvező eredményre vezet­
nek. Az égetőműben, ha elkészül és 
működhet, fénycsöveket semmisíte­
nek meg olyan módon, hogy a bennük 
lévő higanyt is visszanyerik, foglal­
koznak továbbá szennyezett talajok 
tisztításával, oldószerek visszapárlásá- 
val és szennyvizek kémiai-fizikai tisz­
tításával.

A burgenlandi tartományfőnök le­
velében javasolta azt is, hogy tegyék 
szervezetté és bővítsék az osztrák tar­
tomány és Győr-Sopron megye kör­
nyezetvédelmi együttműködését. 
Ajánlotta például a soproni és a bur­
genlandi erdők állapotának közös vizs­
gálatát. (MTI)

A külföldi könyvek bevitele tilos 
volt, vagy legalábbis nagyon meg­
nehezítették a hatóságok - mondta 
Serge B impage.

A könyvtárak Románia más te­
rületein is hasonló helyzetben van­
nak. A bukaresti egyetemi könyv­
tár egy része leégett a forradalmi 
harcokban. A genfi egyetemen ép­
pen ezért gyűjtést indítottak, s né­
hány héten belül könyveket, folyó­
iratokat, újságokat, írógépeket és 
fénymásolókat küldenek Romániá­
ba a gondok enyhítésére. Rómából 
szerdán indítottak el egy könyvek­
kel, élelmiszerrel és ruhákkal meg­
rakott vonatot Romániába. 
________ J

„Anglia, mint a parlamentáris ha­
gyomány hazája, nagyra értékeli a mai 
magyar politikának azt a vonását, hogy 
- szemben más kelet-európai orszá­
gokkal - nálunk valódi többpártrend­
szer alakult ki, valódi pártküzdelmek­
kel. Nagyra értékeli azt is, hogy a küz­
delmek középpontja a parlament, és 
hogy a különböző politikai erők nem 
egyebet kívánnak elfoglalni, mint az 
Országházat” - mondta Tamás Gáspár 
Miklós országgyűlési képviselő, a Sza­
bad Demokrat^ Szövetségének ügy­
vivője brit politikusokkal folytatott be­
szélgetéseiről az MTI londoni tudósí­
tójának.

A magyar politikus péntek reggel 
Wales fővárosába, CardiíTba utazott, 
ahol találkozott Paddy Ashdown szo- 
ciál-liberális demokrata pártvezérrel, 
és felszólal az ellenzéki párt kelet-nyu­
gati vitafórumán. Előzőleg Londonban 
találkozott Kenneth Baker konzervatív 
pártelnökkel, Sir Geoffrey Howe mi­
niszterelnök-helyettessel és a brit par­
lamenti pártok sok alsóházi képviselő­
jével.

Londoni benyomásairól Tamás 
Gáspár Miklós elmondta: „Beszélgeté­
seinkből világosan kitűnt, hogy a brit 
politikusok kétféle szélsőségtől tarta­
nak. Az egyik a visszarendeződés es­
hetősége. Effelől megnyugtathattam 
őket. A másik: a felelőtlen ígérgetések 
túlzásba vitele a választási kampány­
ban. Ebben a vonatkozásban nem tud­
tam őket megnyugtatni, csak reménye­
met kifejezni: a választók belátják 
majd, hogy az ország nehéz gazdasági 
helyzetében lehetetlen minden kíván­
ságot teljesíteni és az igazságosság 
minden igényét kielégíteni.”

Az SZDSZ ügyvivője hangsúlyoz­
ta, hogy Nagy-Britanniában a Magyar­
országon működőképesnek bizonyuló 
többpártrendszerben garanciát látnak a 
valódi alkotmányos demokrácia kifej­

lődésére. .Adja Isten, hogy igazuk le­
gyen” - fűzte hozzá a magyar politi­
kus.

Kenneth Baker megerősítette neki, 
hogy a Konzervatív Párt hivatalos kap­
csolatokat készül felvenni a különböző 
közép-kelet-európai politikai szerve­
zetekkel, köztük a szabad demokraták­
kal és más magyar pártokkal. A pártel­
nök a napokban budapesti látogatást 
tesz.,

„Úgy látszik, hogy a brit politika 
kezd kimozdulni szokásos tartózkodá­
sából. Olyan törvény megszavazására 
készülnek, amely lehetővé tenné egy 
többpárti alapítvány létesítését. Ez 
minden brit parlamenti pártnak módot 
nyújtana arra, hogy a hozzá legköze­
lebb álló pártokat támogassa majd” - 
mondta Tamás Gáspár Miklós. A külső 
beavatkozás látszatának elkerülése vé­
gett, csak a közép-kelet-európai vá­
lasztások után indítanák el a támoga­
tást

Szóba került-e a magyar-román vi­
szony kérdése és az erdélyi magyarság 
helyzete? Erre a kérdésre az erdélyi 
születésű magyar politikus azt vála­
szolta: „Itt minden felelős vezető tisz­
tában van az erdélyi helyzet kényes 
voltával. A kelet-európai demokráciá­
ra leselkedő veszélyek sorában az el­
sők között tartják számon a magyar­
román konfliktust A kérdéskör termé­
szetszerűleg felvetődött így alkalmam 
volt kifejteni az erdélyi magyarság tö­
rekvéseinek jogosságát és ismertetni 
azt a helyzetet, amelyben az erdélyi 
magyarság ma van. Meg kell monda­
nom: az összes felelős brit tényező 
nagy megrökönyödéssel vette tudomá­
sul azt a tényt, hogy betiltották a ma­
gyar könyvek bevitelét Romániába. 
Brit részről megértik, hogy Magyaror­
szágon a fontos politikai mozgalmak 
nagyon lényegesnek tekintik ezt az 

ügyet, és szeremének valamit tenni 
rendezése érdekében, őszintén remé­
lem, hogy a nyugati kormányok - így 
a brit kormány és a brit pártok is - tud­
nak valamit tenni, hogy közvetítsenek 
a magyarság jogos törekvései és a kis­
sé riadt és bizonytalan bukaresti kor­
mány között”.

Kisebbségi 
magyarok 
találkozója

A muravidéki Lendván pénte­
ken magyar nemzetiségi találko­
zót rendeztek, amelyen a burgen­
landi,' szlovákiai, kárpátaljai, er­
délyi, Jugoszláviából pedig a 
szlovéniai, horvátországi és a vaj­
dasági magyar szervezetek képvi­
selői gyűltek össze. A találkozó 
résztvevői eszmecserét folytattak 
tevékenységükről, helyzetükről 
és problémáikról, valamint az át­
alakulóban levő Európában be­
töltendő szerepükről. A rendez­
vény szombaton Dobronakon 
központi ünnepséggel zárul.

A házigazda, a fennállásának 
15. évfordulóját ünneplő Lendvai 
magyar érdekközösség a találko­
zóra magyar részről Pusztai Fe­
renc művelődési minisztériumi 
államtitkárt, Tabajdi Csabát, a 
Minisztertanács Nemzeti és Etni­
kai Kisebbségi Kollégiuma Tit­
kárságának vezetőjét és Svraka 
Istvánt, a belgrádi magyar nagy­
követség ideiglenes ügyvivőjét is 
meghívta.
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Hencidától Bonchidáig

BARANYA ÉS KOLOZS TESTVÉRMEGYÉK
A magabiztosak

Chrudinák Alajost a Magyar Televí­
zió Panoráma-stábjával egyetemben 
az idő tájt nyilvánították persona non 
gratának dél-keleti szomszédaink, 
amikor Pécsett néhány lelkes honfiú 
megalakította a Magyar- Román Ba­
ráti Társaságot. Érte is őket elég kriti­
ka: „Ezeknek elment az eszük. Ha a 
nagypolitika nem képes enyhíteni a két 
ország közötti feszültséget, ők miben 
reménykednek? Tán csodára várnak?”

Mindannyiunk legnagyobb örömé­
re a csoda megtörtént, s Pécs ismét el­
sőként lépett. Még suhantak a gyilkos 
golyók Temesvár, Bukarest, Nagyvá­
rad utcáin, amikor Pécs kiszemelte 
magának Kolozsvárt A polgárok lel­
kes támogatásával testvérvárosának 
választotta a kincses várost. Azóta már 
alá is írták a megállapodást. S hogy a 
megyék se kullogjanak sokkal az ese­
mények után, Piti Zoltán, a Baranya 
megyei Tanács elnökének meghívásá­
ra öt fős küldöttség érkezett Kolozs 
megyéből. Az Octavian C. Buracu (a 
Kolozs megyei Nemzeti Szövetség 
Ideiglenes Tanácsának elnöke) által 
vezetett delegáció itt tartózkodásának 
három napja alatt nem tétlenkedett. 
Sorra látogatta az üzemeket, gyárakat, 
kórházakat, kulturális és oktatási intéz­
ményeket. Persze nem minden ok nél­
kül. Arra voltak kíváncsiak, mennyi­
ben lehetséges az együttműködés ki­
alakítása Kolozs megye hasonló 
gyárai, üzemei, egészségügyi és kultu­
rális intézményei között. A-kedvező

Ők így látják
A Frankfurter Allgemeine Zeitung 

című napilap úgy látja, hogy Magyar­
országon a lakosság körében csekély 
az érdeklődés a választási kampány 
iránt. A tekintélyes lap budapesti kel­
tezésű beszámolója szerint tapasz­
talható a politikába való belefáradás és 
még az új politikai csoportosulásokkal 
szembeni bizalmatlanság is.

A tudósító olyan politikai köröket 
idéz, amelyekben attól tartanak, hogy 
a választások után megnehezül az or­
szág kormányozhatósága. Most már 
nincs meggyőző jelölt a nép által tör­
ténő elnökválasztásra sem az ország­
gyűlési választások után. Bár Magyar­
ország a keleti tömbben zajló egyenjo- 
gúvá válási folyamatban úttörő 
szerepet töltött be, amiatt, hogy túl so­
káig vártak a választásokkal, ma az or­
szágot a pártok feldarabolódása és a 
stabilitás hiánya fenyegeti. A budapes­
ti jelentés kiemeli: a jelekből ítélve a 
választások azoknak a pártoknak hoz-

Tisztelt 
Választópolgárok!

(folytatás az 1. oldalról.)

- Olyan társadalombiztosítási re­
formot követelünk, amelyben éle­
sen elkülöníthető a mindenki szá­
mára kötelező és az önkéntességen 
nyugvó biztosítás. Tiltakozunk a 43 
százalék TB-járulék fizetése ellen.

- Az évről évre folyamatosan nö­
vekvő inflációt mesterségesen to­
vább ne geijesszék, mert az állam­
polgárok tűrőképessége ebben a 
kérdésben a végsőkig jutott el.

- Vonják erkölcsi felelősségre 
azokat a vezetőket, akik a hibás 
döntéseikkel - ami az országnak 
dollármilliárdokba került - egyér­
telműen felelősek, mert ezért nem 
lehet az állampolgárokat felelőssé 
tenni, mert az állampolgárok és a 
nép azt teszi, vagy legalábbis azt 
tették, amire a vezetői utasították.

- Részletes programunk csak ak­
kor valósulhat meg, ha az ország­
gyűlési és helyhatósági választáso­
kon önök bizakodó képviselőinket 
megválasztják.

Kérjük, szavazzon jelöltjeinkre!
Politikailag és gazdaságilag füg­

getlen Magyarországért!
„Hass, alkoss, gyarapíts, s a haza 

fényre derül”
< __________________/ 

tapasztalatok eredményeként a két me­
gye frigyre lépett. A sajtótájékoztatón 
Octavian C. Buracu úr a természetes 
egymásra utaltsággal indokolta a két 
megye közötti megállapodást. Mint 
mondotta, rendkívül hasonlóak a föld­
rajzi és ipari adottságok. S Pécs, csak 
úgy, mint Kolozsvár, szellemi köz­
pont, mindkét város kisugárzása túlnő 
a megye határain. Protokollárisnak egy 
csöppet sem mondható jegyzőkönyv­
ben rögzítették az 1990. évi progra­
mot. így többek között keresik a köl­
csönös érdekeken alapuló termelési, 
kereskedelmi együttműködés lehető­
ségeit. Baranyai részről a Baranya Ke­
reskedelmi Vállalat kezdi meg kolozsi 
partnerével az ezirányú kapcsolatok 
kiépítését. Kölcsönösen segítséget 
nyújtanak egymásnak a településfej­
lesztésben, a kommunális ellátás javí­
tásában. Tanulmányozzák egymás me­
zőgazdaságát és élelmiszer-feldolgozó 
iparát. Elősegítik az utazási irodák és 
idegenforgalmi szervezetek kapcsolat­
felvételét, hogy a két megye lakosai 
minél többször látogathassanak egy­
más országába. Márciusban „Híd 
Steiermarkból Baranyán keresztül Ko- 
lozsba” címmel népművészeti estet 
rendeznek a pécsi-baranyai kulturális 
szervek. Az est bevételét kolozsi nép­
művészeti célokra fordítják.

A Baranya Megyei Pedagógiai Inté­
zet kész részt venni Kolozs megyei pe­
dagógusok továbbképzésében, a TIT 
pedig nyári egyetemet szervez Kolozs 

zák majd meg a sikert, amelyek nem­
csak a kormány leváltását, hanem a 
rendszer erélyes felszámolását is hir­
detik annak támaszaival együtt Ilyen 
pártok elsősorban a szabaddemokraták 
és a független kisgazdák. Az élmező 
harmadik tagja az MDF, amely állam­
férfiúi módon lép fel. Szeretné, ha 
szerves átmenet valósulna meg annak 
mintájára, ahogy annak idején Spa­
nyolország a Franco-rendszcrtől mon­
dott búcsút.

A Frankfurter Allgemeine Zeitung 
megemlíti, hogy Antall József elnök 
kiváltképp sok kapcsolatot létesített 
külföldön, és egyebek között az Egye­
sült Államokban meg tudta cáfolni 
azokat a feltételezéseket, hogy a Fó­
rumban vannak antiszemita irányza­
tok. A lap valószínűsíti, hogy az emlí­
tett három párt képes lesz parlamenti 
többségével kormánykoalíciót alkotni. 
Kérdés azonban, hogy meg tudnak-e 
állapodni közös platformban.

Pártok a képernyőn
Az 1990. február 12. és 18. között a Magyar Televízió délutánonként összesen 110 

órányi műsort sugárzott, s ez közel egyenlő arányban oszlott meg a TV 1 és a TV2 között. 
Elemzésünk a TV 1 programjából 39, a TV2 programjából pedig 43 úgynevezett alapmű­
sorra terjed ki, amelyek a délutáni és esti adásidőnek csaknem 30 százalékát ölelték fel.

Az elemzett műsor mennyiség (zene nélkül)
percben a délutáni műsor százalékában

TV1 928 28
TV2 1002 31
Együtt: 1930 59

A szóban forgó héten sugárzott 631 hír közül 96 hír (15 százalék) volt valamilyen 
kapcsolatban a választással.

A választással összefüggő műsorrészekben ezen a héten háromnál többször a követke­
ző személy(iség)ek fordultak elő:

Antall József 
Kis János 
Grósz Károly 
Csengey Dénes 
Tölgyessy Péter
Horn Gyula 
Németh Miklós 

A táblázatból elsősorban az alacsony gyakoriságok és a csekély időmennyiségek szem­
beötlőéit, ami főleg az elemzett időszak rövidségének tulajdonítható. Grósz Károly előke­
lőhelyézése a leninvárosi incidens következménye. Az országos listát állítani képes pártok 
közül hat fordult elő három, vagy annál több alkalommal. Legtöbbször az SZDSZ-szel 
találkozhattak, leghosszabb ideig pedig az MDF képviselőit láthatták és hallhatták a né­
zők. Legritkábban és legrövidebb ideig az MSZDP jelent meg a képernyőn, leszámítva 
az MSZMP-t, amely a leninvárosi incidens kapcsán kizárólag hírekben fordult elő.

Alkalmak száma

SZDSZ 28
MDF 21
MSZP 21
MSZMP 9
FIDESZ 6
MSZDP 4

megyei fiataloknak. Kölcsönös kiállí­
tásokat, ipari és művészeti bemutató­
kat terveznek. A romániai vendégek 
találkoztak a megyei ellenzéki pártok 
képviselőivel is, hogy a választásokat 
követően se szakadjon meg az ígéretes 
együttműködés.

Elhangzott a sajtótájékoztatón, 
hogy Kolozs és Baranya falvai, nagy­
községei is keresik egymást. Érdekes­
ségként említette Piti Zotán, hogy a 
népmesékből oly jól ismert Szabolcs 
megyei Hencida levélben kérte a bara­
nyaiakat, tegyenek kivételt, s járulja­
nak hozzá, hogy a Kolozs megyei 
Bonchidával felvehessék a kapcsola­
tot. Természetesen nem gördítettek 
akadályt elébe. Fontosnak ítéltem Ra- 
du-Justin Cadar úr azon kijelentését, 
hogy már csak azért is erősíteni kell a 
két nép közeledését, hogy közvetlenül 
tapasztalják meg egymást a románok 
és magyarok. Különösen fontosnak 
tartom most, amikor a forradalmi má­
mor már elült, s a feladatokra kell össz­
pontosítani. Most, amikor a hivatalos 
román vezetés a magyar nyelvű szép­
irodalmi könyvekre, tankönyvekre be­
viteli tilalmat rendelt el (pontosabban 
magánszemélyekhez nem juttathatók 
el azok); s a magyar autonóm törekvé­
seket szélsőséges román körök szepa­
ratizmusnak bélyegzik. Hogy valóban 
Hencidától Bonchidáig folyjon a bor, s 
ne csak a mesében!

Cseke Hajnalka

Csonka csúcs 
a BM-ben

A mai politikai helyzetben el­
hangzó szélsőséges pártál­
lásfoglalások miatt, a helyi és terü­
leti tanácsokban dolgozó közigaz­
gatási szakemberek körében egyre 
inkább elbizonytalanodás tapasz­
talható. így egyre nehezebb a rend­
szeres napi munkavégzés, s köny- 
nyen előfordulhat, hogy néhány hó­
nap múlva a tanácsok 
működésképtelenné válnak - jelen­
tette ki Lackó László belügyminisz­
ter-helyettes pénteken azon a ta­
nácskozáson, melyre az országos 
listát állító 12 párt képviselői kaptak 
meghívást. A megbeszélésen az el­
képzelésük azonban csak részben 
valósulhatott meg, mivel csupán hat 
párt - az MSZDP, az MDF, a VOSZ, 
az MSZMP, az Agrárszövetség és a 
Hazafias Választási Koalíció - kép- 

^viselői jelentek meg.___________

Alkalmak száma Időtartam
összesen híren kívül (híren kívül)

saját maga összes perc
9 1 21
8 1 14
6 — -
4 1 5
4 - -
3 2 17
3 - -

összes idő nem 
hírben (perc) 

39 
61 
38

14
4

A véletlen hozta, hogy a napokban 
zajlott nemzeti csúcs kezdése előtt a 
kormányőrség társaságában jó fél 
órát ácsorogtunk. A nehezen múló 
percek érdekes szórakozássá váltak. 
Figyeltük az ország házába belépő­
ket. Többségükben ismerős arcok, s 
bár voltak soha nem látott karakterek 
közöttük, mégsem ez volt az izgal­
mas. A fellépés, a viselkedés, az arc­
játék, a mimika igazi színházi előa­
dást jelentett a kívülálló számára. 
Tudni kell ugyanis, hogy az Ország­
házba úgy nyer valaki bebocsátást, 
ha a rendezvény előtt a bejáratnál je­
lentkezik a kormányőmél, aholis 
megnézik a listát: szerepel-e ott az 
emberfia? Ha minden előírásszerűén 
megy, akkor személyi igazolványa 
tanúsítja, őt igenis akkreditálták, te­
hát jogosan léphet az épületbe. 
Mindezt a menetrendszerű ceremó­
niát természetesen protokollfőnök 
vezényli, aki a régi ismerősöket már 
messziről felismeri, üdvözli.

Az ember pedig bámészkodik. Jó 
időben ékezik az MDF delegációja, 
egyikük az asztalhoz járul és egyez­
teti az érkezettek névsorát. Aztán 
jönnek a vállalkozók, akik új embe­
rek, ismeredenek ezen a közéleti 
színtéren. Fegyelmezetten sorolják 
nevüket, készítik az igazolványt, an­
nak rendje-módja szerint. Az idő kö­

Ki tehet képviselő?

Bizonyos mértékig minden választási kampány velejárója, hogy a pártok minősítik 
egymást, és üzeneteket küldözgetnek egymásnak, s egymásról a közönségnek.

Pozitívnak tekintettük az adott megnyilatkozások irányát, ha egy párt a többi pártnak 
több hasonlóságot és több kedvező tulajdonságot tulajdonít, mint különbözőséget és ked­
vezőtlen vonásokat, s negatívnak a fordított esetben. Hasonló módon értelmezhető a ka­
pott megnyilatkozások iránya is: pozitív, ha több hasonlóságot és kedvező vonást tulaj­
donítanak egy pártnak, mint különbözőséget és kedvezőtlen tulajdonságokat. Az index 
értéke mínusz 100-tól plusz 100-ig terjedhet.

Mint jól látható, a SZDSZ más pártoktól inkább elkülönülő image-t igyekszik kialakí­
tani és megnyilatkozásai erősen kritikus mentalitást sugallnak. A többi párt képviselői 
több tekintetben hasonlónak vélik saját pártjukat az SZDSZ-hez, és érzékelhető rokon- 
szenvet tanúsítanak iránta. Az MSZP megnyilatkozásai viszont általában inkább semle­
gességre, illetve ambivalenciára vallanak, miközben más pártoktól sok kritikát kap, és 
azok igyekeznek magukat megkülönböztetni tőle. Az MSZMP szélsőséges „adok-kapok” 
helyzetben van, míg az MDF inkább semleges zónában helyezkedik el.

Hogyan minősít 
más pártokat?

Hogyan minősítik 
más pártok

SZDSZ -73 37
MDF -11 -25
MSZP 8 -81
MSZMP -100 -100
FIDESZ -60 0
MSZDP 20 0
FKgP -25 01

A mostani képviselőválasztások nemcsak abban különböznek az előzőektől, 
hogy a szavazópolgárok egyéni jelöltekre és pártlistákra voksolhatnak, hanem 
abban is, hogy minden bizonnyal kétfordulós lesz a választás. A 176 egyéni 
választókerületben ugyanis mintegy 1600 jelölt verseng a mandátumokért, ami 
azt jelenti, hogy a szavazólapokra átlagosan 9 név kerül fel.

Az egyéni választókerületben az első választási fordulóban az a jelölt lesz 
országgyűlési képviselő, aki megkapta az érvényes szavatoknak több mint a 
felét, feltéve, hogy a választópolgároknak több mint a fele érvényesen szavazott. 
Azonban hiába teljesül ez a feltétel, ha egy jelölt sem kapja meg az érvényes 
szavazatoknak több mint a felét, mert akkor az adott választókerületben második 
fordulóra kerül sor. Ebben azok a jelöltek indulhatnak, akik az elsőben az érvé­
nyes szavazatoknak legalább 15 százalékát megkapták. Ha nincs legalább három 
ilyen jelölt, akkor az első fordulóban a legtöbb szavazatot elért három jelölt 
versenghet tovább a mandátumért. A második fordulóban képviselő az a jelölt 
lesz, aki a legtöbb érvényes szavazatot kapta, feltéve, hogy választópolgárainak 
több mint az egynegyede szavazott.

Á területi választókerületben - az első fordulóban - a pártok listáinak jelöltjei 
a leadod szavazatok arányában, a szavazólapon szereplő sorrendben jutnak man­
dátumhoz, feltéve, ha a választópolgároknak több mint a fele szavazott. 
Amennyiben 50 százaléknál alacsonyabb lesz az érvényes szavazatok száma, 
akkor a második fordulóban mindazon pártlisták indíthatók, amelyek az elsőben 
szerepeltek. A mandátumszerzéshez a második fordulóban - akárcsak az egyéni 
jelöltek esetében - az a feltétel, hogy a választópolgároknak több mint az egy­
negyede érvényesen szavazzon. (MTI)

*
Nagy az érdeklődés a magyarországi parlamenti választások iránt a külföldi 

tömegtájékoztató eszközök, politikai és társadalmi szervezetek részéről - közöl­
te az MTI érdeklődésére Gulyás András, a Külügyminisztérium sajtófőosztályá­
nak vezetője. Elmondta: úgy készülnek, hogy a külföldi újságírók, a választá­
sokról helyszíni tapasztalatokat szerezni kívánók száma akár jóval ezer fölött is 
lehet majd. Közöttük számos ismert politikai személyiség is szerepel. így például 
jelezte beutazási szándékát Roy Hatterslcy, a brit Munkáspárt helyettes vezére, 
Walter Mondale volt amerikai alclnök, Hans Stcrckcn, a Bundestag külügyi 
bizottságának vezetője. Ahogyan a sajtóban korábban megjelent, az Európa Ta­
nács képviselői is jelen lesznek. Természetes, hogy az újságírók, vendégek be­
nyomásai, tudósításai jelentős hatással lesznek a választásokról külföldön kiala­
kuló képre. Ezért fogadásukra, tájékozódásuk elősegítésére a Külügyminisztéri­
um Nemzetközi Választási Tájékoztató Központot hoz létre, amelynek a 
Parlament és a Duna-parti szállodák közelében lévő Belügyminisztériumi Mű­
velődési Ház ad helyet Fórumot biztosítanak ahhoz, hogy a választások lebo­
nyolításáért felelős szervek képviselői tájékoztatást adjanak az előkészületekről, 
illetve az eredményekről. Ugyanakkor arra is lehetőség lesz, hogy a választáso­
kon részt vevő politikai szervezetek sajtótájékoztatót tarthassanak a külföldi 
újságírók számára.

zelegvén, sietősen köszönnek a ke­
reszténydemokraták és a komor 
urakhoz hasonlóképpen egy megbí­
zottjukkal jelentkeznek be a néppár­
tiak. Érthetően félszegek még az ag­
rárszövetség képviselői, mikor szok­
tál volna ezt a légkört? Precízen 
sorolják nevüket és indulnak a va­
dászterem felé, miközben nyomuk­
ban a szoedem delegáció tagjai vo­
nulnak egy híján. Az újrakezdés 
assszonya ezúttal késni fog, de a be- 
köszönés nem marad el. Dinamikus 
társaság toppan be ezután, aki hátul­
ról látja őket is felismerheti: iratoktól 
dagadó ügyvédtáska, valami meg- 
magyarázhatatlan intellektuális mi­
liő. SZDSZ-névsort diktál egyikük.

Majd a jól ismert arc, mi sem ter­
mészeteseb, minthogy a parlament 
volt elnöke, a köztársaság első embe­
re nem mutatkozik be. Az őt követő 
szocialista delegátus valami oknál 
fogva hasonlóképpen cselekszik. 
Mintha otthon lennének, egyenesen 
vágnak a hosszú lépcsősornak. Per­
sze miért is kellene magukat igazol­
niuk, legtöbbjük névjegyét már régó­
ta ismerjük. Ok a múlt jogán maga­
biztosak. Talán már csak napok 
kérdése, hogy meddig...

-takács-,
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Nem fikció a gazdaságos magyar bányászat! A Hild-udvarban

LENAU REISEN 
KFT.Az MDF energetikusai párbeszédet kezdtek a bányászokkal. 

uránbányájáról volt szó. Meggyőződé­
sünk, hogy a kormánynak minimum 
alaposan felül kell vizsgálnia az - igaz 
május 31-ig felfüggesztett - bányabe­
zárási döntését Minket körültekintő 
vizsgálatra nemcsak a kormány által 
megbízott kanadai cég bányabezárás­
sal kapcsolatos korántsem egyértelmű. 
véleménye, hanem a tőkés világ nagy 
és gyors érdeklődése késztetett Nem 
látjuk kilátástalannak, hogy a pécsi 
urántermelés folyamatos támogatás 
nélkül is gazdaságossá váljon. 15 éves 
beruházás-ellátottság, 35 eves készlet 
középtávú értékesítési ajánlatok, és ki­
látásban az idegen tőke.

- Kiárusítjuk ezt a nemzeti kincset 
is?

- Ez nem ilyen egyszerű! Az or­
szág „lemond” róla a bezárással! S va­
jon tudja-e a közvélemény, hogy mibe 
kerül a bezárás, s a vízelárasztást kö­
vető évtizedekig a víz folyamatps szi­
vattyúzása és uránmentesítése? Évente 
többe, mint a mostani dotáció! És ki 
fogja fizetni? Az állampolgár. Mert 
ugye nyilván nem a bánya?!

- Ez már szakma.
- Mindaz szakma, amiről eddig be­

széltünk. Az MDF célja csak annyi 
most, hogy hozzáértők döntsenek. 
Muníciót gyűjtünk, hogy kényszerít- 
hessük érveirikkel a kormányzatot a 
tárgyalásokra, megfontoltságra, ne 
születhessenek kapkodó, jóvátehetet­
len döntések.

(Tudósítónktól)
Kardos Antalnét kérdeztük az első 

kerekasztal előzményeiről és eredmé­
nyéről.

- Nem szóvivője, hanem szakér­
tője vagyok az MDF-nek, egyik szer­
vezője és résztvevője a márc. 2-i ke­
rékasztalnak, ahova az MDF energeti­
kusai a magyar szén- és ércbányászat 
szakértőit hívták eszmecserére. Részt­
vevő minőségemben tudok válaszolni 
Önnek.

- Megint egy párt akar beleszólni a 
bányászatba?

- Az MDF gazdasági programnak 
része az energiapolitikai koncepciónk, 
melynek alakítása közben nyilvánva­
lóvá váltak számunkra a magyar szén­
bányászat csődhelyzetének okai. Ezek 
nem csak geológiai okok, vagyis nem 
mind szükségszerűek. A bányászok 
évtizedekig a munka hősei voltak, 
most a válság bűnbakjai. Egyik sem 
igaz.

Az objektív megítéléshez akarjuk 
hozzásegíteni a nemzetgazdaságot és a 
közvéleményt épp azért, hogy a bá­
nyászat a magyar gazdaság verseny­
ben helytálló piaci szereplőjévé vál­
hasson.

- De hát a 40 milliárdos tartozás, a 
7 milliárdos sorbanállás mégiscsak 
tény, a bank már bérfizetésre sem ad 
hitelt!

- A magyar bányászat helyzete

_ e
a magyaroknak?

[ A kamatadóról döntenek - talárban'

Milyen lehetőség van farmernad­
rágok és -trikók eladására Magyaror­
szágon? - a telefonérdeklődés a was­
hingtoni kereskedelmi minisztérium 
6. emeletén lévő irodába futott be, 
ahol a számítógép képernyője és a te­
lefonok előtt ülő közgazdász tapinta­
tosan közli: a farmerben rejlő üzletet 
már régen és sokan felfedezték Ma­
gyarországon. Ha érdekli a piac és 
kereskedni, netán befektetni akar, in­
kább javasolnák például a mezőgaz­
dasági gépeket, a hírközlést, netán az 
idegenforgalmat.

A minisztérium néhány hete mű­
ködő ,kelet-európai” gazdasági tájé­
koztató központja” jel arra, hogy 
Washington mielőbb valóra akarja 
váltani az elnöki, a miniszteri látoga­
tásokon, tárgyalásokon tett ígérete­
ket. A Bush-kormány alapelve, hogy 
nem pénzre, hanem amerikai beruhá­
zásokra van szükség, tehát ezt kell se­
gíteni. így hamarosan megszületett a 
tízfőnyi gárdával működő központ, 
amely nyilvánvalóan hézagpóüó.

Naponta vagy 150 telefonérdek­
lődés fut be. A döntő többség len­
gyel, magyar és csehszlovák lehető­
ségek iránt érdeklődik; Bulgária, Ro­
mánia iránt a kialakulatlan 
helyzetben alig van érdeklődés, az 
NDK esetében az egyesülés miatt az 
üzleti körök inkább kiváró magatar­
tást tanúsítanak.

- Nem jellegzetes az az ügyfél, 
aki farmerekkel kíván kereskedni. 
Akadnak egyébként olyanok is, akik 
- alkalmasint eltúlzott derűlátással - 
a térségből érkező hírek hallatán a ke­
let-európai elhelyezkedési lehetősé­
gek iránt tudakozódnak... Az.,érdek- 
lődésck jelentős része azonban ko­
moly indítékú, azt kívánják 
megtudni, milyenek az érintett or­
szágban a jogi szabályozások, hova, 
hogyan fordulhatnak üzleti ügyeik­
ben és milyen támogatást szerezhet­
nek tevékenységükhöz amerikai álla­
mi intézményektől, bankoktól.

A zsúfolt, lényegében két szobát 
jelentő központ egyik sarkában sora­
koznak a naprakész tájékoztató anya­
gok - amelyek olykor frissebbek és 
informatívabbak, mint némely Buda­
pesten készülő társuk... Az amerikai 
kereskedelmi minisztérium értékelé­
se szerint a magyar kormány „igen 
nagy erőfeszítéseket tesz, hogy támo­
gassa a külföldi beruházást és... 
A magyar üzletemberek tapasztaltak 

több, mint kritikus. A gazdaságtalan 
termelés beszüntetése, a költségvetési 
támogatás leépítése, a környezetvéde­
lem éppoly össznemzeti érdek, mint a 
sok tízezer munkahely léte, az ener­
giahordozó importfüggés csökkentése 
a hazai ásványvagyon gazdaságos ki­
termelése.

- Csakhogy a „gazdaságos" egy 
viszonylagos fogalom!

- Többek között a gazdaságos ter­
melés határköltségének megállapított 
szintje, amiben nem értünk egyet a 
kormányzattal. Szerintünk - a vizsgá­
latainktól független világbanki tanul­
mánnyal egyezően - a helyettesítő 
energiahordozó adott helyen rendelke­
zésre állási költsége a határköltség. És 
erőművi szénimportról csak nagyon 
laikus beszélhet, ez nem áru a világ­
piacon, soha nem térülne meg a szállí­
tási költsége, vagyis szénhidrogén a 
helyettesítő. Mégpedig nem a kikötő­
ben, hanem minimum országhatáron! 
Ebben a tükörben kevesebb aknát ve­
szélyeztet a bezárás.

- Egyéb nézetkülönbség?
- Nem vitás, hogy műszakilag is 

hibás nagyberuházások terheit is viseli 
a bányászat. De ne feledkezzen meg a 
kormányzat arról sem, hogy mennyi 
lakást, szociális intézményt, infrast­
ruktúrát, szinte városokat építettek a 
bányászat pénzéből és tartanak fenn 
ma is. Hogy a világátlag 10 föld alatti 

a nemzetközi kapcsolatokban. Az or­
szág földrajzilag ideális fekvésű ah­
hoz, hogy mind Kelet-, mind Nyugat- 
Európa piacait kiszolgálja... A ma­
gyar munkás jólképzett, a járulékos 
kiadásokat is tartalmazó átlagos óra­
bér ennek ellenére 2 dollár alatt 
van... A tapasztalatok szerint a szo­
cialista országokban jellegzetes ala­
csony termelékenységet valamivel 
magasabb bérezéssel meg lehet szün­
tetni...”

A tájékoztató ezután kimerítően, 
de tömören felsorolja a külföldi beru­
házásokat támogató intézkedéseket, 
ám figyelmeztet a hátulütőkre is: a 
korszerű technika eladását gátló nyu­
gati korlátokra, vagy az infrastruktú­
ra elmaradottságára. Részletes listát 
kaphatunk 1990-91 valamennyi ma­
gyarországi vásáráról, telefonjegyzé­
ket a fontosabb magyar bankok, hiva­
talok, cégek számaival. Egy másik, 
rendszeresen felfrissített adatlap a 
magyar gazdaság legfontosabb muta­
tóit tartalmazza. Minden bizonnyal 
hiteles, hiszen forrásai között a CIA-t 
és a Nemzetközi Valutalapot nevezi 
meg...

A központ munkatársai többsé­
gükben fiatal közgazdászok. Kelet­
európai helyszíni tapasztalattal keve­
sen rendelkeznek, azt folyamatosan 
pótolják, de érdeklődésük nyilvánva­
ló. Naprakész, elmélyült ismeretek­
kel kell rendelkezniük, hiszen az is 
feladatuk, hogy az ország különböző 
tájain meghívásra előadásokat tartsa­
nak a térség helyzetéről, az amerikai 
gazdaság ottani lehetőségeiről. Ta­
pasztalataik szerint az érdeklődés ko­
rántsem korlátozódik a hagyományo­
san Európa felé forduló keleti álla­
mokra, az Atlanti-óceán partján: 
nagy az érdeklődés Kaliforniában 
csakúgy, mint Texasban, vagy a kö­
zép-nyugati államokban.

A kereskedelmi minisztérium 
újonc ezen a területen, a gazdaság tá­
jékoztatása hagyományosan az Egye­
sült Államok Kereskedelmi Kamará­
jának feladata. Az amerikai gazdaság 
e két bástyája (s néha ellenlábasa) 
most összefog a kelet-európai tervek 
sikere érdekében: áprilisban nagy­
szabású tanácskozás lesz Washing­
tonban, amelyen a kamara és a kor­
mány vezetői, illetve az érintett or­
szágok szakemberei tárgyalnak a 
közös tervekről és a lehetőségekről. 

műszakra 2-nél kevesebb felszíni mű­
szak, nálunk e szám 7 körül van. S 
hogy évtizedekig nyomott - bár dotált 
- áron történt az értékesítés. És még 
számos összetevő, amit most nem so­
rolok. Mindezért nemcsak a bányászat 
felel, ez a kormányok öröksége is.

- Az MDF azt mondja, hogy nem 
kell bezárni a bányákat?

- Nem. Az MDF azt mondja, hogy 
a jelen műszaki állapotból kiindulva, a 
bányák kincsének értékét és a hordo­
zott invesztíciót számításba véve, a be­
zárási költséget és munkaalkalom te­
remtést reálisan számba véve, minden 
racionális rentabilitás-javító lehetősé­
get gondosan megvizsgálva kell dön­
teni. A bezárás kockázata majdnem 
felér a nyitáséval. A mostani kapkodás 
és pánik rossz tanácsadó, ez a „veszett 
fejsze nyele” attitűd nagy nemzetgaz­
dasági kár forrása lehet.

- Erről tárgyaltak a kerék­
asztalnál?

- Körülbelül ez volt, amiben egyet­
értettünk. Sok kérdés merült fel és füg­
gőben maradt, még e hónapban folyta­
tódik a párbeszéd. Mi abban szeret­
nénk segíteni, hogy az előítéletektől, 
pozitív és negatív elfogultságoktól 
mentes mederbe tereljük a gondolato­
kat

- Ércbányászatról is eszmét cserél­
tek? Recskröl, uránról?

- Ez alkalommal csak a MÉV pécsi

Különös jelentőséggel bír az Alkotmánybíróság első nyilvános tárgyalása: a 
testület hétfőn délelőtt 10 órakor, az esztergomi városi tanács dísztermében a 
lakáscélú állami kölcsönök utáni 1990. évi adófizetésről szóló 1989. évi IL. 
törvény, az úgynevezett kamatadó alkotmányosságáról tárgyal.

A nagy érdeklődéssel várt ülés előkészületeiről dr. Holló András, az Alkot­
mánybíróság főtitkára elmondta: a testület sajátos politikai erőtérben dönt e kér­
désről, hiszen egyfelől hat rá a gazdasági szükségszerűséget megfogalmazó kor­
mányzati nyomás, másrészt a széles körben megnyilvánuló társadalmi elégedet­
lenség e törvénnyel kapcsolatban. Az Alkotmánybíróság azonban nem lehet 
semmiféle politikai „zsarolás” tárgya, álláspontja kialakításakor az alkotmányos­
sági szempontok dominálnak, döntését nem befolyásolhatja annak esetleges kö­
vetkezménye.

A jogszabályok értelmében az érintett tárcák vezetőinek is részt kell venniük 
a tárgyaláson. Az Országos Tervhivatalt várhatóan az egyik államtitkár, a Pénz­
ügyminisztériumot pedig a miniszter képviseli. Az ülésen az előadó bíró össze­
foglalja az előzményeket, majd szót kapnak az indítványozók, akik korábban - 
a meghívóval együtt - megkapták az OT és a PM előzetes észrevételeit. Ezt 
követően hallgatják meg a két tárca képviselőit, majd az előterjesztőknek nyílik 
lehetőségük a viszontválaszra. Az Alkotmánybíróság - miután minden kérdésre 
választ kapott - az elképzelések szerint tanácskozni vonul vissza, s szótöbbség­
gel határoz. A nyilvános tárgyaláson elhangzottaktól függ, hogy határozatát még 
aznap kihirdeti-e. A testület egyébként szakértőket is bevont a munkába: az 
ELTE két pénzügyi jogásza is segítséget nyújt a szakkérdések tisztázásához.

Dr. Holló András érdekességként hozzátette: a tekintélyes testület talárban 
jelenik meg a tárgyaláson. E ruhadarabokat a veszprémi püspöki varroda készí­
tette számukra. A talárokat sötétkék bársonyból varrták, mindegyikhez négy mé­
ternyi anyagot használtak fel. Ez az egyes országokban elterjedt bírói öltözék 
szokatlan gyorsasággal készült el: a püspöki varroda mindössze másfél héttel 
ezelőtt kapta a megrendelést

A tanács dísztermébe egyébként mintegy 200-an fémek be. Ha ez megtelik, 
a mellette lévő kisteremben foglalhatnák helyet az érdeklődők, ahol egy képer­
nyőn követhetik az eseményeket. Tekintettel a várható nagy érdeklődésre, a rend 
fenntartására, a zavartalan munka feltételeinek biztosítása érdekében a kormá­
nyőrség segítségét kérték.

Olcsóbb a telefon 
- de nem nálunk!:< í ■

A telekommunikáció közismerten 
az egyik legsikeresebb üzleti ág, külö­
nösen a nemzetközi hírközlés. Itt 
ugyanis az elmúlt öt évben a vadonatúj 
technológiák bevezetése révén draszti­
kusan csökkennek a költségek. Min­
dennek következménye, hogy az 
USA-beli ATT telefontársaság az idén 
igen jelentősen, 10-25 százalékkal 
csökkenti a nemzetközi és belföldi te­
lefonhívások díját. Mindenekelőtt a 
magánszemélyeket és a kisebb társasá­
gokat kívánják az alacsonyabb tarifák­
kal megnyerni. A legnagyobb árzuha­
nás azoknál az automaták által lebo­
nyolított beszélgetéseknél lesz, ahol a 
kezelőszemélyzet, a karbantartókat le­
számítva végleg eltűnt.

Gazdaságpolitikai rovatunkat 
szponzorálja 

az M&M Szoftverház Kft

Aki Pécsett a Hild-udvarba té­
ved, (ill. tudatosan keresi fel!? Cí­
me: Jókai tér 2.) annak az elsők kö­
zött tűnik fel az alábbi felírat: Lenau 
Reisen Kft. Hartung Edittől, a „cég” 
referensétől tevékenységük lénye­
géről érdeklődtem.

- Kft.-nk elsősorban a külföldi­
ek (főként NSZK és osztrák vendé­
gek) itteni kalauzolásáról (szállás­
helyeik, programjaik megszervezé­
séről) gondoskodik. Természetesen 
külföldi utakat is szervezünk. Kíná­
latainkról szórólapjaink informál- S’ 'k az érdeklődőket. Szívesen adok 

nnek is néhányat.
Ami a kínálatot illeti, meglepően 

olcsó ajánlatokkal jelentkeznek a 
„piacon”. Példaként csupán néhá­
nyat kiragadva. Egy Chalkidike-fél- 
szigeti (Görögországban található 
Thesszalonikitől 57 km-re) nyaralás 
- időtartama 7 éjszaka - (május vé­
ge, június eleje) mindössze 56 DM 
+ 400 Ft. Mindez a Polychron üdü­
lőhelyen (ugyancsak a chalkidikei 
félszigeten) 350 ATS + 500 Ft. A fő 
idényt június-július jelenti, amikor 
az ár 600 ATS + 800 Ft. Termé­
szetesen ugyanerre az időtartamra. 
Ismerve a hazai utazási irodák kíná­
latait és árajánlatait, igen vonzóak 
az árak. A Lenau olasz (adriai) utat 
is kínál, Pécstől-Pécsig, forintért! 
(Nyolcnapos körutazásuk a ,J<ul tú­
ra bölcsőjében” (Thesszaloniki-La- 
rissa-Thermopüle-Athém-Delphi) 
is forintért vehető igénybe. Három­
csillagos hoteleket kínálnak, fél­
panziós ellátással. (Sőt!, a pelopo- 
nészoszi kirándulásnál ebéd is jár!) 
A görög vendégszerető atmoszférát 
„számos taverna, népies kávézó, ét­
terem, snackbár, fagylaltozó és éj­
szakai szórakozóhely biztosítja” - 
hirdeti a Kft egyik programlapja.

Amikor a fizetés módjáról fagga- 
tóztam, a referenstől megtudhattam 
azt is, hogy a jelentkezéskor előleg­
ként, a teljes egy főre jutó forint­
összeget kell befizetnie a jelentke­
zőnek,) ez esetenként sem több 
400-800 Ft-nál) utazás előtt 4 héttel 
kerül csak sor a teljes valutáris 
összeg befizetésére.

Csupán kuriózumként említem 
meg, hogy a Kft. egyik fő érdekeltje 
Becht úr (NSZK), aki egyébként 
építési magánvállalkozó. (A több 
lábonállás jó példája.) Sajnos, az 
ügyvezetőnővel Emi Vétekkel nem 
volt módom találkozni, de Hartung 
Edit elmondta még azt is, hogy 
mindössze három alkalmazottja van 
a társaságnak, a vezetőnőn kívül 
mindössze két referens végzi ezt a 
cseppet sem egyszerű munkát. (Úgy 
vélem, munkaerőpiaci és érdekelt­
ségi „vetülete” nem kíván hosszabb 
fejtegetést?!) A programok meg­
szervezésén túl, a szükséges vízu­
mokat és a biztosítást is ők intézik, 
így a „mindent nálunk, egy helyen 
megoldhat” - felhívásuk is jóval pa- 
tinásabb holmi szlogennél. 
__________________ Bayer Béla,

--------------------------------------------- ----------------------------------------------- -
„A Babits-Magyar Amerikai Kiadó Résztvénytársaság (7100 Szek­

szárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7.) igazgatósága értesíti tisztelt részvényeseit, 
hogy 1990. április hó 2-án, hétfőn délelőtt 9.00 órai kezdettel rész­
vénytársasági közgyűlést tart Szekszárdon, a Bajcsy.-Zsilinszky u. 7. sz. alatti 
központi irodájában.

A közgyűlésre minden részvénytulajdonost meghívunk. A névre szóló 
részvények tulajdonosai külön névre szóló meghívót kapnak.

A közgyűlés napirendje:
1. A részvény társaság 1989. évi gazdálkodásának ismertetése.
2. A részvénytársaság alapszabályának módosítása.
3. A felügyelőbizottság beszámolója.
4. Az 1990. évi gazdálkodási terv elfogadása.
5. Egyebek.

Kérjük a részvényeseket, hogy részvényeik osztalékszelvényeit legkésőbb 
a közgyűlés megkezdése előtt 8 nappal szíveskedjenek letétbe helyezni a 
központban. Ugyanezen időpontig tekinthetik meg az rt. gazdasági eredmé­
nyeit tartalmazó mérleget. A szavazólapokat a részvények letétbe helyezésé­
vel egyidejűleg adjuk ki.

A szavazás mikéntjét a közgyűlés határozza meg.”

Babits-Magyar Amerikai Kiadó Rt. 
Igazgatósága
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Z^ÉS ÖN KIRE 
KÍVÁNCSI? Ismét lesz Igazság?

... Az elmúlt szombaton többek kö­
zött beszélgettünk Obersovszky Gyu­
lával az Igazság című lapról - ám csak 
érintőlegesen. Ugyanis az volt a kéré­
se, hogy hajdani munkatársa, Vészi Já­
nos szőjön e hasábokon. S nem csupán 
azért, mert kettejük barátsága az évti­
zedek minden próbáját kiállta...

♦
- Olyan gyakran fogalmazódik 

meg az a kérdés, hogy „ na de akkor hol 
voltatok és mit tettetek”? Mármint 
azokra vonatkozóan, akik napjainkban 
úgy érzik, tudják az igazságot, s annak 
birtokában voltak • tíz-húsz-harminc 
esztendővel ezelőtt is. S olyankor kö­
vetkezik az érthető - olykor kevésbé 
érthető - magyarázat az objektív hely­
zetről, a belső emigrációról, a jogos 
félelemről. Ön viszont a legsötétebb, 
legfélelmetesebb időben írta meg leve­
lét „Rákosi atyánknak".

- Nincs értelme eltúlozni a dolgot, 
hiszen azt akkor én egyszerűen köte­
lességemnek éreztem... Nézze meg. 
1954 nyarán írtam. Lényegében a fut- 
ball-világbajnokság alatti tömegtünte­
téseken végig részt vettem. Azt észlel­
tem, hogy az utca általános hangulata 
teljességgel megváltozott, az emberek 
nyíltan szembefordultak a rendszerrel. 
Nem azt láttam a vb’ utáni tüntetések­
ben, hogy ezekben a futballügy fejező­
dik ki, mert az emberek megjegyzései, 
olykori kikiabálásai már egy az egyben 
mutatták, hogy elutasítják a fennálló 
rendszert, s az így egyértelmű volt, 
hogy a kommunista párt elvesztette az 
utcát, amit valaha birtokolt.

- Megírta a tanulmányát és...?
- És levélben elküldtem „Rákosi 

atyánknak”. A levél elején azt írtam, 
hogy amennyiben egy héten belül erre 
nem kapok választ (mert úgy gondol­
tam, hogy a titkárság szokásához híven 
lenyeli ezt az anyagot), akkor minden 
alkalmat megragadok, hogy az embe­
rek erről tudomást szerezzenek.

- Egészen egyszerűen megfenye­
gette Rákosi Mátyást.

- Igen... és ehhez is tartottam ma­
gamat. Mivel egy héten belül nem volt 
válasz, a Lapkiadó Vállalat párttag­
gyűlésén felolvastam. Erre vizsgálatot 
indítottak ellenem, jött a házkutatás, s 
mindez abban kulminálódott, hogy 
nem maradhattam főszerkesztő. A má­
sodik fegyelmi tárgyalásom 1955 már­
ciusában volt. Ez azzal végződött, 
hogy kizártak a pártból. Csak meg­
jegyzem, hogy ebben az időben már 
Nagy Imre kizárását is napirendre tűz­
ték. .. S ezeken az én ügyemet tárgyaló 
taggyűléseken igen harciasán tiltakoz­
tam az ő kizárása miatt.

- Abban az időben egyáltalán nem 
volt illendő tiltakozni a döntések, hatá­
rozatok ellen, levelet írni Rákosinak 
ilyen stílusban és ezzel a címmel, hogy 
„Az 1955-öt megelőző »revizioniz- 
mus« portréjához”, pedig végképp 
nem.

- Levelem lényege a bennünket 
körülvevő hazuggá vált világ elemző 
leleplezése volt, amelyben én nem tud­
tam már élni. S úgy gondoltam, mint a 
párt közkatonája, hogy ezt köteles­
ségem megírni a legfőbb vezetőnek. 
A pártközpont által folytatott vizsgálat 
- Cservenkáné nevezetű nőszemély 
vezette a sajtóosztályról - során képte­
lenek voltak megérteni, hogy miért 
Rákosinak, s miért nem Nagy Imrének 
írtam ezt a levelet.

- A félelem föl sem merült?
- Nem mondhatnám, hogy féltem. 

Azt sem mondhatnám, hogy nem fél­
tem. Normálisan éltem meg ezt az idő­
szakot. .. Persze, szerintem nincs olyan 
ember, aki ne félne. De folytonos szo­
rongásaim nem voltak, azért ne felejtse 
el, hogy én már egyszer a halálból jöt­
tem vissza. Tehát engem nem volt 
olyan könnyű megijeszteni.

- 7956 végétől jó időn át barátai 
bújtatták, majd pedig segédmunkás- 
kodni volt kénytelen. Bár, azt hozzá kell 
tenni, hogy a már említett fegyelmi 
után megismerkedhetett az elhelyezke­
dési gondokkal... Most pedig kérem, 
beszélgesssünk az Igazságról, illetve 
arról, hogy valóban ismét lesz Igaz­
ság?

- Lesz Igazság. Valóban úgy tűnik, 
hogy lesz. De most szóljunk előbb a 

„régi Igazságról”. Éppen ezért készí­
tettem ide a forradalom sajtóját. Ezt 
Párizsban kaptam ajándékba. Nagy Er­
nő gyáros készítette, aki egyébként sa­
ját nyomdával rendelkezik egy vasipa­
ri üzemben. Ő nyomja a Párizsi irodal­
mi újságot is. Ez a lap volt az egyetlen 
a szamizdatokon kívül, amelyik az én 
verseimnek helyt adott az idő alatt, 
amíg én teljes szilenciumra voltam 
ítélve.

- Mettől meddig?
- 1957-től 1989-ig. Szép ítélet 

volt?! Tavaly rehabilitáltak... Har­
minchárom esztendővel ezelőtt „C” 
ponttal bocsátottak el a Széchenyi 
könyvtárból, mert tagja voltam a 
könyvtár Nemzeti Bizottságának, az­
tán november 4-étől, amíg föl nem 
oszlatták, a Forradalmi Értelmiségi Bi­
zottságban képviseltem az újságíró 
szövetséget. E szövetségnek átalakítá­

sáig elnökségi tagja voltam, s utolsó 
nyilvános szereplésemkor a beszé­
demben levontam azokat a konzek­
venciákat, miszerint a magyar forrada­
lom és szabadságharc magára maradt, 
tehát új alapokról kell indulnia.

- Most kérem, lapozgassuk át ezt a 
díszkötetet.

- Ez az október 25-i napot tünteti 
fel, mint az első szám kiadásának nap­
ját. Obersovszky Gyula 24-re emlék­
szik, én pedig 25-re. Igaz, hogy volt 
olyan, amikor két szám jelent meg na­
ponta négy, majd nyolc oldalon. Abban 
az időben ez volt a legnagyobb pél­
dányszámú lap az országban.

- Eljutott vidékre is.
- Persze. Teherautókkal jöttek érte 

az önkéntes terjesztők. Ára volt a lap­
nak... talán hatvan fillér. De ennek be­
hajtásával senki nem foglalkozott. Vi­
szont fantasztikus segítséget nyújtot­
tak a vidéken élők. Tele hordták az 
udvart, illetve a New York-palota hátsó 
részét élelemmel.... Annyira maguké­
nak érezték az emberek szerte az or­
szágban ezt az újságot. Annyira, hogy 
ilyenre talán nincs is több példa. Mit 
mondjak? Úgy éreztük, hogy ez a ro­
tációs nem fogja tudni kiforogni ma­
gát, ha a növekedés ilyen tempós lesz. 
Érthető módon a belpolitika nagyon 
fontos szereplőinek éreztük magunkat. 
A munkatársak állandóan az utcán, az 
emberek között voltak. Felléptek a lin- 
cselésck ellen, majd ezeket meg is ír­
ták. Általában mi egy roppant kemény 
demokratikus szellemet képviseltünk.

- Nem szándékozom lerövidíteni, 
leegyszerűsíteni az életútját...

- Csak nyugodtan szándékozzon, 
hiszen az olyan hosszú és olyan bonyo­
lult, hogy az adott terjedelem nem vol­
na elegendő az ismertetésére sem.

- Azért a legfontosabb állomásokat 
említsük meg. 1958 nyarán igaz, csak 
segédmunkásként, de sikerült elhelyez­
kednie. Egy idő múltán megszerezte a 
géplakatosi segédlevelet, s ezzel mint 
középiskolai tanár politechnikai okta­
tó lehetett.

- Tudományos tanácsadóként 
mentem nyugdíjba az OPI-ból 1987- 
ben. Az általános művelődési közpon­
tok koordinációs bizottságának voltam 
és vagyok az elnöke, s az általános mű­
velődési központok koncepcióját pe­
dagógiai és népművelési szempontból 
én dolgoztam ki. Az első publikációk 
ezzel kapcsolatban a hetvenes években 
jelentek meg.

- Tehát változatlanul tevékenyke­

dik e téren is, létesítő tagja a Nagy Im- 
re-alapítvány kuratóriumának, egyben 
az alapítvány ügyvezetője. Egyebek 
között, mert a felesége Nagy Erzsébet?

- Hát ez ennyire nem függ össze... 
viszont az elmondom, hogy felesé­
gemmel valóban összekapcsolódott az 
életünk. 1982. október 30-án kötöttünk 
házasságot, ám ismeretségünk és ba­
rátságunk 1954 októberében kezdő­
dött; úgy, hogy akkor ő már ugyancsak 
újságíró volt... Magamról még elmon­
dom, hogy egy ősi ferencvárosi család­
ból származom, tehát a forradalom az 
én „falumban” játszódott le, illetve on­
nan indult ki és ott is verődött le.

- A beszélgetés elején említette, 
hogy „járt" a halál közelében...

- Tanulmányaimat megszakítot­
tam, s 1944-ben elmentem a Magyar 
Acélárugyárba - most jönnek a forra­
dalmi vonásaim - munkásnak, onnan 

hadiüzemi katonai munkaszolgálatos­
nak soroztak be, jóllehet 17 esztendős 
voltam mindössze. Itt kerültem be a 
munkásmozgalomba, azaz a kommu­
nista pártba. A német megszállás alatt 
illegális tevékenységet a gyárakban 
már más nem vállalt. Azután elvittek 
kényszermunkára a németek, voltam 
az Álpesi erőd építkezésén is... s lé­
nyegében a hullák közül szabadultam 
1945 áprilisában halálos állapotban. 
Csodának számított, hogy engem 
vissza lehetett hozni az életbe. Har­
mincnégy kiló voltam... Ez volt az én 
igazi egyetemem. Nem az, amit utána 
végeztem cl. Minden történeti tanul­
mányom alapját megvetette, hogy 
megtanultam, mi az a rabszolgaság és 
ilyen létezik. Akkor még nem tudtam, 
hogy a világban számos rabszolgatartó 
birodalom található. Én azt hittem, 
hogy csak egy volt, s az is összeomlott. 
Azt meg végképpen nem gondoltam, 
hogy az a nagy hittel szolgált és nagy 
hittel üdvözölt birodalom, amelyik 
ennyire progresszívon jelentkezik a 
Szovjetunió formájában, az is egyike a 
rabszolgatartó birodalmaknak... Mi 
ezt akkor nem tudtuk. Hiszen olyan 
embertelen világban éltem, amelyik­
ben mindenképp azt akarta az ember 
hinni, hogy a másik oldalon a tisztaság 
és az igazság áll.

- Nem az olcsó szójáték miatt ké­
rem, hogy szóljon az új Igazságról.

- Miután rehabilitáltak, miután 
változott a helyzet, Obersovszky Gyu­
lával összeültünk, s azt mondtuk, hogy 
az Igazság egy történelmi relikvia. Ah­
hoz, hogy egy ilyen sajátos történelmi 
múlttal rendelkező lapot valaki újrain­
dítson, ahhoz mindenféle garancia 
szükségcltcúk. A Pallas is komolyan 
foglalkozott a dologgal, s úgy döntöt­
tek, hogy a lappal a választások után 
kilépnek. A napokban a szerkesztőség 
helyisége is meglesz. Eldőlt, hogy a 
lap egy teljesen független orgánum­
ként dolgozhat az ötvenhatos eszmék­
re építve. Ismét a fiatal Magyarország 
lapjaként.

- Szívből gratulálok és megköszö­
nöm, hogy láthattam a családi fény­
képalbumot, hogy legkisebb unokájá­
val, Krisztinával is „megismerkedhet­
tem”, s azt is köszönöm, hogy a 
Dátumnak adott írásai közül néhányat. 
Végül kérdem, hogy ön kire kíváncsi?

- Szívesen olvasnék interjút,
amelyben hajdani és remélem jövendő 
pályatársam, Szilvási Lajos vall önma­
gáról. VMIorváth Mária

Vészi János

[ Példabeszédek ]
A bronzkatona

Egy májusi este, mikor a bodzavirágok égnek fordították imádkozó fehér 
fejecskéiket és már nem küldtek sejtelmes üzeneteket az artériákon át a szívbe, 
a bronzkatona leszállt a lováról. Fáradt volt. Sétára vágyott. Lassan megindult a 
Vármúzeum felé, maga mögött vezetve lovát. De most tőle is szabadulni kívánt. 
Odakötötte egy vén császári ágyú kerekéhez. Lustán nyújtózkodott, majd a pár­
kányra könyökölt. Lenn a Vérmezőn, a környező utcákon lélek se járt. Egyhe 
füstszag fanyarodott a levegőben. A Krisztina kőrútról a villamos bántó, idegen 
hangja csikoigott. Megrezzent.

A sétány két végén két árnyék jelent meg. Egy fához dőlt az egyik, sapkáját 
levetette, pihent. Kisvártatva kiegyenesedett, zubbonyát elől meghúzta, elsimí­
totta a derékszíj alatt a ráncokat és rántott egyet a géppisztoly hevederén, mert 
nyomta a hátát.

A bronzkatona csendben közeledett. „Háború van?”, kérdezte megértőn. 
„Nem. Béke”, kongott a válasz. A bronzkatona hangtalanul megfordult. A föld 
engedelmesen süppedt a lába alatt. Eloldotta lovát és felült. A mén körüljártatta 
tekintetét, leszegte a fejét, orrlyukai megnyúltak és hirtelen felágaskodott. 
A meztelen huszár keményen megmarkolta és a szájához közelítette a kürtöt, de 
a mozdulat törötten félbemaradt. Bronzbafagyott.

A főkapitány halála
Ebben az időben a rendőrség és a csendőrség vezetését egy kézben egyesítet­

ték, létszámát és fegyverzetét még jobban megnövelték. Az országban fülledt 
csend uralkodott. Ekkor esett meg, hogy egy este holtan találta a főkapitányt 
fiatalos, féltékeny felesége, aki társasági vacsoráról érkezett haza.

A főkapitány teteme a szőnyegen feküdt, íróasztala mellett. Halántéka véres 
volt. Körülötte dohányzóeszközök, papírvágó és más használati tárgyak. A sző­
nyeg összegyűrődött alatta. Mindez gyilkosságra engedett következtetni. Számí­
tásba jöhetett politikai merénylet és szerelmi bosszú is. A homloksérülés azon­
ban csak enyhe húzódásnak látszott, így a természetes halál sem volt valósze­
rűtlen. Szívszélhűdés vagy más hasonló.

A vizsgálóbíró rövid tájékozódás után mindkét lehetőséget elvetette. Az ön­
gyilkosság feltevéséből indult ki. A boncolás és a főkapitány hivatali széfjében 
talált méregkapszulák bizonyították hipotézise helyességét A főkapitány gyors­
hatású méreggel ölte meg magát, estében lesodorta az íróasztalán lévő tárgyakat, 
maga alá gyűrte a szőnyeget, homloka pedig az íróasztal lábához ütődött.

Ä vizsgálóbíró, aki ezt később is óvatosan titkolta, a főkapitány naplójának 
egy részletére alapozta feltevését A napló a dolgozóasztal nyitott középső fiók­
jában hevert, s felütve azon az oldalon nyílt szét, ahol a következő sorok álltak: 
„...Ezután közöltem, hogy nem garantálhatom a hatalmat a rendőrség és csen­
dőrség egyesítése nélkül. Egyetértett... Hazafelé jövet egy kis számvetést vé­
geztem a karhatalom létszámáról, tűzerejéről és társadalmi potenciájáról, a la­
kosság lélekszámúnak, jogainak és jólétének viszonylatában. Az összeg, amit 
felemésztünk a nemzeti jövedelemből... Visszafordultam és újra jelentkeztem 
kihallgatásra: nem elég az egyesítés, több ember, több pénz, új fegyverzet, bő­
séges lőszer, korlátlan letartóztatási jog és fegyverhasználat kell, különben... 
Egyetértett, de gyanakodva nézett rám, mintha megingott volna bennem a bizal­
ma, különösen, amikor egy hasonlattal élve azt mondtam, hogy mindez a vörös- 
és fehérvérsejtek arányához hasonlít...”

A vizsgábíró azonnal átlátta, hogy a főkapitány halálát ez az odavetett áruló 
gondolattársítás okozta. Igen, a rendőrállam rákos szervezet, ami kikerülhetetle­
nül elpusztul. Az esetleírás, a boncolási jegyzőkönyv alapján elkészítette az 
összegező nyomozati indoklást. Mi más lehetett volna ez, mint a rendezetlen 
családi élet okozta depresszió?

Később két parancsőrtiszt is érkezett kutatni a palotából, de ők már nem látták 
a naplót.

Utóbb valaki azt hány forgatta a bíróságon, hogy a méregkapszulákon a palota 
gyógyszertárának címeres dombomyomata állt, márpedig onnan csak a Család­
nak adhattak ki bármit, de ez amolyan oktalan, utólagos akadékoskodás volt.

Óreg tavasz (Fotó: Czakó)
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Győrffy
László: Az irgalmas infarktus előtt

Szombathy Ervin megállt, letette lá­
ba mellé a bőröndjét, melynek fogan­
tyúján gumival erősített kék alapon fe­
hér betűs „LOT Boarding Pass” kártya 
fityegett és felnézett a lépcsőház bolt­
ívére. Több négyzetméteren lehullott a 
vakolat és folyamatosan, sűrű csep- 
pekbcn, mint nyolc-tíz rossz vízcsap­
ból, csurgott lába elé a víz.

A bőröndöt felkapva, felsietett fél­
emeleti lakásába, és berohant a kony­
hába.

A konyha mennyezetén felkunkoro- 
dott festékdarabok és nagy, barnás víz­
foltok jelezték a beázást.

Csak egy tizenhatos téglafal válasz­
totta cl a lépcsőháztól a konyhát.

Szombathy veszettül káromkodott, 
bőröndjét, amit még a kezében tartott, 
szobái előtti két négyzetméteres, belé­
pőnek nevezett helyiség egyik sarkába 
rakta. - „Most mit csináljak? Annak a 
szerencsétlennek fölöttem megint cső­
repedése van. És péntek délután, hét 
végén soha nincs itthon. Hiába hívom 
a gyorsszolgálatot. „Két óra” - bólin­
tott, amint a karórájára nézett. - „Egy 
óra múlva itt vannak.” - A lányára és 
volt feleségére gondolt.

Gyors, kapkodó mozdulatokkal ki­
csomagolt a bőröndjéből, aztán felhív­
ta a feleségét. Azaz a volt feleségét, de 
még most is úgy érezte, a felesége.

- Szervusz.
- Szervusz.
- Na mi van, megjöttél? Tegnap es­

te már vártuk, hogy hívjál bennünket.
- Lemaradtam a gépről. Egész egy­

szerűen eladták másnak a helyemet.
- Egy hivatalos kiküldöttnek a je­

gyét?
- Igen. Megpróbáltam beszélni a 

MALEV egyik emberével, de közölte, 
hogy nem tehet semmit, ez LOT gép, 
tehát a lengyelek gépe.

- És ezért jöttél egy nappal később?
- Ezért.
- A légitársaság gondoskodott szál­

lásról meg reggeliről.
- Aha...
- Mi az az aha?
- És én ezt el is higgyem?

- Ha megnézed a repülőjegyemet, 
abból kiderül.

- Csakhogy én nem nézem meg, 
mert nem megyek hozzád.

- Már megint mi bajod? Miért nem 
jössz?

- Kellemes volt, ugye?
- Ami a szállást és a hivatalos fo­

gadtatásokat illeti igen, csak most fö­
lösleges duma volt a konferencián. 
A harmadik napon aztán fel is álltam, 
és mondtam néhány...

- Nem érdekel.
- Látom behoztad a virágokat az 

erkélyről. Köszönöm.
- Hát éppen ez az. Elmentem meg­

locsolni a virágokat, aztán bevittem 
őket a szobába, mert, gondoltam, jön 
az ősz. Közben egy kicsit körülnéztem 
nálad.

- Hogyhogy körülnéztél?
- Mondd, teljesen hülyének nézel 

engem? Hogy van egy kis Jadwigád?
- Kicsodám?
- A múltkori kis tolmácsnőd. Akit 

a félévvel ezelőtti utadon szedtél 
össze. Megint lefeküdtél vele?

- Először is honnan veszed...
- Onnan, hogy megtaláltam a leve­

leit. Azt hiszed nem tudom, hogy hova 
dugdosod a leveleidet? És megtaláltam 
annak a német tyúknak is a leveleit, aki 
eljött hozzád Pestre. Akit a tavalyi ber­
lini utadon szedtél össze.

- De...
- Nem érdekelsz tovább!... Vége! 

Befejeztem!... Én időnként elmegyek 
hozzád főzöcskézni egy-egy hétvégén, 
de te, ha elutazol valahova, rögtön 
összeszedsz magadnak egy ribancot.

- Két évvel ezelőtt, amikor meg­
halt az apám és kiborultam, a szerkesz­
tőségben is gondjaim voltak... éppen, 
hogy sikerült egy másik helyet...

- Nem érdekel.
- Egész egyszerűen pár hét alatt el­

cseréltél egy háromszobás lakást ab­
ban a nyavalyás közvetítő irodában. 
Azt hiszed időközben nem jöttem rá, 
hogy nem magadtól csináltad?... 

Hogy valakinek, enyhén szólva, a ta­
nácsára? ... Hogy a két év alatt, amióta 
külön élünk, ha valakid?

- Semmi közöd hozzá, és nem ér­
dekelnek a sirámaid. Minek egyeztél 
bele a válásba? És a lakáscserébe?... 
Azt hitled majd egyedül fickándozol, 
mi?

- Egy nyomorult lakásban élek, tel­
jesen bcázott újra a konyhám. Már har­
madszor, negyedszer, nem is számo­
lom, és mindig újra kell festetnem.

- Nem érdekel. Köszönd magad­
nak.

- De hát mi a jóistent kutalgatsz a 
lakásomban?.,. Tudod, hogy nincs 
senkim, az pedig, hogy valakivel leve­
lezek. ..

- Pontosan azért kutatgattam, hogy 
találjak is valamit.

- De az istenért, tizennyolc éven 
keresztül féltékenykedtél, aztán ponto­
san akkor, amikor apám meghalt...

- Ne nézz engem hülyének.
- Azt hiszed nem tudom, hogy sze­

retőd van?... Valahányszor itt van ná­
lam a gyerek és felhívlak, soha nem 
vagy otthon. Szépen elküldöd hozzám 
Juditot, te meg...

- Hagyd ezt a marhaságot!
- Én egész héten össze-vissza kín­

lódom, mert ahelyett, hogy a tanul­
mánykötetemet írnám, arra kell figyel­
nem mikor fogy el a mosópor, a szap­
pan, az anyám kínja, hogy most 
vacsorát kell vennem, hogy takaríta­
nom kell, hogy...

- Magadnak köszönheted.
- Mit köszönhetek magamnak? 

Hogy az apámat is egyedül kelletttl- 
temetnem, mert semmit nem segítet­
tél?

- Nagyon jól tudod, hogy soha nem 
voltunk jóban, ha szépen akarom mon­
dani.. . Utáltuk egymást, ha így jobban 
tetszik.

- De hát egy öregember, ha meg­
hal...

- A te apád volt... És lehetőleg a 
gyerek fejét ne tömd tele azzal a hülye­
séggel, hogy nekem van valakim. 
Múltkor is sírva jött haza.

- Nagyon jól tudod, hogy képtelen 
vagyok egyedül élni, de nekem még 
nem volt senkim a két év alatt... Vi­
szont te...

- Itthon. Itthon talán nem volt sen­
kid és engem pedig hagyj békén a hü­
lyeségeiddel. Talán időnként elmen­
tem volna hozzád, ha lenne valakim?

- Éreztem, érted, megéreztem. Ti­
zennyolc évi együttélés után...

- És a nagy magányodban külföl­
dön vigasztalódsz, igaz?

- Hogy két év alatt, ha néha külföl­
dön találkoztam valakivel... Nagyon 
jól tudod, hogy egyedül élek...

- Es most már végleg egyedül is 
maradsz, mert én soha többé nem me­
gyek hozzád. Majd visszaküldöm Ju­
dittal a lakáskulcsaidat. Kéthetenként 
láthatod, ahogy eddig. Szervusz.

Az asszony letette a kagylót.
Szombathy felállt, kiment a szobá­

ból a lakás belépőjébe, a fogasra 
akasztott zakó zsebéből cigarettát vett 
elő, rágyújtott, aztán a konyhába ment, 
leült az egyik konyhaszékre, nézte a 
mennyezet barnás-szürke beázásfolt­
jait.

Hirtelen - már nem először - úgy 
érezte mintha a bal kulcscsontja alatt 
egy kéz markolná a szívét. Erős, nyo­
mó fájdalmat érzett, aztán a gyomor­
szája tájékán szúró nyilallásokat. - 
„Na, hála isten - gondolta - igaza volt 
az orvosnak, túl sok az infarktushoz a 
rizikófaktorom. Rizikófaktor, milyen 

elegánsan lehet mondani, ha valaki 
nyomorultul kínlódik, és közben meg­
próbál dolgozni, élve maradni, pedig 
legszívesebben feladná az egészet. Hát 
ez a rizikófaktor. így negyven és ötven 
között... A halálozási statisztikában is 
szép számmal szerepelünk így ma­
gunkban kínlódó elvált marhák... Sze­
gény Judit, előbb-utóbb őt is elvesz­
tem ... Két év alatt pedig hányszor pró­
báltam, hogy legalább a gyerek 
miatt... Próbáljuk újra... Összecserél­
jük a két lakást vagy megpróbálunk az 
enyémből egy nagyobbat és Juditnak 
majd ott marad az a másfél szoba, ami­
ben most vannak, és ha egyetemre 
megy, akkor már”...

Egyre erősebben fájt a szíve, a 
gyomrát is görcsös fájdalom húzta 
össze. Felállt, kiment a fürdőszobába, 
a gyógyszeres dobozából kivett két 
No-spa-t, betette a szájába, a vízcsap 
alá hajolt, nyelt pár korty vizet. - 
„Csak legalább Judittal tudnék beszél­
getni, de két hetenként?... Azt sem tu­
dom, mi történik vele az iskolában”...

* * *

Alig egy óra múlva csöngetett a lá­
nya. Szombathy kinyitotta az ajtót, be­
engedte Juditot, megcsókolták egy­
mást.

- Mielőtt elfelejtem, az anyu 
visszaküldte a kulcsaidat - mondta és 
kabátjából elővette a kulcscsomóját.

Hol sírjaik domborulnak... Az ötvenedik Marylin
Messze van még a halottak napja, a 

sors mégis úgy hozta, hogy egy telje­
sen új temetőt kellett meglátogatnom. 
A hatalmas vaskapu fölött öles betűk 
hirdették: „Nem támadunk fel!” Meg­
könnyebbülten sóhajtottam fel, bár az 
ilyen sóhaj szokatlan egy temetőben...

A kaputól balra fekszik a marxiz­
mus. 1987-ben tudatosodott benne, 
hogy rosszul áll a szénája, 1988 máju­
sában infarktussal kórházba került, de 
a pártfunkcionáriusok sem tudtak rajta 
segíteni. Mellett nyugodott a Tőke, de 
élelmes emberek, vállalkozók, kiásták 
és magukkal vitték. A zsákutcát jelző 
kresztáblát azonban otthagyták. A sír­
hoz gyakran kijár a kapitalizmus, aki 
már régen megbocsátotta neki, hogy

(Fotó: Czakó Sándor)

anno dacumál, valamilyen rothadást 
előidéző betegséggel akarta elveszej- 
teni. Régi pravoszláv szokás szerint 
italt és ételt hoz: a kóla mámorával és 
a hot dog zamatával szeretné e más vi­
lágon kiengesztelni.

A második sorban nyugszanak a vi­
lág proletárjai, akik ugyan gyakran 
egyesültek, de utódjuk nem született. 
Míg éltek, igen népszerűk voltak, és 
minden újság címoldalán szerepelt a 
jelmondatuk.

A kaputól jobbra van a pártoligar­
chia súja. Az emlékműn a felirat: 
„Mindenki egyért!” Mellette egy má­
sik sírhalom domborodik. A sebtében 
leszúrt kereszten ez olvasható: „Fosz­
tóképző”. Csak a beavatott látogatók 
tudjak, hogy ezen az álnéven temették 
el a szocialista demokráciát.

A kaputól továbbmegyek, előre a le­
nini úton. Egy szövetséges fejfa hívja 
fel magára a figyelmet szerény arany 
keresztjével, amelyre ezt vésték rá: „Itt 
nyugszik a munkás-paraszt szövetség. 
Örök mementóként állíttatta: az értel­
miség.” Mellette van a munkásőrség 
sírja. A fejfára akasztva békésen lóg 
egy géppisztoly, egy rohamsisak és a 
halotti bizonyítvány, amelyet az Or­
szággyűlés állított ki.

A második sorban fokhagymás por­
cukorral beszórva temették el Brezs- 
nyev elvtárs csókját. Egyébként ez a 
posztsztalinista parcella: legalább száz 
sír van kiásva...

A lenini út végére érek, vissza kell 
fordulnom.

Ahogy kilépek a kapun, megcsap a 
demokrácia, a dollár és a peresztrojka 
illata. Mély lélegzetet veszek. Benyú­
lok az APEH és az áremelések által 
tisztára mosott zsebembe..., és a fris­
sen ásott sírokat sehogyan sem tudom 
kiverni a fejemből...

Saiga Attila 
fotó: Makai Károly

Egy kritikus nem volt rest, megszámolta: az ötvenedik könyvet adták ki Marylin Monroe életéről és haláláról. Az ipar tehát 
virágzik, hiszen a színésznő mindössze 28 esztendeje halt meg. Az ötvenedik könyv szerzője, Selwyn Ford mindenesetre azt állítja, 
hogy meglepőt ír. Igaz, a véleménye is, meg a részlet is egy angol botránylapban jelent meg. Az újságíró szerint John Kennedy, a 
volt elnök, amikor már kifáradt a kapcsolata a színésznővel, s attól tartott, hogy a múlt kompromittálóvá válhat, Robert Kennedyre 
bízta Marylin Monroe-t. A filmsztár teherbe esett. Vágyakozott a gyerek után, úgy döntött tehát, hogy megtartja. Az újságíró szerint 
M. M. akár zsarolás árán is, de férjhez szeretett volna menni Bob Kennedyhez. Ez az elképzelés természetesen nem egyezett a 
Kennedy család véleményével. Egy napon tehát elrabolták, repülőgépre ültették, és Mexikóba vitték, ahol akarata ellenére végre­
hajtották az abortuszt. Ez 1962 júniusában történt. Nem sokkal később azonban maga a színésznő fedte fel az esetet egy bizalmas 
barátnőjének. A történet kiszivárgott, s botránytól tartva, a Kennedy család Peter Lawfordra bízta az elhallgattatást. Lawford kábí­
tószerrel dolgozott: meztelen és obszcén fényképeket készített M. M.-ről, majd azzal fenyegette, hogy nyilvánosságra hozza a 
képeket, ha nem marad csendben. Marylin Monroe néhány nap múlva öngyilkos lett. Számos szerző az öngyilkosságot is vitatja. 
A legújabb „életrajz” írója azonban még mindig talál új patront: húsz évvel a tragikus eset után egy filmproducer társaságában 
szerződésajánlattal fordult Lawfordhoz. A már elfelejtett színész kapott az alkalmon. Ekkor elolvastatták vele a film szinopszisát. 
A történet pedig egy fiatal lányról szólt, akivel szerelmi viszonyt létesít egy gazdag és nagynevű politikus. A lány terhes lesz, 
elrabolják, abortuszra kényszerítik... .Mintha villám csapta volna meg. Eszelősen rám nézett, és láthatóan reszketni kezdett. Aztán 
megszólalt.: őrültek vagytok? Azt akarjátok, hogy mindnyájunkat kinyírjanak?! Feldúltan faképnél hagyott bennünket.”

Ez lett volna az igazság? ötven könyv után egyet biztosan tudhatunk: minthogy M. M. emberként nem élhetett, így a fantáziában 
él tovább.

Pardi Anna:
Háború és béke

A békét megúszta két sérüléssel. 
Magánélete és munkája 

összeomlott.
De megmaradt egy hatalmas dolog: 
a személyisége.

Nem más az, mint világvevő 
sűrített energia.
Mint inka mágikus kövekre, 
úgy néz a Duna-parti kavicsokra.

A pluralista többdimenziórendszer 
a Bartók Béta rádió hullámhosszán 
gyors tönkremenést és gyors 

reményt 
sugárzik megúszni ezt a békét

az Európa házig.
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LILLI PUT
• gyermekvilág =

Galambost László

Hullámról hullámra
MakayIdának

Ág hegye a földet lágyan legyintette.
Ég a batyujába
tündéreit tette.

■ Békén bocskorolva benyitott a Holdba.
Aranyporos lábuk
tükrösebbre mosta.

Ragyogtak a szárnyak. Pikkelyek pillogtak.
Muzsikás csengőkből 
dallamok buzogtak. 

Csordultak virágba, konduló kehelybe.
Csillagot pengetve
lépkedett az Este.

Gyöngyház csónakocskák, sárgarigó-fészkek
fölött a gallyárboc
himbálózva fénylett.

Bíborlepld hullám hullámról hullámra
kapaszkodott, haltól 
kéklett tarisznyája. 

Ág hegye a földet lágyan legyintette.
Erdő a felhőket 
zsebeibe tette. 

Az ég batyut bontott Bokrok mögül bújva
tündérek készültek
madárlátta útra.

Darumadár 
fennazégen...

Az 505_sh. Ips.i-i SEakmuiikásIcépzö 
Intézet és Szakközépiskola. 
KÖZMŰVELŐDÉSI STÚDIÓJÁNAK

REJTVÉNYE

------------------_____________________.__________

í0 ban es ?
Háxiy pontot kell rajzolni a. 
két »lég "pontatlan." négyzet Jbe?

Szent György-naptól Szent Jánosig
(Népmese)

Öregasszony és öregember össze akartak házasodni. Na, 
először mondják meg egymásnak, hogy kinek mi a hibája!

- Nekem csak annyi a hibám - kezdi az öregasszony -, 
hogy Szent György-naptól Szent Jánosig egyet fáj a fejem.

- Nem baj, lelkem - mondja az öreg -, majd akkor fo­
gadunk valakit.

- S neked mi? - kérdi az öregasszony.
- Nekem csak annyi, hogy a víztől úgy megrészegedem, 

hogy azt se tudom, mit csinálok.
Na, egybekelnek. Tavasz lett. Már Szent György-napja 

is ellőtt. A gazda hat ökörrel s a szolgával ki a mezőre. 
Mennek haza, nincs vacsora. Az asszony beteg, megkezdő­
dött a főfájás. Na, ettek, ittak, amit elékaptak, s azzal meg­
volt.

Másnap megint mentek szántani. Mennek haza, megint 
nincs semmi vacsora. Harmadik estére is csak beteg volt az 
öregasszony, s nem volt semmi vacsora. Na, az öreg nem 
szólt semmit, csak azt mondja a szolgának:

- Adj fiam, egy csupor vizet.

\
Harsogó kurrogással köszönti a daru a békés lápon a 

kelő napot, és ezzel már távolról jelzi a vonuló darucsapat 
érkezését. A kurrogás - az éjszakai pihenőhelyeken, ahol 
ezrével gyűlnek össze - fülsiketítő lármává fokozódhat 
Több mint négyezer évvel ezelőtt Egyiptomban falkákban 
tartottak félig szelíd darvakat áldozati állatnak; hizlalták 
is őket. A mondabeli Obykos darvai közmondásos hírre 
tettek szert.

A mi szürke darunk, 13 más darufajjal együtt, a talajon 
élő madarak nagy családjához tartozik. Valamennyi faj 
mindenevő, s Dél-Amerikát kivéve minden földrészen tá­
gas, fában szegény vagy kopár síkságon élnek. A gólyák­
tól a rövid csőr különbözteti meg, a nagyobb gémektől 
röpképük, mert a daruk messze előrenyújtják nyakukat. 
Faágon nemigen láttak még darut Fiókáik rőtesbama pi­
hések, fészekhagyók, és hamarosan maguk keresik táplá­
lékukat, de még sokáig szüleik kíséretében maradnak.

A szürke darvak vándorcsapatai március-áprilisban ál­
lítanak be hozzánk, de ma már nem fészkelnek, utoljára a 
XIX. század végén költöttek. Németországban is csak ke­
vés pár találja meg csendes erdei lápját, vagy zavartalan 
nádasát, amelyek szükségesek ennek a méteren felüli, ter­
metes madárnak a fészkeléséhez. Skandinávia és Észak- 
Ázsia mezőgazdaságileg kevésbé művelt vidékein - kb. 
a sarkkörig - a daru ma sem ritkaság. Onnan érkeznek 
azok, amelyek Észak-Afrikában és Dél-Ázsiában töltik a 
telet. Csapatai jellegzetes V-alakú alakzatban repülnek. 
Nagysága ellenére - szürke színezete miatt - a daru nem 
feltűnő madár. Ébersége miatt ritkán sikerül annyira meg­
közelíteni, hogy felismerhessük a farka fölé hajló dísztol- 
lait, és azt a fekete sávot, amely a tarkótól a homlokon 
keresztül az áliáig fut, és amelyet csak a feje búbjának 
kopasz pirossága tör meg. Két nagy tojását fűből épített, 
méter széles fészkében négy hétig üli. További kilenc-tíz 
hét után kezdenek röpülni a fiatalok, ez idő alatt az öregek 
gondoskodnak róluk.

A daru apró állatokat eszik - a rovaroktól gyíkokig és 
madárfiókákig. Mivel azonban nem veti meg a növényi 
táplálékot sem, ezért szemére vetik, hogy időnként károkat 
okoz a téli vetésben. Ha valóban előfordulnak is ilyen ká­
rok, akkor sem volna szabad könnyelműen ennek az 
amúgy is egyre ritkább madárnak az életére tömi, hogy 
utódaink is megismerhessék még azt a gyönyörű látványt, 
amit Geothe a Faustban így énekelt meg: „S a tó felett a 
síkon át, daru keresi otthonát”.

Képeink: 1. Darvak a kardoskúti szikes tónál, Orosháza 
közelében, ahol egy hónapos pihenőt tartanak;

2. A Lufthansa légitársaság emblémája a daru. A gép­
madarak a frankfurti légikikötőben sorakoznak.

Iszik, iszik, s egyszer csak úgy megrészegedik tőle, s 
nekiesik az asszonynak, s istenesen elveri az asszonyt.

Másnap megint kimegy az öreg szántani a szolgával. 
Jönnek haza estére, hát az öregasszony mint egy menyecs­
ke, fut eléjük, nyissa a kaput, s messziről kiáltja:

- Hagyják az ökröket, majd én kieresztem őket. Menje­
nek kentek vacsoráim.

Bekötötte a marhákat, s ment adott nekik finom húslevest 
s palacsintát. Falatoztak jóízűen, s mikor már megvacsorál- 
tak, megszólal a gazda:

- Na, e jó volt, fiam, most pedig adj egy csupor vizet.
- Jaj, ne, lelkem uram, csak azt ne, hozok én magának 

mindjárt bort a pincéből.
- De ha vizet akarok - mondja a gazda.
- Jaj, a tegnap is megrészegedett kend tőle. Inkább csak 

igyék bort.
Azóta az öregember soha vizet nem ivott, csak bort, de 

nem is részegedett meg soha. Igaz, az öregasszonynak se 
fájt többet soha a feje.

adják postára, nyílt levelezőlapon
a. Tlul. SZEKSZAHD Pf'.:23 cinre, 

ír ják nég rá: |'SÖS^ÍÉGÜÁNT]
E heti nyerteseink:

Fátaki Sándor, Szeged
Erdős László, Békéscsaba
Rácz Gábor, Basal
Tóth. Ferenc, Tápiószecsö 
Tonasowszky István, Szeged

A nyerenényeket postán küldjük el!
.,s.

Csináld 
jnagad___________J

Mindenkinek nagy öröm a saját ké­
szítésű ajándék: annak is, aki kapja, 
annak is, aki adja. No persze saját ma­
gunkat is „meglephetjük” apró dísz- 
és használati tárgyakkal. Ehhez sze­
retnénk most segítséget nyújtani egy 
ceruzabáb elkészítésének leírásával. 
Garantáljuk, hogy kistestvéred kitörő 
örömmel fogja fogadni ajándékod.

Mire van szükség a báb elkészíté­
séhez, ami természetesen ceruzaként 
tovább használható? Egy grafitceru­
zára, egy kb. kettő és fél centiméter 
átmérőjű fagolyóra (néhány forintért 
rövidáruboltokban kapható), vala­
mint kell még egy 4x4 centiméteres 
filcdarab, vagy bármilyen, kicsit vas­
tagabb anyag darabja, technokol ra­
gasztó, kés, olló, vékonyan író filctoll 
fekete és piros színben.

A fagolyó különböző méretű fura­
tokkal kapható. Ha a nagyobb furatát 
kapjuk, szinte semmit nem kell igazí­
tanunk, a ceruza hegyczctlcn vége be­
leilleszthető. Ha azonban a kisebb fu- 
ratú golyót vásároltuk, akkor késsel 
„kitágítjuk” a lyukat annyira, hogy a

Ceruzabáb
ceruza vége szorosan beilleszthető le­
gyen. Óvatosan dolgozzunk! A fona­
lat 7-8 centiméter hosszú darabokra 
vágjuk - ebből készül a baba haja 
A választék vonalán, a homlok kö­
zépvonaláig beragasztózzuk a golyót, 
s ráillesztjük a fonalakat. Miután 
megszáradt a ragasztó, egy másik szí­
nű fonaldarabkával összefogjuk a 
copfokat. Piros filccel szájat, feketé­
vel szemeket, szemöldököt, orrot és 
még néhány szeplőcskét is rajzolha­
tunk a kislány arcára. A szoknya elké­
szítéséhez a filcből négy centiméter 
átmérőjű kört vágunk ki - ha van ott­
hon cikcakk-olló, akkor azzal, ha 
nincs, akkor sima ollóval cakkosra 
vágva a szélét. A kör közepére akkora 
lyukat készítünk, hogy a ceruza éppen 
beleférjen. Ha ezzel is elkészültünk, 
akkor bekenjük ragasztóval a filcet, s 
a ceruza végétől kb. 4 centiméterre 
félbehajtjuk az anyagot a rajz szerint 
és megvárjuk, amíg megszárad. 
Ugye, nem is nehéz elkészíteni?

Gergelics Zsóka
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Köszöntjük 
ILDIKÓ 

nevű olvasóinkat

Az Ildikók a germán Udico névből 
származtatják nevüket. A germán név­
vel először Jordanes 6. századbeli gót 
történetíró latin nyelvű műveiben talál­
kozunk Attila hun uralkodó második 
feleségének neveként. A Nibelung- 
ének néven ismert közép-felnémet hősi 
eposzban Attila második feleségét Kri- 
emhilda néven emlegetik. Ez a név vol­
taképpen azonos az Udico névvel. 
A Kriemhilda rövidült germán becézője 
ugyanis: Hilda. Ennek Ilda alakváltoza­
tából származott kicsinyítő képzéssel az 
Udico név. Nálunk ezt a nevet Ildikó for­
mában Arany János hun tárgyú eposzta, 
a Buda halála tette ismertté és népsze­
rűvé.

A mai nap időjárásjósló nap. Azt ál­
lítják az időjárást figyelő földművesek 
és pásztorok, hogy e nap időjárása 40 
napig tart. Különösen az e napi hideg, 
fagy okoz gondot, mert „ha fagy 40 vér­
tanú napján, még 40 napig várhatjuk a 
zord időt.”

A mai nap bővelkedik névnapokban: 
Anasztáz, Anasztázia, Atalanta, Atos, 
Ede, Édua, Emánuel, Emil, Emílián, 
Etele, Ipoly, Itala, Kájusz, Kamilla, 
Kán, Kandid, Kandida, Kolos, Melitta, 
Priszcilla, Teofil, Valér és Volfram napja 
van.

A Nap kél: 6.09 órakor 
nyugszik: 17.41 órakor

A Hold kél: 16.53 órakor 
nyugszik: 5.34 órakor

Eseménynaptár
45 évvel ezelőtt 1945. március 10- 

én hunyt el Hoffmann Edith művé­
szettörténész, a miniatűr festészet és 
a grafika kiváló szakértője. Hosszú 
éveken át a Szépművészeti Múzeum 
grafikai osztályát vezette s számos is­
meretlen mű szerzőjét kutatta fel és 
főleg a középkori magyar művé­
szettel foglalkozott (Középkori 
könyvkultúránk néhány fontos emlé­
kéről, Régi magyar bibliofilek, Má­
tyás király könyvtára), de emellett je­
lentős a modem festőkkel kapcsola­
tos kritikai munkássága is (Szinyei 
Mesre Pálról, Barabás Miklósról írt 
művei).

*

90 évvel ezelőtt, 1900-ban ezen a 
i^napon halt meg Doppler Károly ze-

Hűvösebb idő
Eleinte többször erősen megnövekszik a fel­

hőzet és szórványosan eső, zápor alakul ki. Ké­
sőbb felhőátvonulások lesznek, legfeljebb észa­
kon, északkeleten fordulhat elő futó zápor, hózá­
por. A nyugati, északnyugati szél gyakran erős, 
időnként viharos lesz. A legalacsonyabb éjszakai 
hőmérséklet 1 és 6, a legmagasabb nappali hő­
mérséklet szombaton 8 és 13 fok között várható.

Lottónyeremények
A Sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoz­

tatása szerint a 10. játékhéten 5 taíálatos szelvény 
nem volt. A következő hétre átvitt jutalom nettó 
összege 7 millió forint. A 4 találatosokra egyen­
ként 152 228 forintot, a 3-asokra egyenkéntlO75 
forintot, a 2-esekre egyenként 37 forintot fizet- 
nek.A közölt adatok nem véglegesek, a nyere­
mények ellenőrzése még tart. (MTI) 

neszerző, fuvolaművész, zenepeda­
gógus. Művei közül A gránátostábor 
(1853) és a Kemény Simon (1856) cí­
mű népszínműveket említjük.

*

120 évvel ezelőtt 1870-ben he­
lyezték üzembe a budai Várba vezető 
gőzsiklót. Építését Széchenyi Ödön 
kezdeményezésére Wohlfahrt Henrik 
tervei alapján kezdték el. A száz mé­
ter hosszú, 30 fok lejtésű „Budai 
Hegypálya” a Clark Ádám térről a 
várhegyi Szent György térre vezetett. 
A II. világháború alatt tönkrement, 
néhány éve ismét helyreállították és 
modernizálták.

Dr. K. A^

HELYREIGAZÍTÁS
A Dátum mádus 3-1 számában Bosszú- 

szomj ez vagy valami más? című írásom­
ban egy rádióadásra hivatkozva Aczél 
György festmények „elvitelével” került 
összefüggésbe.

Tegnap a Magyar Rádió egyik munka­
társa telefonon megkeresett, s elmondta, 
hogy a Vasárnapi Újság december 3-1 adá­
sában valóban elhangzott egy riport a né­
hány évvel ezelőtti hírhedt képlopásról. 
A Nemzeti Múzeum egyik vezetője nyilat­
kozott, s egy nyomozati utasítással kapcso­
latban merült fel Aczél György neve nem 
éppen előnyös színben. „Elvitelről” azon­
ban szó nem volt Ebből kifolyólag Ilyen 
tartalmú kijelentés a rádióból sem han­
gozhatott el.

A magam részéről a tanulságot levon­
tam, az érintettektől pedig elnézést kérek.

Cseké Hajnalka

Földrengés Békésben
Az MTA földrengésvizsgáló obszervatóriumának műszerei március 8-án, csütörtökön 

este 21.23 órakor földrengést jeleztek, amelynek középpontja Békés megyében volt. Bé­
kés és Kondoros körzetében. A Richter-skála szerint 2,7 erősségű rengést mértek a mű­
szerek. A földmozgás fészkének környékén a lakosok is észleltek rázkódást, de károkról 
egyelőre nem érkezett jelentés.

♦
A békési földrengés a kisebbek közé tartozik. Magyarországon legutóbb 1989 január­

jában, Bérbaltavár környékén fordult elő a Richter-skála szerinti 4-es erősségű földren­
géssorozat, aminek következtében épületkárok keletkeztek. Előzőleg 1985. augusztus 
15-én a Balaton térségében, Berhida környékén járt károkkal a Richter-skála alapján 5-ös 
erősségűnek mért földrengés. Egy emberöltőre visszatekintve pedig Magyarországon Du- 
naharasztinál volt a legnagyobb földrengés 1956. január 12-én, amikor az obszervatóriumi 
műszerek a Richter-skála szerint 5,6 erősségű földmozgást jeleztek. (MTI)

Szombat

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.10: Hangszemle. 
8.30: Családi tükör. 9.05: Színes népi muzsika. 
10.05: Ismét - a javából! 12.30: Kontinensek, 
szántóföldek. 13.00: Klasszikusok délidőben. 
13.49: Énekeljük együtt! 14.20: Mindennapi 
irodalmunk. 14.50: Kathleen Ferrier operafel­
vételeiből. 15.00: A világlíra gyöngyszemei: Ju­
les Supervielle. 15.10: Új Zenei Újság. 16.00: 
168 óra. 17.30: A szülőföld muzsikája. 18.45: 
Szemle. 19.10: Rólunk van szó! 19.15-Biblia - 
Ószövetség. 20.10: Találkozásom a népzenével. 
21.07: Kettőspont 21.46: Hajszálgyökerck. 
22.00: Hírvüág. 22.20: Sporthíradó. 22.33: Eu­
rópa hangversenytermeiből.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.05: Erdőkerülő. 8.30: 
Népszerű muzsika - világhírű előadók: Paul 
Robeson énekel. 9.05: Londoni közjáték. 
10.00-12.00: Oxigén. 12.10: Jó ebédhez szól a 
nóta. 13.05: Daráló. 13.35: Hangok és visszhan­
gok. 14.00-16.55: Magunkat ajánljuk. 14.00: 
Színről-színre. 14.45: Magyarán szólva. 15.05: 
Ugyanaz többször. 15.25: Körkapcsolás bajnoki 
labdarúgó-mérkőzésekről. 16.20: „Én Szépiá­
kon szeretek nyaralni...” 17.05: Tip-top parádé. 
17.30: Akar velünk beszélgetni? 18.30: Sláger­
lista. 19.05: Nóták. 19.46: A Rádió Dalszínhá­
za. 21.05: Pop Gála '89. 22.30: A franda san­
zon ismeretlen arcai: Maurice Fanon. 23.15— 
0.14: Éjszakai koktél.

BARTÓK RÁDIÓ: 7.03: In limba materna. 
7.30: V materinskom jazyku. 8.25: Daniel Roth 
orgonái. 9.10: Barokk kamarakantáta. 10.00: 
Hangfelvételek felsőfokon. 11.25: Melis 
György operaáriákat énekel. 12.05: A Magyar 
Rádió és Televízió énekkara énekel. 12.30: Fol­
low me! 12.45: Kommt mit! 13.00: Kívánság­
műsorszombaton. 14.00: A kamarazene kedve­
lőinek. 14.50: Hangszerkettősök. 15.05: Le­
mezbörze helyett. 16.05: Új kompakt lemeze­
inkből. 17.20: Pierre Fournier gordonkázik. 
17.51: Olasz operákból. 18.29: Krisztinavárosi 
madrigál. 19.05: Mindennapi irodalmunk. 
19.35: Kapcsoljuk a Zeneakadémia nagytermét. 
Közben:kb.2O.O5: Mivel dolgoztak a hangsze- 
részek? kb.20.25: A hangversenyközvetítés 
folytatása, kb.21.20: Hangszerszólók. 21.56:65 
éve született Kálmán György.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 7.00: Kezdő­
dik a nap: hírek, hírmagyarázatok, műsorismer­
tetés, napi kalendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
A munka világa. 8.35: A hallgatók fóruma. 
8.55: Napi kalendárium. 9.00: Hírek. 9.10: Ze­
nés üzenetek. 10.00: Hírek. 10.10: Világgazda­
sági magazin. 10.40: Tiszta forrás. 11.00: Hí­
rek. 11.10: Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 12.00: Déli harangszó — hírek. 
12.10: Zenés üzenetek. 13.00: A Mai nap és mű­
sorismertetés. 13.20: A hallgatók fóruma. 
13.40: Magyar politikai magazin. 14.00: Hírek. 
14.10: Világgazdasági magazin. 14.40: Tiszta 
forrás. 15.00: Hírek, műsorismertetés, délutáni 
randevú. 16.00: Hírek. 16.10: A hallgatók fóru­
ma. 16.30: Gondolatforgató. 17.00: Hírek, mű­
sorismertetés. 17.10: Csillagok és sávok. 17.45: 
Nemzetközi hetilapszemle. 18.00: Hírek. 
18.10: Magyar- és világhíradó. 18.40: Magyar 
politikai magazin. 19.00: Hírek. 19.10: Hazai 
napló. 19.40: Egy hét Kelet-Európábán. 19.50: 
Hétvégi levél. 20.00: Hírek. 20.10: Magyar- és 
világhíradó. 20.40: Irodalmi program. 21.00: 
Hírek, műsorismertetés. 21.10: Csillagok és sá­
vok. 21.45: Nemzetközi hetilapszemle. 22.00: 
Hírek. 22.10: Sport. 22.20: Nyugati levél. 
22.30: Nyitott szemmel. 22.40: Nyugati folyói-

RTV
ratszemle. 23.00: Hírek. 23.10: Hazai napló. 
23.40: Egy hét Kelet-Európábán. 23.50: Hétvé­
gi levél. 24.00: Hírek. 0.02: Nemzetközi heti­
lapszemle. 0.17: Csillagok és sávok. 0.52: Mű­
sorzárás.

TV1: 8.55: Képújság. 9.00: Tévétoma gye­
rekeknek. 9.05: Cimboraság. 9.35: Hangvilla. 
10.05: A klinika. 10.50: Hol-mi? 11.50: Unser 
Bildschirm. 12.20: Képújság. 14.30: Képújság. 
14.40: Van benne valami. 15.25: Férfi Kézilab­
da Világbajnokság. 17.05: Relám. 17.10: Képes 
nóták kívánságműsora. 17.40: Betűreklám. 
17.45: Reklám. 17.50: Szomszédok. 18.25: 
Unokáink sem fogják látni, avagy városvédő 
Paliasz Athéné kezéből időnként ellopják a lán­
dzsát. 19.05: Reklám. 19.10: Esti mese. 19.20: 
Reklám. 19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: 
Vers mindenkinek. 20.10: Néhány perc Kabos 
Gyulával. 20.25: Ingrid. 21.30: Reklám. 21.35: 
Vera Chytilová sorozat, kb.23.15: Híradó 3.

TV2: 9.00-12.00: Tévémagiszter. 14.00: 
Képújság. 14.15: TV 2. Benne: 14.25:.Nyelv­
lecke. Riportok - Időjárás - Zene. 15.00: Buster 
Keaton. 15.52: TV 2. 16.00. Kölyökidő. 16.25: 
TV 2. 16.35: „Napfény, tengerpart...” 17.00: 
Nyelvlecke! 18.00: Telesport. 18.25: Gyerekek­
nek! 18.42: TV 2. 19.00: Az ifjabb gőzös. 
20.14: TV 2.20.20: Rockstúdió. 21.35: A vasár­
napi gyilkos. Kb.23.10: TV 2. Napzárta.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1 műsor: 8.30: 
Szamo szerencséje. 9.00: Publicisztikai műsor 
gyerekeknek. 10.00: Kaleidoszkóp. 10.45- 
11.35: Spanyol TV-sorozat. 15.30: Férfi kézi­
labda VB-mérkőzés. 17.40: A nap percei. 17.55: 
A campbelliek. 18.20: TV-magazin. 19.00: Esti 
mese. 19.30: Híradó. 20.00: A tanú. 21.55: 
Sporthíradó. 22.15: Kulcs két személynek. 
23.20: Száz éves a dzsessz.

2 műsor: 12.00: Orosz nyelvtanfolyam. 
12.30: Angol nyelvtanfolyam. 13.00-14.35: 
Férfi kosárlabda VB-mérkőzés a 3. helyért. 
16.25: A sarki fény. 17.45: Portréfilm. 18.00: 
Esti mese. 18.15: Dokumentumfilm. 18.45: Ze­
nés vetélkedő. 19.10: Toma. 19.30: Híradó. 
20.00: Rómeó és Júlia. 20.20: Psychodráma. 
21.30: Bolondok a fogházban.

RTL PLUS: 8.00: Konfetti. 8.05: Cubitus. 
8.30: Diplodos. 8.55: Nozzles. 9.20: A Jetso- 
nok. 9.45: Klack. 10.15: Barkácsolóknak. 
10.30. Telebutik. 11.00: Miniszoknya és koro­
naékszerek. 12.30: Klasszikusok délidében. 
13.30: Ragazzi. 14.20: Afegyenc. 16.00: Alias 
Smith és Jones. 16.55: Utcai héja. 17.45: Cso­
dálatos évek. 18.15: Sípjel - Focishow. 19.45: 
Híradó. 20.15: Piszkos pénz. 22.00: Dall-As. 
23.00: Görög fügék. 0.40: Utcai héja. 1.25: Ae­
robic. 1.30: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Super B. O. O. 
S. 11.00: Egyveleg. 16.00: Lányok a magasban. 
17.00: Videodivat. 17.30: Dick Powell színhá­
za. 18.25: Időjárás-jelentés. 18.30: Ultrasport. 
20.30: A nagy völgy. 21.25: Időjárás-jelentés. 
21.30: Klasszikus vígjátékok. 23.05: Szürkületi 
zóna. 23.55: Halálos megérkezés, kb.1.25- 
7.00: Egyveleg.

TVS: 16.05: Hírek. 16.15: Sport és szabadi­
dő. 17.15: Carabine. 17.45: Főzőlecke. 18.00: A 
világ állatai. 18.30: A jövendő géniuszai. 19.00: 
Asszonyok Afrikája. 19.30: Hírek, időjárás. 
19.40: Az én tévém gazdag. 20.30: Körözés. 

22.00: TV-híradó. 22.25: Időjárás-jelentés. 
22.30: TV 5-klub. 22.40: Édes szemek. 0.00: 
Alice. 0.40: Műsorzárás.

SATI: 7.30: Jó reggelt a SAT 1 -gyei! 8.30: 
Charlie angyalai. 9.25: Horoszkóp. 9.30: Gaz­
dasági fórum. 10.05: Tévébolt. 10.25: Műsore­
lőzetes. 10.30: A valódi szellemirtók. 10.50: 
Kertbarátoknak. 11.00: Tenisz. 12.45: Divatos 
percek. 12.55: A Flintstone család. 13.25: Mis- • 
tér Ed. 13.50: A mi kis farmunk. 14.40: Főzőcs- ; 
ke. 14.50: Április Párizsban. 16.30! Hasznos 
tudnivalók. 16.40: Music News. 17.05: Utazási 
magazin. 17.35: Hírek. Időjárás. 17.45: Nyere- 
ményes játék. 17.50: A Colby-birodalom. 
18.45: Híradó. Időjárás. 19.05: Batman. 20.00: 
Tenisz. 23.00: Hírek. Sport. Időjárás. 23.10: Aki 
a pokolból jött. 0.50: Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 1 műsor: 
8.45: Műsorismertetés. 8.50: TV-lnaptár. 9.00: 
Válogatás az oktatási programokból. 10.30: Hí­
rek. 10.35: Mája a méhecske. 11.00: SATI. - 
informatív-reviális műsor. 13.00: Családi TV- 
magazin. 14.30: W.Disney filmciklusából: Big 
Red. 16.00: Kritikus pont.16.45: TV-napló I. 
17.00: Népzenei műsor. 17.30: Jobb élet. 18.15: 
A hetedik érzék. 18.25: Dokumentumműsor. 
19.10: Rajzfilm. 19.30: TV-napló H. 20.06: Idő­
járás. 20.15: Humoros-sorozat. 21.05: Játék­
film. 22.35: TV-napló ül. 22.55: A mai sport. 
23.00: Az éjszakát önökkel töltjük. 1.00: Hírek. 
1.05: A vasárnapi műsor ismertetése.

2 műsor: 8.10: Műsorismertetés. 8.15: TV- 
naptár. 8.25: Az éjszakát önökkel töltjük. 10.25: 
Ma együtt. 10.55: Színházi közvetítés gyerme­
keknek. 11.55: Hemsedal: alpesi sí-VB. 13.55: 
Sportprogram. 19.30: TV-napló. 20.10: Műsor­
ismertetés. 20.15: Kis koncert. 20.30: Halifax: 
Művészeti korcsolya VB. 22.00: TV-kiállítás. 
22.05: Tárca. 22.50: TV-Mix. 23.00. Graham 
Green meséi. 23.50: A vasárnapi műsor ismer­
tetése.

Vasárnap

KOSSUTH RÁDIÓ: 6.20: Pártok választá­
si műsora. 7.20: Pártok választási műsora. 8.05: 
Hangszemle. 8.20: Az élő népdal. 8.30: Világó­
ra. 9.00-11.00: Napközben. 11.05: Népdalok, 
néptáncok. 11.38: Á zsebrádiószínház bemuta­
tója. 12.30: Pártok választási műsora. 12.50: 
PAF-műsor. 13.00: Klasszikusok délidőben. 
14.05: Erről beszéltünk. 14.35: Ádám Jenő: Tu­
lipán. 15.00: Állampolgár voltam Közép-Euró- 
pában. 15.54: Rólunk van szó! 16.00: Tizenhat 
óra. 16.15: Komolyzenei lemezlovas. 17.00: 
Választó. 18.00: Mese-zene gyerekeknek. 
18.30: Esti Magazin. 19.15: Pártok választási 
műsora. 19.20: Sportvilág. 19.40: Furulyamu­
zsika. 19.50: Gong. 20.00: PAF-műsor. 20.30: 
Néptáncok. 21.00: Kilátó. 21.45: Hajszálgyö­
kerek. 22.00: Hírvüág. 22.30: PAF-műsor. 
23.00: A Rádió lemezalbuma.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.05: Az orthodox egy­
házórája. 8.05: Rivaldafényben. 9.05: A szerel­
mes ágyfestő. 10.00: Kertbarátok műsora. 
10.05: Idősebbek hullámhosszán. 11.05: Mit 
üzen a Rádió? 11.45: A Manhattan Transfer le­
mezeiből. 12.03: Hallgató. 13.05: Pophullám. 
14.00: Mikrofonpróba. 15.05: A Poptarisztnya 
különkiadása. 17.05: Kölyökrádió. 17.30: Ötö­
dik sebesség. 18.30: A Rock Gyermekei. 19.05: 
Garázs. 19.35: Fiataloknak! 21.05: Filmzene. 
21.30: Ismeretterjesztő műsor. 22.00: Hírek tör­
ténetek - nagy egyéniségek. 23.10: Sporthíra­
dó. 23.20: Dzsessz a 80-as években. 24.00- 
0.14: Virágének.

BARTÓK RÁDIÓ: 6-00-8.59: Muzsikáló 
reggel. 9.15: Híres csellóművészek felvételei­
ből. 10.10: Operarészletek. 10.50: Eszperantó 
híradó. 11.00: Zenekari muzsika. 12.05: Grisel­
da. 13.00: Kis magyar néprajz. 13.05-14.00: 
Hallgassuk újra! 13.05: Szemle. 13.30: Prózai 
műsor. 14.00: Bach-művek. 15.27: Gidon Kre­
mer és Tatjana Gridenko hegedül. 16.05: Mar- 
cinkevidus 60 éves. 16.43: Harsonanégyesek. 
17.03: Richard Strauss operáiból. 17.45: Új Ze­
nd Újság. 18.30: Na matemjem jeziku. 19.05: 
In der Muttersprache. 19.35: Kapcsoljuk a Ze­
neakadémia nagytermét Kb. 20.30: Vers. Kb. 
20.35: A hangersenyközvetítés folytatása. Kb. 
21.35: Operaáriák. 21.59: Mozart: D-dúr hege­
dűverseny K. 218. 22.25: A magyarországi ci­
gányok népzenéje. 22.50: Emberi, dolgok. 
23.50: A King's Singers együttes felvételdből.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 7.00: Hírek. 
7.05: Földközelben. 7.35: Nemzetközi hetilap­
szemle. 7.50: Műsorismertetés. 7.55: Napi 
kalendárium. 8.00: Hírek. 8.05: Gondolatok va­
sárnapra. 8.10: Hazai napló. 8.40: Egy hét Ke­
let-Európábán. 8.50: Hétvégi levél. 9.00: Hírek. 
9.05: Napi kalendárium. 9.10: Protestáns vüág. 
9.40: Irodalmi műsor. 10.00: Hírek. 10.05: A 
munka vüága. 10.30: Gondolatforgató. 11.00: 
Hírek. 11.05: Élő egyház. 11.55: Napi kalendá­
rium. 12.00: Déli harangszó — hírek. 12.10: 
Földközelben. 12.40: Nyugati folyóiratszemle. 
13.00: Hírek. 13.10: Zenés üzenetek. 14.00: Hí­
rek. 14.05: Gondolatok vasárnapra. 14.10: Egy 
hét Kelet-Európábán. 14.20: A politikai gondol­
kodás története. 14.30: Gondolatforgató. 15.00: 
Hírek, műsorismertetés, délutáni randevú. 
16.00: Hírek. 16.05: A munka vüága. 16.30: Ze­
ne-szó. 17.00: Hírek, műsorismertetés. 17.10: 
Múlt idő, jelen idő. 18.00: Hírek. 18.10: Ma­
gyar- és vüághíradó. 18.40: Hobby. 18.50: Pári­
zsi magyar figyelő. 19.00: Hírek. 19.10: Protes­
táns világ. 19.40: Történelmünk útja. 20.00: Hí­
rek. 20.10: Magyar- és világhíradó. 20.40: Nyi­
tott szemmel. 20.50: Nyugati levél. 21.00: 
Hírek, műsorismertetés. 21.10: Élő egyház. 
22.00: Hírek. 22.10: Sport. 22.20: Hétvégi le­
vél. 22.30: Gondolatforgató. 23.00: Hírek. 
23.10: A hallgatók fóruma. 23.30: Hazai napló. 
24.00: Hírek. 0.02: Múlt idő, jelen idő. 0.52: 
Műsorzárás.

TV1: 9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma. 9.10: 
Az óriás, a törpe és a langaléta. 9.35: Főszerep­
ben a színész. 10.05: Bécsi vázlatok. 10.50: 
Képújság. 16.45: Képújság. 16.55: Foci angol 
módra... 17.20: Delta. 17.45: Reklám. 17.50: 
ZAJIN ADAR - istentisztelet. 18.45: Reklám. 
18.50: Esti mese. 19.00: A HÉT. 20.00: Híradó. 
20.15: Intermezzo. 21.20: Reklám. 21.25: Vá­
lasztási vitaműsor. 22.25: Telesport. 23.25: 
Képújság.

TV2: 16.05: Képújság. 16.20: TV2. 16.40: 
Szimfónia. 17.32: TV2.17.35: Álljunk meg egy 
szóra! 17.45: Torpedo. 18.00: Telesport. 18.25: 
Gyerekeknek! 18.51: TV2. 19.00: Premier. 
22.00: TV2. 22.10: Portré. Kb. 23.00: TV2 
Napzárta.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1. műsor: 8.30: 
Gyerekeknek. 10.40: A szél ellen. 11.30: Objek­
tív. 12.00: Koncert. 12.35: Autósok, motorosok 
magazinja. 13.15: Mesefilm. 14.20: Riportfilm 
Afrikáról. 15.15: Zenés szórakoztató műsor. 
15.55: Műkorcsolyázó VB felvételről. 17.00: A 
vesszőkosár titka. 17.30: A,kék csillag” szálló. 
19.00: Esti mese. 19.30: Híradó. 20.05: Cseh tv- 
film. 21.30: Irodalmi műsor. 21.55: Spothíradó. 
22.15: Zenés publicisztikai sorozat. 22.55: 
Nemzetközi judoverseny.

2. műsor: 10.00: Ökölvívó-mérkőzés. 
11.30-12.10: Kaleidoszkóp. 16.20: A vüág 
metrói: München. 16.55: Tévé-kaleidoszkóp. 
17.25: Jégkorongmérkőzés - az első szünetben: 
Esti mese. 19.50: Műkorcsolyázó VB. 20.40: 
Ma este én játszok. 21.50: Híradó. 22.10: 
Lytton naplója.

RTL PLUS: 8.00: Li-La-Launebär. 9.30: A 
cártól Sztálinig. 11.00: Genoveva legendája. 
12.30: Klasszikusok délidőben. 13.10: Apám 
földönkívüli. 13.30: A Jetsonok. 14.00: ,Dr. 
Who. 14.30: Mindig van egy holnap. 16.00: 
Boldogság Mónikával. 17.45: Művészet és üze­
net. 17.50: Zenés revü. 18.45: Hírek. 19.10: 
Utazási kvíz. 20.15: A nevető csavargó. 21.45: 
A Der Spiegel hírmagazinja. 22.15: Prime Ti­
me. 22.35: Tutti Frutti. 23.35: Crime Story. 
0.25: Szexi klipek. 0.50: Tutti Frutti. 1.40: Ae­
robic. 1.45: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00. Super B.O.O.S. 
11.00: Egyveleg. 13.30: Hello, Ausztria, hello, 
Bécs! 14.00: Egyveleg. 15.00: írva vagyon... 
15.30: E.R.F. 16.00: Turistamagazin. 16.30: 
Egyveleg. 17.30: A világ holnap. 17.55: Időjá­
rás-jelentés. 18.00: Gazdasági magazin. 18.30: 
Nemzetközi slágerstúdió. 19.30: Videodivat 
20.00: Hollywood. 20.55: Időjárás-jelentés. 
21.00: Tetthely. 22.30: Bamaby Jones. 23.30: 
Burkes törvénye. 0.30-7.00: Egyveleg.

TV5: 16.05: Hírek. 16.15: Kalandok műso­
ra. 17.15: Rajongók klubja. 18.00:30 millió ba­
rát. 18.35: Bárányhimlő-híradó. 19.00: Hotel. 
19.30: Hírek, időjárás. 19.40: Vendégségben 
Frednél. 20.40: Champs Élysécs. 22.00: Tv-hír- 
adó. 22.25: Időjárás-jelentés. 22.30: 7-től 7-re. 
23.30: Szemeim. 0.35: Műsorzárás.

SATI: 8.10: Mister Ed. 8.35: A Flintstone 
család. 9.00: Batman. 9.50: Süssünk, süssünk... 
10.00: Sport. 10.30: Utazási magazin. 10.55: 
Vallásos szemszögből. 11.00: Tenisz. 12.30: Fő, 
hogy értjük egymásL 12.45: Időutazás. 13.15: 
Nevelési tanácsadó. 13.20: A mi kis farmunk. 
14.10: Az állatok és mi. 14.35: Jéghoki. 17.10: 
Vihar Ceylon fölött. 18.45: Híradó. Időjárás. 
19.05: A szép és a szörnyeteg. 20.00: Tenisz - 
döntő. 21.50: Hírek. Sport. 22.00: Csevely a to­
ronyban. 23.30: Menekülés közben. 0.20: Mű­
sorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 1 műsor: 
9.00: Cseh és szlovák nyelvű krónika. 9.15: 
Műsorismertetés. 9.20: Hírek. 9.25: Rajzfilm­
sorozat. 9.50: Vasárnap délelőtt gyermekeknek: 
Hárman a kastélyban. 11.00: Mezőgazdasági 
műsor. 12.00: Komolyzenei műsor. 13.00: A 
szomorú ház. 13.55: Hírek. 14.00: Vasárnap 
délután. 16.05: Tudományos-ismeretterjesztŐ- 
sorozat. 17.05: Játékfilm; 18.45: Rajzfilm-soro­
zat. 19.10: TV-fortuna. 19.30: TV-napló H. 
20.00: Dráma-sorozat. 21.00: Szórakoztató-ze­
nei műsor. 21.30: TV-napló III. 21.50: Sport­
szemle. 22.20: Angol nyelvű híradó. 22.25: Az 
éjszakát önökkel töltjük. 22.30: Paper Dolls - 
játékfilm. 24.00: Az éjszakát önökkel töltjük - 
folytatása az éjszakai programnak. 0.25: Hírek. 
0.30: A hétfői műsor ismertetése.

2 műsor: 7.40: Műsorismertetés. 7.45: TV- 
naptár. 7.55: Hírek. 8.00: Az éjszakát önökkel 
töltjük - éjszakai program ism. 10.00: Ma a hol­
napért: Műsor a JNH tagjai részére - Játékfilm. 
13.00: Sportdélután. 19.30: TV-napló. 19.55: 
Műsorismertetés. 20.00: Külföldi dokumen­
tum-sorozat. 20.45: TV-Mix. 21.00: Zágrbi pa­
noptikum. 22.00: Bizonyítások II. 22.30: A hét­
fői műsor ismertetése.

AzRTL PLUS, Suuper Channel, TV5 
és SATI műsorát részletesen közli 

a Telehold



10 DATUM Mindenféle 1990. március 10.

s • w r ■ _Révai Nagy Lexikona
az első két kötet ára: 917,- Ft/db, a 3-5. köteteké: 980,- Ft/db

SÜVEGE

A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai 
Nagy Lexikona egész sorozatára, a beérkezés sorrendjé­
ben, korlátozott példányszámban.

Név:...............................................................................
Cím:...............................................................................

.......példányban 
megrendelem

a Révai Nagy Lexikona köteteit 
az alábbi címen:

Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kap­
csolatos kérdésekről részletes tájékoztatót, valamint be­
fizetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!
♦

Tisztelt Megrendelőnk!
Kiadónk továbbra is garantálja a Révai Nagy Lexiko­

na hat év alatti megjelentését, s azt is, hogy indokolatla­
nul nem emeljük a kötetek árát. E nemzeti érték közkincs- 
csé tétele során csak szolid üzleti nyereségre törekszünk.

Sajnos azonban nem tudjuk elhatárolni magunkat a 
papírárak és a nyomdai műveleti költségek évente egyre 
nagyobb mértékű emelkedésétől. Reálisan felmértük, 
hogy ez önnek esztendőnként fokozódó megterhelést je­
lent.

Kiadónk vezetősége ezért úgy határozott, hogy felkí­
náljuk önnek az általunk vállalható legnagyobb kocká­
zatot!

Ön már most előre, egy összegben megvásárolhatja a 
lexikonsorozat valamennyi hátralévő 4-20. kötetét,

21500,- Ft-os áron.
Ha az Önhöz már elküldött csekkek egyikét ezen 

összegre szólóan 1990. március 25-ig kitölti és a pénzt a 
szokásos módon befizeti, nem lesz tovább gondja a rész­
letfizetésekre, kiadónk törzsvásárlójának számít ezután, 
és 1994 végéig automatikusan postázzuk Önnek a meg­
jelenő lexikonköteteket.

Gondolja végig és mérje fel, hogy ez Önnek köny- 
nyebbséget, avagy terhet jelent.

Mifelajánljuk a lehetőséget.
Babits Kiadó

♦
Tisztelt Leendő Megrendelőnk!

Ha a Révai Nagy Lexikonét hiába kereste eddig a 
könyvesboltokban, a könyvárusoknál, s szeremé meg­
rendelni tőlünk a teljes hasonmás kiadást, és egy összeg­
ben az egészet kifizetni, kérjen egy csekket kiadónktól, s 
azon adjon fel címünkre

24314,-Ft-ot
1990. március 25-ig.

Önnek sem lesz tovább gondja a részletfizetésekkel, s 
Önnek is automatikusan postázzuk a megjelenő lexikon­
köteteket 1994 végéig.

Gondolja meg!
Mi Önnek is felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó 
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

30-40-50%

A szálak Pannóniába vezetnek
A Scotland Yard művészeti és műtárgy-ügyi nyomozócsoportja széleskörű vizsgálatot indíott a Sotheby műkincsárverező üzletház álul nyilvános 

aukcióra bemutatott Sevso-ezüstkészlet eredetének és tulajdonjogának felderítésére - jelentette szerdán a The limes. A vitatott ezüstkincs nyilvánosan 
bemutatott 14 darabját Lord Northampton ajánloUa fel árverésre. A dúsgazdag angol arisztokrau egy libanoni kiviteli engedéllyel igazolu az általa 
megvásárolt műkincsek eredetéi. Egy latin nyelvű dedikáció alapján Sevso-leletként ismertté vált készlet egyik ezüsttálcájának domborművén a vadá­
szati-halászati életkép felett a Balaton római kori latin neve olvasható: Pelso.

A páratlan szépségű és felbecsülhetetlen kultúrtörténeti értékű ezüstedény-készlet létezéséiül elsőként a The Independent adott hírt a múlt hónapban. 
Szakírója rámuutott, hogy a feltehetőleg i.u. 4. században készült ezüsttárgyak eredeti tulajdonosának rezidenciája valószínűleg a kései római birodalom 
Pannónia Urtományában, a mai Magyarország területén volt. A The Independent február 9-én közölt első jelentése szerint az angol arisztokrau birtokába 
került kincsek tulajdonjogára vonatkozóan bemuutolt egyetlen okirat egy libanoni kiviteli engedély volt. Azóu a libanoni kormány óvást emelt a 
Sevso-lelet áruba bocsátása ellen, a leghatározottabban cáfolva, hogy valaha is engedélyt aduk volna a mindeddig számukra is ismeretlen műkincsek 
kivitelére. A Scotland Yard nyomozásának megkezdésével egyidejűleg a The Independent most további részleteket tárt fel a gyanús eredetű Sevso-lelet 
adásvételében közreműködő közvetítők tevékenységéről. Szerdai jelentésében a The Independent elmondja, hogy a Sevco-kincsek eddig ismert 14 darabja 
csupán egy része az összesen harminc ezüstedényből és műtárgyból álló leletnek. A nyilvános bemuutásra még nem került tárgyak között van egy 
nagyméretű ezüsttálca, amelyet Constantin császár domborművű profilja díszít, négy másik férfi-portré körében. Ezek feltehetőleg ConsUntin helyetteseit 
ábrázolják. Ez arra látszik utalni, hogy az ezüsttárgyak i. u. 335-337 között készültek - ez volt ugyanis az egyetlen időszak, amikor Constanin négy 
helyettes társaságában uralkodott. Valószínűnek tűnik, hogy ConsUntin császár i.u. 336-ban, trónra lépésének 30. évfordulója alkalmával ajándékozU 
meg a készlettel nagy kegyben álló hadvezérét, vagy helytartóját, akinek székhelye minden jel szerint Pannóniában volt

A The Independent szerint egy Londonban működő libanoni régiségkereskedő, bizonyos Halim Korban játszott kulcsszerepet a Sevso-lelet ismert 14 
darabjának Lord Northamton részére történt eladásában. A lap úgy tudja, hogy Peter Wilson, a Sotheby volt elnöke hívu fel Lord Northampton figyelmét 
a Sevso-leletre, miután annak Londonban eladásra felkínált első darabjait megvásárolta. Lord Northampton a The Independent szerint Peter Wilson 
ajánlására vette igénybe egy london kereskedő, bizonyos Rainer Zietz szolgálatait, aki azután letárgyalu az adásvételi ügyleteket az ismeretlen eladóval. 
Rainer Zietz a The Independentnek kijelentette, hogy „tökéletesen tiszu ügyletekről" volt szó, de - mint mondotta - „Lord Northampton pillanatnyilag 
nem óhajtja, hogy erről a sajtónak nyilatkozzam". Az angol főúr 1981 és 1987 között több részletben vásárolu meg a készlet egyes darabjait, amelyeket 
egy svájci bank trezorjában tekinthetett meg, ahol azokat mindmáig őrzik. Miután a libanoni kormány hamisítványnak minősítette a neki tulajdonion 
kiviteli engedélyt és egyidejűleg tulajdonjogi igényt jelentett be a leletre, a Scotland Yard vizsgálódásai feltehetőleg mindenekelőtt a Sevso-lelet egyes 
darabjait forgalomba hozó eladók kilétének felderítésére irányulnak.

A Scotland Yard állítólag erős kételyeket táplál a libanoni igényjogosultság tekintetében és azt gyanítja, hogy az ezüstkincseket Kelet-Európából 
csempészték ki. A hamisított libanoni kiviteli engedély minden jel szerint csupán arra szolgált, hogy felkínálhassák eladásra a leletet, amelynek eddig 
nyilvánosan bemutatott 14 darabját a Sotheby ősszel készült dobra verni. A The Independent szerint a Scotland Yard pillanatnyilag arra gyanakszik, hogy 
a Sevso-kincseket Jugoszláviából csempészhették ki az ismeretlen eladó emberei.

/

ENGEDMÉNY A 
SZEKSZÁRDI 

TITÁN-VÁSÁRON!

Keresse 31. számú 
vas-müszaki üzletünket 

az Epreskert úton! 
Tel.: 74/15-536.

\____________________________________________________________ /

D emokratikus

Á falakul!,]

TJL örekvések

Uo-
agyarországon

BABITS KIADÓ
jó helyesírású gépírónőt keres 

azonnali belépéssel. Jó kereseti le­
hetőség! Jelentkezni lehet: Szek­
szárd, Bajcsy-Zs. u. 7. Telefon: 
74/16-277.

APRÓHIRDETÉS

Hévízen a centrumtól 1500 m-re kedvező 
áron eladó 400 n.öl zártkerti ingatlan. Érdeklőd­
ni: Hévíz, Attila utca 65.

NB 28 keretes kaptárban 50 méhcsalád eladó. 
Érdeklődni: Bíró László, Szőkedcncs, Fő út 80.

Hévízi autóparkolóban 25 m2-es üzlethelyi­
ség sürgősen eladó. Ajánlatokat levélben: 
„Ciklon" jeligére a keszthelyi magyar hirdetőbe 
Pf.: 20.

Keszthelyen a Vásártéren 68 m2-es lakás te­
tőtér beépítési lehetőséggel eladó. Érdeklődni: 
Keszthely, Vásár tér 23. IV/10.

Balatonberényi szőlőhegyen 885 m2-es pa­
norámás terület, ebből 350 m2-es kordonos sző­
lő, raju kis faházzal eladó. Cím: Futó, Balaton- 
berény, Táncsics u. 2/a.



DÁTUM 111990. március 10.

1
Labdarúgó NB I.
\_ ___________ /

A labdarúgó NB I. 18. fordulójában 
sok minden eldőlhet, hiszen az ötpon­
tos előnnyel listavezető Ú. Dózsa 
újabb pontokat szerezhet Veszprém­
ben, míg a riválisok valamivel kemé­
nyebb ellenfeleket kaptak.

A szombat délután legnagyobb 
presztízsharcot ígérő mérkőzését a 
Hungária körúton rendezik, ahol a má­
sodik helyezett MTK-VM a Videoton- 
Walthamot fogadja. A szurkolók ezt az 
összecsapást azért is különös érdeklő­
déssel váiják, mivel mindkét együttes 
kispadján olyan szakemberek ülnek, 
akik a nyolcvanas években meghatáro­
zó egyéniségei voltak a magyar labda­
rúgásnak. Verebes József (MTK-VM) 
és a Mezey György (Vidcoton-Walt- 
ham) rövidebb-hosszabb ideig a válo­
gatottat is irányította.

Verebes és Mezey ellenfelekként 
vezénylik csapataikat: a Hungária kör­
úton nagy csata várható.

A fölényesen első Ú. Dózsa veszp­
rémi látogatása annak ellenére vendég­
sikert ígér, hogy a lila-fehérek a leg­
utóbbi fordulóban - bár nyertek - kö­
zelről sem nyújtottak bajnokjelölthöz 
méltó teljesítményt a Rába ETO ellen. 
A hazaiak viszont a veszélyes zónában 
helyezkednek el, legalább egy pontra 
feltétlenül szükségük volna.

A Fradinak csak győzelem lehet el­
fogadható, amennyiben versenyben 
kívánnak maradni a bajnoki címért. 
A Váci Izzó jelenleg kiesőjelölt, hely­
zetén csak egy szombati bravúr javít­
hatna.

Kiesési rangadó lesz Győrött, ahol a

Forma 1-es pályaminősítés:

A Hungaroringre nem lehet panasz
A középmezőnybe sorolják a Forma 

1 szakértői a mogyoródi pályát: a 16 
minősített versenypálya közül a kilen­
cedik helyre került abban az összesí­
tésben, amelyet a versenyévad kezde­
tén ismertetett a Liberation című fran­
cia lap.

Az egytől-ötig teijedő osztályozás­
ban a Hungaroring 4.6-es minősítést 
kapott, akárcsak az NSZK-beli Hok- 
kenheim, az olaszországi Monza és a 
spanyolországi Jerez pályája, de az 
„egyformák” besorolásakor az olasz és 
a nyugatnémet pálya mögé került, csak 
a spanyolt előzte meg.

A minősítés négy meghatározó té­
nyező alapján készült. A Hungaroring

Szombat:
jégkorong: Magyarország-NDK „B” barátságos mérkőzés. Kisstadion, 18 ó. 
kosárlabda: Férfi rájátszás, az 1-4. helyért: Csepcl-Oroszlány, Csepel, 11 ó.
labdarúgás: Az NBI. JS./ördu/ója.'Tatabánya-Békéscsaba, 14.30 ó.; Bp. Honvéd- 

Haladás VSE, 14.30 ó.; PMSC—Debreceni VSC, 14.30 ó.; Veszprém-Ú. Dózsa, 14.30 
ó.; Vasas-Siófok, 14.30 ó.; MTK-VM-Videoton-Waltham, 14.30 ó.; Váci Izzó-FTC,
14.30 ó.; Rába ETO-Csepel, 17 ó.

AzNBIl. 17. fordulója:
Keleti csoport (valamennyi 14.30): NYVSSC-Kecskeméti SC, Kazincbarcika- 

Debreceni Kinizsi, BVSC-Szolnoki MÁV MTE, Debreceni MTE-Diósgyőri VTK, 
Salgótartjáni Síküveg-Éger SE, Mezőtúr-Szarvas, Metripond-Baiai SK. Szegedi Dó- 
zSa-Szeged SC.

Nyugati csoport (valamennyi 14.30): ZTE-Olajbányász, BMTE-Törley-Szekszárdi 
Dózsa, Dorog-Keszthclyi ATE, Paksi SE—III. kér. TTVE, Tapolca-Dunaferr SE, 
Oroszlány-Bp. Volán, Komló-Soproni SE, Ajka Hungalu-Mohács.

március 10., szombat:
ökölvívás: Bocskai-emlékverscny, döntők, Debrecen Városi Sportcsarnok, 9 ó.
röplabda: Férfi bajnoki rájátszás, az 1-8. helyért: Tungsram SC-Nyíregyházi 

VSSC, 15 ó.; Kecskemét-Kapos Volán, 17 ó.
teke: Stadion-Print Pack Kupa magyar nemzetközi bajnokság, vegyes párosok. Sta­

dion Szálló, 14 ó.
vízilabda: Magyar-kupa, a négy közé jutásért: U. Dózsa-Vasas, Komjádi uszoda,

17.30 ó.; Tungsram SC-FTC, Komjádi uszoda, 18.40 ó.; Magyarország-Szovjetunió 
ifjúsági válogatott-mérkőzés, Komjádi uszoda, 16.15 ó.

Vasárnap: ____
asztalitenisz: ETTU-kupa, női mérkőzés: BSE-Ásmo Le Cress (francia), Szamos 

u„ 17 ó.
jégkorong: Magyarország-NDK ,,B” barátságos mérkőzés. Kisstadion, 18 ó.
kosárlabda: Női bajnoki rájátszás, az 1-6. helyért: MTK-VM-Tungsram SC, Hun­

gária krt., 16 ó., BEAC-Gépszev-Soproni VSE, Bogdánfy u., 18.30 o.
teke: Stadion-Print Pack-kupa magyar nemzetközi bajnokság, egyéni döntők. Sta­

dion Szálló, 8 ó.
tenisz: Országos fedettpályás-bajnokság, férfiak: Győr, Dózsa tornacsarnok, 8.30 

ó.; nők: Boglárlelle, 8.30 ó.
vízilabda: Magyar-kupa a négy közé jutásért: FTC-Tungsram SC, Komjádi uszoda, 

17.30 ó.; Vasas-Ű. Dózsa, Hajós Alfréd uszoda, 19.45 ó.; Magyarország-Szovjetunió 
válogatott ifjúsági mérkőzés, Komjádi uszoda, 16 ó.

Verebes-variációk Mezeynek

legutóbbi fordulóban feltámadt Csepel 
lép pályára a Rába ETO ellen.

A két másik fővárosi csapat, a Vasas 
és a Bp. Honvéd a Siófokot illetve a 
Haladást fogadja. A kispestieknek 
ugyancsak igyekezniük kell, ha nem 
akarják követni az Ú. Dózsa és a Vasas 
tavalyi példáját, amikoris a két patinás 
budapesti együttes csaknem kiesett az 
NB I-ből...

A kitűnő őszi idényt zárt pécsiek a 
múlt héten megtorpantak az Üllői 
úton, s nem bírtak a ferencvárosiakkal, 
vereséggel távoztak. Garami József 
csapata ezúttal a Debrecent látja ven­
dégül. A Tatabánya és a Békéscsaba 
mérkőzése nem ígér különösebb izgal­
mat, mindkét együttes a középmezőny 
biztos tagja.

Handel
a Veszprém játékosa

Megoldódott a Handel kontra Rába 
ETO ügy. A válogatott labdarúgó 
ugyanis 1,5 millió Ft-ért gazdát cserélt, 
így a szombati bajnoki fordulóban már 
a Veszprémi SE színeiben léphet pá­
lyára.

*

A szurkolók szerint egyfajta presz- 
tizscsatára van kilátás, hiszen a két 
edző, a két exkapitány viszonya, ha 
rossznak éppen nem is nevezhető, de 
nem olyan, mint általában az élvonal­
beli edzőké. Verebes a rá nem éppen 
jellemző diplomáciai nyelvezettel meg­
kerülte ezt a kérdést, Mezey pedig 
annyit mondott, hogy bizonyos dolgok 

létesítményrendszere 4.61, a szervezés 
4.31, a kiszolgáló személyzet 4.70, az 
orvosi ellátás és készültség 4.80 pontot 
kapott.

A legjobbnak, 4.90 pontal, a szak­
emberek a japán versenypályát - a su- 
zukait - minősítették, az utolsó helyre 
Montrealé került. Az amerikai konti­
nensen van a további két legrosszabb­
nak ítélt pálya - a brazil és az egyesült 
államokbeli - is. Az idei Forma 1-es 
gyorsasági autós vb versenysorozata 
Phoenixben, tehát az egyik leggyen­
gébbnek tartott színhelyen indul (e pá­
lya csak 4.10-es minősítést kapott), s a 
még rosszabb, 3.90 pontos riói pályán 
folytatódik. 

1

a jelentőségükhöz képest felnagyítva 
láttak napvilágot, a múltban egyálta­
lán nincs harag, sőt... A viták szakmai 
természetűek. Az, hogy másképp gon­
dolkodnak a labdarúgásról, abból 
egyszerűen nem lehet ügy.

Verebes: Valószínűleg kitűnő mér­
kőzést játszunk. Mi kétfajta játékstílust 
alakítottunk ki, így, ha kell, már az ötö­
dik percben változtatok. Jó csapat a fe­
hérvári gárda, Kaszás Gábor tanítvá­
nyainak játéka mindig is tetszett.

Mindenki alaposan ismeri a mási­
kat, ezért váratlan taktikai húzásokról 
nem beszélhetünk. Mezey éppen az 
MTK-nál érte el edzői pályáján az első 
sikert, nyilván e klubnak megkülön­
böztetett figyelmet szentelt a későbbi­
ek során is, de hogy a mai MTK is tel­
jesen nyitott könyv lenne előtte?... - 
hiszen az utóbbi években külföldön 
dolgozott. Bár a segítőtársak súghat­
nak...

Székesfehérvárott, az ősszel az 
MTK lefékezte a végig támadó Video­
tont, a kontrákra épített, s ezek egyiké­
ből a hátvéd Hahn megszerezte a győz­
tes gólt. Nem kell mélyebben filozo­
fálgatni, nagy valószínűséggel majd 
valami ilyesmivel próbálkozik a szá­
mára már sikert jelentő egy pont érde­
kében. Tekintettel arra, hogy a tavaly 
tavasszal oly eredményen művelt Ka­
szás-féle letámadásos játékhoz nincse­
nek meg az emberek. Jován éppen az 
ellenfélnél játszik, Petres várakozik és 
a „veszprémi ugródeszka” segítségé­
vel szeretne eljutni az MTK-hoz.

Bálint Gy.

r Ferjáncz kilenc 
Eb-futamot 

tervez
Budapesten a Volga Szálló előtt a já­

rókelők is megálltak pár percre, ugyanis 
nem mindennapi látvány fogadta őket: 
a szálló bejárata előtt versenyautók so­
rakoztak. Ez a rögtönzött kiállítás volt a 
„belépő” a Novotrade-Navigator Sport­
egyesület sajtótájékoztatójához. A ha­
zai mezőny megerősödött, különösen a 
pécsi Lancia-csapattal kell számolni, 
amely a Camel céggel meghosszabbí­
totta a szerződést, így a Ferjáncz Attila, 
dr. Tandari János, és a Jutassy József, 
Selmeczi György kettős, valamint az 
Oroszlán-testvérpár, László és Tibor az 
idén is a cég világszerte ismert narancs­
sárga színeiben fog versenyezni. A ma­
gyar autózás vezéregyéniségének neve­
zett Ferjáncz Attila részletesebben vá­
zolta terveiket. Elmondta, hogy erre az 
idényre is kilenc Európa-bajnoki futa­
mot terveztek be, s remélik, hogy a le­
hető legjobban szerepelnek. Ez a meg­
fogalmazás azt is takarja, hogy szeret­
nék kevesebb műszaki „bakival” 
megúszni a versenyeket, mint tavaly, 
amikor üldözte őket a balszerencse. 
Bíznak az új kocsijukban, az olasz Ales- 
sandrini team által felkészített 300 ló­
erős, hatsebességes Lancia Integrale- 
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Le a kalappal!
Azt hiszem, nem túlzók, ha azt 

mondom: le a kalappal Csík János 
szövetségi kapitány és a férfi kézilab­
da-válogatott előtt. A legutóbbi vi­
lágbajnokság óta megőrizte pozíció­
ját a világ élvonalában, s ezt a labda­
játékok magyar képviselői közül 
EGYEDÜL csak ők mondhatják el. 
ők, dr. Hoffmann, Marosi, Iváncsik, 
Gyurka, Kovács M. és a többiek - 
köztük - nem kis örömünkre - a világ 
élvonala szigorú kritériumának meg­
felelő újoncaink, Győrfi, Borsos, Fü­
zesi.

Szóval le a kalappal! Míg a vilá­
gon egyre erősebben fejlődött, nép- 
szerűsödött a kézilabda, addig nálunk 
nem sok minden változott előnyére, a 
legutóbbi svájci világbajnokság óta. 
A korábban a világ élvonalába kerülő 
női szakág csaknem a tönk szélére 
került az idén (lányainknak már a B- 
csoportos világbajnokság mezőnyé­
ben sincs helye).

Fiainkat pedig a sikerek sem nem 
hódították el, nem fordított hátat a 
magyar kézilabdának - miután néhá- 
nyan külföldi játékengedélyt kaptak 
- a nemzetközi kvalitású játékosok 
tucatja. Nem menedzserek után ku­
tattak, hogy valaki végre már eladja 
őket külföldre, hanem megmaradtak 
annak, akik az első jelentősebb siker, 
a hírnév megszerzése előtt voltak. 
Készültek a bajnokikra és készültek 
a következő világbajnokságra. Eköz­
ben - labdajátékos társaikhoz hason­
lóan - ők is panaszkodhattak volna, 
hogy alacsony a bajnokság színvona­
la, kevés a pénz, kevés a jó szakem­
ber, meg egyebek. De ezeket a szim­
patikusán szerény fiúkat ez nem ér­
dekelte - valahogy tudat alá nyomtak

Browning megvédte világbajnoki címét 

Engi-Tóth: lesz ebből érem?
A Halifaxben zajló műkorcsolyázó- 

és jégtánc-világbajnokságon újabb 
számban avattak bajnokot. A férfiak­
nál - csakúgy, mint a párosoknál - a 
tavalyi győztes megvédte címét. Ez azt 
jelenti, hogy a kanadai közönség nagy 
örömére a hazai színek képviselője, 
Kurt Browning lett a világbajnok. 
Az idei Európa-bajnokság aranyérme­
se a szovjet Viktor Petrenko ezüstér­
met szerzett, míg a tavalyi vb-második 
Bowman a dobogó harmadik fokára 
állhatott, s ezzel leszorította onnan a 
párizsi vb „bronzosát”, Filipowskit 
Száraz András a kúrben a 18. helyen 
végzett, de a „végelszámolásnál” egy 
hellyel előbb zárt.

A táncospárok az egyénileg alkotott 
kötelező táncot, az úgynevezett origi- 

ilyen dolgokat Pedig a náluk egy tel­
jes klasszissal gyengébb osztrák vá­
logatottnál egy edzőtábor napi díja 
több, mint az ő meccsprémiuma egy 
hónapra idehaza.

De ez a társaság nemcsak tudás­
ban, hanem mentalitásban is más 
volt, kiemelkedett abból az erkölcsi 
posványból, amibe a hazai labdajáté­
kok képviselő a magatchctetlenség 
látszatát keltve fetrengenek. De hát a 
két dolog valahol nagyon is össze­
függ: ez a mentalitás teremtette meg 
azt a tudást, amivel helyet követelünk 
magunknak a világ élvonalában... és 
nem a B és a C kategóriában sunyí- 
tunk.

De túl az erkölcsieken, mit ér ez a 
helyezés anyagilag. Legjobb tudo­
másom szerint az olimpiai részvétel 
kiharcolásáért mintegy kétszázezer 
forintot kap a csapat. Gyúrástól, se­
gédedzőstül, mindenestől. Érem ese­
tén kaptak volna félmilliót, s emellé 
még az OSH hozzátette a maga öt­
százezerét. De így, hogy alig marad­
tunk el a dobogótól. Azt kell, hogy 
mondjam - miután elvégeztem a 
szükséges matematikai műveleteket 
- nagyon kevés.

Vegyük már észre: ennek a csupán 
pontszerző helyezésnek nem az az ér­
téke, mintha egy úszó vagy öttusázó 
ötödik vagy hatodik helyezést ér el az 
év, az időszak legfontosabb, legkie­
melkedőbb világversenyén.

Az OSH - ha annak árán is, hogy 
esetleg a búvárúszóktól elvesz - férfi 
kéziscink teljesítményeinek láttán 
nyúljon csak mélyebben a zsebébe.

Bálint Gy.

nalt mutatták be, amely után a világ­
bajnok szovjet Klimova, Ponomaren­
ko házaspár vezet, s így cím védés előtt 
áll. A második helyre feljött a francia 
Duchcsnay testvérpár, akik szambá­
jukra két maximális pontszámot, ha­
tost kaptak. Engi Klára és Tóth Attila 
az originalban csak a hatodik helyet 
tudta megszerezni, így az ötödik hely­
ről váiják a szabadkorcsolyázást. 
A Nemzetközi Korcsolyázó Szövetség 
(ISU) színeiben szereplő Woodward, 
Szenpétery amerikai-magyar „vegyes 
páros” a tizenhetedik helyen áll. Mivel 
Kerekes Krisztina és Kolccsánszky 
Gábor nem került a legjobb húsz közé 
- csak a 23. helyet tudták megszerezni 
-, ők nem szereztek jogot a kűr bemu­
tatására.

I Szőnyi: búcsú a Fraditól

A kapitány végigjárta a „szamárlétrát”
A Magyar Birkózó Szövetség csütörtöki elnökségi ülé­

sén megválasztotta az új kapitányt. Eszerint a jövőben Sző­
nyi János, az FTC birkózószakosztályának eddigi vezetőe­
dzője látja majd el a szakvezetői feladatokat.

A megbízatás nem kis felelősséget ró a 42 éves szakem­
berre, hiszen a birkózóktól a közvélemény mindig is elvárta 
a jó szereplést, az érmeket a világversenyeken.

- Sikert nem lehet komoly munka nélkül elérni, szerin­
tem a jövő eredményeit is csak közösen, összefogással biz­
tosíthatjuk - jelentette ki Szőnyi János. - A legnagyobb 
előrelépésre az utánpótlás-nevelés területén van szükség. 
Ma is vannak tehetséges fiatalok, de még korántsem hasz­
náltuk ki lehetőségeinket.

Elhangzott továbbá, hogy Szőnyi János utódját egyelőre 
még nem jelölték ki az FTC-nél, de a vezetőedző már konk­
rét elképzeléseiről is tájékoztatta az egyesület elnökségét

- Semmiképpen sem tartanám etikusnak, ha egy időben 
lennék szövetségi kapitány és a ferencvárosiak vezetőedző­
je. Egyébként tagja vagyok a klub elnökségének is, de új 
megbízatásom miatt természetesen erről a tisztemről is le­
mondok.

Az új szövetségi kapitány május 31-ig nem foglalja el 
posztját addig marad a jelenlegi felállás, vagyis Németh 
Sándor irányítja a szabadfogásúakat Szőnyi János alig 24 
órával megválasztása után - a szakvezetői állásra rajta kívül 
még négyen pályáztak - nem kívánt nyilatkozni arról, hogy 
kik lesznek a munkatársai.

Szőnyi János 1948-ban született, négygyermekes család­
apa. A hetvenes években Varga János legnagyobb hazai ri­
válisa volt a kötöttfogásúak 57 kg-os súlycsoportjában, de 
éppen a kitűnő kortárs miatt csupán egyszer, 1974-ben ér­
hetett el jobb nemzetközi üclyczést, amikor a madridi Eu- 
rápa-bajnokságon ötödik lett. Tizenkét éve dolgozik az FTC 
edzőjeként, s ez idő alatt az úttörőktől a felnőttekig minden 
korosztályt végigkísért Tanítványai kilenc aranyérmet sze­
reztek világversenyeken (egy olimpiai, két Európa-bajnoki, 
négy világbajnoki, egy ifjúsági világbajnoki, valamint egy 
junior-világbajnoki).

Az elnökség döntésében nagy szerepet játszott Szőnyi 
János múltja, aki eddigi pályafutásával bizonyította: érde­
mes a bizalomra.
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DATUM
Dögkolbász és öncenzúra

Vannak esetek, amikor az ember kezében megremeg a papír, s gondolkodik, 
befüzze-e a gépbe, megírja-e azt a történetet, amit legszívesebben elhallgatna. 
Nem sírom vissza, hogy régen egyszerűbb volt, mert az információ még idejeko­
rán elhalálozott, mielőtt felhasználójához ért volna, de azon már jócskán töp­
rengek: vajon jót teszek-e, ha továbbgondolom az újvidéki Magyar Szó cikkét.

Névvel, címmel pontosan odatolható, hogy odaát X mészáros 90 kilogramm 
kolbász készített elhullott állatok húsából. Leírják, hogy ki szedte össze s melyik 
állattemetőből két ízben azt a 230 kilogramm marha- és sertéshúst, amelyből - 
állítólag - csak a saját céljaira töltött. Az is kiderül, minderre egy rutinellenőrzés 
során jöttek rá. Alapos gyanú merült föl arra is, hogy három városban értékesí­
tett a több mint „élelmes" mészáros ebből a szokatlan csemegéből.

Nagyjából eddig a hír, amit tényszerűen csupán azzal lehetne megtoldani, 
hogy a gyanús árut lefQglalták, készítője ellen pedig vizsgálatot indítottak. Mind­
ezen túl mégis félelmek gyötörnek. Manapság, amikor már nem ritkaság kukázó 
nyugdíjast látni, vajon nem adok-e ötletet valakinek ahhoz, hogy ilyen olcsó 
hússal lássa el azokat, akiknek nem jut már hetente egyszer sem ilyesmire?! Ez 
a gondolat sokkal inkább visszatart, mint az, hogy a történet a maga eredetisé­
gében borzalmas és visszataszító. Minderről mégsem az a jugoszláviai honpol­
gár tehet, akinek ez az ötlet eszébe jutott. Nem, erről a mi körülményeink tehet­
nek. Mi pedig aligha - ellenük... u

X
Az MSZMP 
feljelentette 

Németh Miklóst
A Magyar Szocialista Munkás­

párt ügyvezető titkársága köznyu­
galom megzavarásának vétsége, va­
lamint hamis vád bűntettének ala­
pos gyanúja miatt feljelentette 
Németh Miklóst a Magyar Köztár­
saság legfőbb ügyészénél. Mint is­
meretes, a miniszterelnök az Or­
szággyűlés legutóbbi ülésszakán ki­
jelentette: valamelyik megyében az 
MSZMP egyes volt vezetői, külső 
katonai segítségre is számítva, 
fegyveres puccsot készítettek elő. 
Ezt az állítását másnap Sárospata­
kon, az MSZP választási nagygyű­
lésén, képviselőjelöltként megis­
mételte. Ezek a kijelentések - hang­
súlyozza a feljelentés - a kiélezett 
politikai helyzetben különösen al­
kalmasak voltak arra, hogy az 
MSZMP tagsága, a lakosság egy 
meghatározott csoportja ellen gyű­
löletet keltsen. A beadvány szerint 
Németh Miklósnak hivatalból is­
mernie kellett a Belügyminisztéri­
um jelentését, amely szerint a kije­
lentésében szereplő vád alaptalan. I

A rendkívül száraz időjárás miatt az 
utóbbi három hétben az országban 1600 
erdő- és avartűz keletkezett, a kár meg­
közelíti a 100 millió forintot. A BM 
Tűzoltóság Országos Parancsnoksága 
kéri a lakosságot, hogy tartózkodjon a 
szabadban történő tüzeléstől, ne dobjon 
el égő gyufát vagy cigarettát.

Tej - napraforgómagból
Ajapán Sumitomo új módszerével a tejben levő tápanyagok (lenoiajsav, E- 

vitaminokban gazdag, tejhez hasonló, vitamin, aminósavak és ásványi anya­
jó ízű emulzió készíthető napraforgó- gok) védenek azérelmeszedéstöl, a ma­
magból. Az eljárást eddig 19 ország- gas vérnyomástól és a szívbetegségek- 
ban szabadalmaztatták. A napraforgó- tői.

Az ország sok vidékén hó alig esett
Az évtized legszárazabb tele van 

mögöttünk. Az ország sok vidékén hó 
alig esett. E sok szempontból kellemes 
körülmény a mezőgazdaságban szinte 
vészhelyzetet teremtett. Helyenként, 
mint például a Közép-Tiszavidék 
egyes termőtájain, már most 130-160 
milliméter közötti a talaj csapa­
dékhiánya. Jász-Nagykun-Szolnok 
megye szakemberei szerint a megye 
határában található mintegy 150 ezer 
hektár őszi kalászosnak körülbelül az 
egyharmadát máris veszélyezteti a víz­
hiány.

A télen elmaradt hó, a télutó esőhi­
ánya után tovább súlyosbították a hely­
zetet az elmúlt napok talajszárító szél­
viharai.

Mindez nyilvánvalóvá teszi, hogy 
az idén nagyon korán meg kell kezdeni 
az öntözést.

A térség vízügyi intézményei hoz­
záfogtak az előkészítéshez: a Tisza és 
a mellékfolyói mentén már dolgoznak 
azon, hogy az öntözőtelepek mielőbb 
üzemkészek legyenek. A Nagykun­
ságban, a Tiszazugban napokon belül 
üzembe helyezik az első öntözőberen­
dezéseket is. A gabonafélékre, évelő 
kertészeti és takarmánynövényekre 
juttatnak velük csapadékot. A Tisza-tó 
öntöző-rendszeréből 80-100 ezer hek­
tár mezőgazdaságilag művelt terület 
kaphat éltető vizet
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Autósorszámok

A ceteket erősen megtizedelte az emberiség, s most fennmaradásukat tervszerű intéz­
kedésekkel biztosítani igyekszik: a vonulási útjaik, csoportonkénti megoszlásuk, elkülö­
nülésük ismerete lehetővé teszi, hogy vadászatuk ne okozza kipusztulásukat. Egy elszi­
getelt cetnépességben például kisebb vadászzsákmány is nagy csökkenést okozhat, a helyi 
állomány utánpótlását gátolhatja, különösen, ha sok nőstényt lőnek ki.

A legnagyobb kékbálnák súlya több mint 100 tonna, néha elérik a 130 tonnát is, sőt 
mértek már (persze darabokban, mert ekkora mérleg nincs - bálnavadászhajón ) 134 torma 
súlyú példányt is. E vízi emlősök hossza meghaladja a 30 métert, s így a legnagyobb 
állatok, amelyek valaha is éltek Földünkön. Az évmilliókkal ezelőtt élt ősbálnák kisebbek 
voltak a maiaknál. Ha az ember nem pusztítaná (vagy pusztította volna) ki őket, néhány 
millió év alatt még nagyobbra fejlődnének. A mintegy hetvenmillió évvel ezelőtt élt leg­
nagyobb sárkánygyíkok feleakkora súlyúak sem voltak. Nem is lehettek nagyobbak, mert 
ekkora súlyú állat már csak vízben élhet, ahol nem kell saját súlyát cipelnie. A kékbálna 
„nehéz szívvel” él, vérkeringésének motorja egy tonnát nyom.

A cetek vándorlásának vizsgálatára az angol Tengeri Biológiai Egyesületek kutatói 
újabb módszert dolgoztak ki. A bálnák fő táplálékai közé tartoznak a mélytengeri tinta­
halak. Ezek kitines állkapcsai nem emésztődnek meg a cet gyomrában, vizsgáltuk sok új 
információhoz juttatta a kutatókat. Érdekes például, hogy a 10 méter hosszúságot meg 
nem haladó állatok gyomortartalmában egyáltalán nem, vagy alig találtak ilyent. Nagyobb 
mennyiségben csak all méternél hosszabb cetek gyomrában volt lábasfejű-maradvány, 
mégpedig annál több, minél nagyobb volt a cet. Ez viszont azt jelenti, hogy a nagyobb 
cetpéldányok délebbre vándorolnak, mint a kisebbek, mert csak ott juthatnak hozzá ezek­
hez a tintahalakhoz.

Egy-egy hím (ez mindig a nagyobb állat) több kisebb nőstényt gyűjt maga köré. A cet­
háremek nem ritkán falkákká, „iskolákká” verődnek össze. Egy-egy „cetiskolában” oly­
kor 200 példány is összetart. A hímek és nőstények párzását hosszú szerelmi játék előzi 
meg. A négy méter hosszú, 1300 kg súlyú ivadék 16 havi vemhességi idő után születik 
meg. Az anya borjának világra hozásakor hanyatt fordulva hasát a víz színe fölé emeli, 
így a farkával előre kibújó cetbébi, még mielőtt a vízbe pottyanna, tüdejét levegővel szívja 
tele. Az anyát az újszülött gondozásában többnyire egy másik nőstény is segíti. A cetanya 
„kicsinyét” a víz színe alatt szoptatja. A cettejnek csak 50 százalék a víztartalma, zsírtar­
talma pedig tízszerte több a tehéntejénél. A cetborjú, amely e táp- és vitamindús anyatejtől 
naponta körülbelül 300 litert szopik, rendkívül gyorsan nő, és testsúlyát napi 100 kilóval 
gyarapítja.
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Trabant Lim. Hyc. Bp. 785
Trabant Combi Hyc. Bp. 248
Trabant Lim. Spec. Bp. 22 240

Debr. 19 434
Győr 17 604
Szeged 1517

Trabant Combi Spec. Bp. 8907
Debr. 7169
Győr 6811

Wartburg Standard Bp. 6454
Debr. 4262
Győr 4274

Wartburg Special Bp. 6987
Debr. 5842
Győr 4734

Wartburg Spec, tolót. Bp. 17 870
Wartburg Tourist Bp. 6152

Debr. 3387
Győr 2178

Lada 1200 S Bp. 54 174
Debr. 38 792
Győr 20 120

Lada 1300 S Bp. 25 667
Debr. 21 200

Lada Samara
Győr 10 745

2108 (3 a.) Bp. 8688
Debr. 5908

Lada Samara
Győr 4054

2109 (5 a.) Bp. 159
Debr. 362
Győr 13

Lada 1500 L (2107) Bp. 22 713
Debr. 18 254
Győr 7617

Lada Combi (2104) Bp. 2750
Debr. 1595
Győr 1060

Lada Niva (2121) Bp. 1512
Skoda 105 L Bp. 12 889

Debr. 9632
Győr 9636

Skoda 120 L Bp. 36911
Debr. 19 205
Győr 23 799

Polski Fiat 126 Bp. 9196
Debr. 5023
Győr 4309

Polski Fiat 1500 Győr 341
Dacia TX 1310 Bp. 26 361

Debr. 19 622
Győr 17 206
Szeged 240

Dacia Combi 1310 Bp. 10 091
Debr. 5777
Győr 4585
Szeged 28

Dacia TLX 1310 Bp. 21 500
Debr. 13 049
Győr 13 362

Zastava 20 538
Volga Limousin 76
Volga Combi 47
Opel Kadett 1360
Volkswagen Golf 754
Maruü 990

Szovjet 
csapatkivonás

Hétfőn, 1990. március 12-én meg­
kezdődik a Magyarországon állomáso­
zó szovjet csapatok kivonása. Erről ál­
lapodott meg pénteken Moszkvában a 
Somogyi Ferenc külügyi államtitkár ve­
zette magyar és az Ivan Aboimov kül­
ügyminiszter-helyettes vezette szovjet 
küldöttség.

Az egyezmény értelmében a csapat­
kivonás befejezésének dátuma 1991. jú­
nius 30. Mint Somogyi Ferenc Moszk­
vában dolgozó magyar újságíróknak el­
mondta, a kivonulás befejezésére 
vonatkozó időpont kérdésében végül is 
sikerült a szovjet féllel elfogadtatni a 
magyar kormány álláspontját. A jelzett 
időpont után hazánkban nem marad sem 
szovjet katona, sem a szovjet hadsereg 
tulajdonát képező ingóság és ingaüan.

Magyarságismereti vetélkedő - öt 
ország magyar gimnáziumainak csak­
nem száz diákja vesz részt a gyulai Mo- 
gyoróssy János Könyvtárban pénteken 
kezdődött magyarságismereti vetélke­
dőn. Az MDF országos elnöksége által 
kezdeményezett versenyt -,Adj ember­
séget az embernek, adj magyarságot a 
magyarnak...” címmel - a jövőben 
minden esztendőben megrendezik.

A vetélkedőn az idén 14 magyaror­
szági csapaton kívül az NSZK-beli 
Burg-Kasselből, a romániai Csíkszere­
dáról, a csehszlovákiai Galántáról és 
Komáromból, valamint a szovjet­
unióbeli Munkácsról érkezett háromta­

gú diákcsapat.

Egerben, a Heves Megyei Kórház­
ban belehalt sérüléseibe Oláh Antal, 33 
éves szálöntő; ezzel tizenkettőre emel­
kedett az ózdi Kohászati Üzemek acél­
művében március 4-én bekövetkezett 
robbanás áldozatainak száma. (MTI)

Bush elnök esete a telefonnal
Sajátos „tréfa” áldozatául esett az amerikai elnök: azt hitte, hogy Ali Akbar 

Hasemi Rafszandzsani iráni elnökkel beszél telefonon a Libanonban fogva­
tartóit amerikai túszok kiszabadulásáról - de valójában egy ismeretlen szél­
hámos volt a telefonvonal másik végén.

A bizarr, még februárban megesett történetről a CBS hálózat számolt be 
csütörtök este.

Eszerint egy közvetítő kapcsolatba lépett a Fehér Ház nemzetbiztonsági 
apparátusával, jelezve: az iráni államfő beszélni kíván George Bush elnökkel 
a túszok ügyéről.

Irán-barát szélsőségesek évek óta tizenhét nyugatit, köztük nyolc amerikait 
tartanak fogva Libanonban. Az amerikai kormány hivatalosan nem hajlandó 
egyezkedni szabadulásuk ügyében, de George Bush már korábban jelezte, 
hogy kész beszélni az irániakkal, ha ezzel segíthet a túszok kiszabadulásában. 
Irán egyébként dollármilliárdokra rúgó, az Egyesült Államokban befagyasz­
tott követeléseit és a régen kifizetett amerikai hadianyagot szeretné megkapni.

A Fehér Ház nyilvánvalóan rendkívül fontosnak tartja, hogy sikert érjen cl 
a túsz-ügyben - csak ezzel magyarázható a szinte példa nélkül álló eset. Bár 
állítólag az illetékes szervek ellenőrizték a közvetítőt és a megadott telefon­
számot, tény, az amerikai elnök ízetlen „tréfa” vagy provokáció áldozata lett. 
Az elnöki sajtóhivatalnak a jelentések után nem maradt más választása, mint­
hogy péntekre virradóan megerősítse a történteket.

A jövö Európája címmel nemzetközi 
kerekasztal-beszelgetésre kerül sor Pápán, 
március 10-én 19.00 órakor a Pedagógus 
Művelődési Házban. A beszélgetés részt­
vevői az Osztrák Néppárt burgenlandi Ifjú­
sági Tagozata, a MÁDISZ az Erdélyi Ma­
gyarok Ifjúsági Szervezete, a Független 
Magyar Kezdeményezés nevű felvidéki 
politikai szervezet, valamint a FIDESZ 
Veszprém megyei csoportjainak delegá­
ciói, köztük a megyei képviselőjelöltek: dr. 
Kövér László, dr. Patonai Péter és Szelényi 
Zsuzsa.
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